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Na prvi kongresni dan je imel referat maršal Tito
Beograd, 21 .juL Danes ob osmih 

dopoldne se je pričel v letni dvora­
ni gardijskega doma na Topčideru 
V. kongres Komunistične partije 
Jugoslavije. Dvorana je bila sloves­
no okrašena z rdečimi zastavami 
ter citati Marxa, Engelsa. Stalina in 
tov. Tita. Nad predsedniško mizo je 
velika slika tov. Tita, okrašena s 
partijskimi in državnimi zastavami 
ter poprsja Marxa, Engelsa, Lenina 
in Stalina.

Delegati so napolnili dvorano do 
zadnjega kotička. Za predsedniško 
mizo so sedeli člani Politbiroja Cen­
tralnega komiteja KP Jugoslavije 
tov. Tito, Kardelj, Rankovič, Djilas 
in Leskošek skupno s članom KP 
Jugoslavije tov. M oso Pijade.

Točno ob 8.20 je stopil na govor­
niški oder tov. Tito. Tov. Tita so 
delegati pozdravili z burnim in dol­
gotrajnim ploskanjem. Vsi delegati 
so vstali in so z dolgotrajnim plos­
kanjem in vzklikanjem pozdravili 
voditelja in učitelja naše Partije in 
naših narodov.

Tov. Tito je stopil na govorniški 
oder in izjavil:

Otvarjam V. kongres Komunistič­
ne partije Jugoslavije (burno in 
dolgotrajno ploskanje. Vsi delegati 
vstanejo in prično peti internacio­
nalo). Pozdravljam vas, delegate 
tega kongresa in pozivam vas, to­
variši in tovarišice, da vstanemo 
vsi in da z  enominutnim molkom  
počastimo padle borce — komuni­
ste in mladince, tako v ječah bivše 
stare Jugoslavije kakor tiste, k i so 
se borili proti okupatorjem naše 
države — vsi delegati vstanejo in z 
enominutnim molkom počastijo pa­
dle borce: Slava padlim borcem,
slava jim!).

Tovariši in tovarišice! Predlagam 
temu kongresu, da bi izvolili delov­
no predsedstvo 29 tovarišev, tri se­
kretarje in redakcijsko komisijo 5
članov.

Na predlog tov. Petra Stambuliča 
so bili soglasno izvoljeni: tov. Tito 
(pri tej priliki sp vsi delegati vstali 
in so z dolgotrajnim ploskanjem in 
skandiranjem »heroj Tito« pozdrav- 
ijali tov. Tita), tov. Edvard Kardelj, 
tov. Aleksandar Rankovič, tov. Milo­
van Djilas, tov. Franc Leskošek, 
tov. Meša Pijade in tov. Miha Ma­
rinko, Vlado Bakarič, Djuro Pucar, 
Blagoje Neškovič, Ivan Gošnjak, Bo­
ris Kidrič, Lazo Koliševski, Krsto 
Popivoda, Cvetko Uzunovski, Spase- 
nija Babovič, Andro Mogoša, Djuro 
Salaj, Svetozar Vukmanovič-Tempo, 
Mile Neoričič, Rodoljub Čolakovič, 
Ivan Krajaeič, Blažo Jovanovič, Vida 
Tomšič, Božidar Maslarič, Vlado Po­
povič, Jakov Blaževič, Vlado Janič 
in Vicko Krstulovič.

Nato je tov. Tito sporočil, da je 
na kongresn navzočih 2344 delegatov 
s pravico glasovanja. V sekretariat 
so izvoljeni tov.: Rato Dugonjič, Ste­
pan Mitrovič, Marijan Stilinovič, v 
redakcijsko komisijo pa toiv. Veljko 
Vlahovič, Boris Ziherl, Radovan Zo- 
govič, Miloš Minic in Ivo Sarajčič. 
Ko je delovno predsedstvo zavzelo 
svoja mesta, je po pozdravih delega­
tov tov. Moša Pijade rekel:

Tovariši delegati! V imenu vseh 
tovarišev, ki ste jih izvolili v de­
lovno predsedstvo, vam izražam na­
šo hvaležnost za izkazano zaupanje 
(ploskanje). Kongresa se udeležuje 
določeno število gostov iz države, iz 
podjetij in množičnih ustanov, ki jih 
v ilnenn kongresa pozdravljam (plo­

skanje). V imenu predsedstva kon­
gresa predlagam, da bi določili dnev­
ni red. Prosim, da poslušate predlog 
dnevnega reda: 1. politično poročilo 
CK KP Jugoslavije: a) razvoj in bor­
ba KP Jugoslavije, b) vloga KP Ju­
goslavije v revolucionarni' preobraz­
bi Jugoslavije, c) poročilo o delu CK 
KP Jugoslavije — referent tov. Ti­
to; 2. poročilo o organizacijskem de­
lu KP Jugoslavije, referent tov. Ale­
ksandar Rankovič; 3. poročilo o agi­
taciji in propagandi — referent tov. 
Milovan Djilas; 4. poročilo verifika­
cijske komisije; 5. volitev komisije 
za izdelavo resolucije o poročilih 
CK in o delu CK; 6. volitev komi­
sije za pregled materialnega, finanč­
nega in premoženjskega stanja CK 
KP Jugoslavije; 7. KPJ v boju za 
novo Jugoslavijo, ljudsko oblast in 
socializem — referent tov. Edvard 
Kardelj; 8) izgradnja socialističnega 
gospodarstva v FLRJ — referent tov. 
Boris Kidrič; 9. volitev komisije za |

izdelavo resolucije o nalogah KP Ju­
goslavije; 10. predlog načrta pro­
grama KP Jugoslavije — referent 
Moša Pijade; 11. predlog načrta za 
statnt KP Jugoslavije — referent 
tov. Blagoje Neškovič; 12. volitev 
komisije za program in statut KPJ; 
i-3. volitev CK KP Jugoslavije in cen­
tralne revizijske komisije.

Kakor vidite, tovariši, je fo v glav­
nih točkah isti dnevni red, ki je bil 
objavljen ob sklicanju kongresa. Po­
litično poročilo CK, organizacijsko 
poročilo o agitaciji in propagandi 
tvorijo celoto in zaradi tega predla­
gam, da bi imeli o njih eno razpravo, 
in to po tretjem poročilu. Enotna 
razprava naj bi bila ludi o referatu 
tov. Kidriča in Kardelja, ker pred­
stavljata celoto, prav tako pa je po. 
trebna enotna razprava o načrtu 
programa in statuta. To je potrebno 
zaradi prihranka časa, ker je dnevni 
red zelo obsežen in število delegatov

veliko. Ali je kdo, ki bi predlagal 
kakšno spremembo ali pa dopolniiev 
predlaganega dnevnega reda? CNe.) 
Ker ni nikakih drugih predlogov, pro­
sim tovariše delegaie, ki so za pred­
lagani dnevni red, naj dvignejo roko. 
(Vsi delegati dvignejo roke.) Pred­
lagani dnevni red je zato soglasno 
sprejet. (Dolgotrajno ploskanje.)

Na predlog tov. Dragotina Sailija 
so bili v verifikacijsko komisijo so­
glasno izvoljeni naslednji tovariši: 
Krsto Popivoda, Petar Stambolič, 
Anion Biber, Stane Kavčič, Avdo 
Humo, Vidoje Smilevski, Andro Mo­
goša, Dragi Stamenkovič, Branko 
Petričevič, Djoko Pajkovič in Isa Jo­
vanovič.

Nato so prešli na prvo točko dnev­
nega reda in politično poročilo CK 
KPJ. Burno in dolgotrajno pozdrav­
ljen od delegatov je na govorniški 
oder stopil tovariš Tito.

Referat marš Tita
Tovariši! Minulo je  skoraj 20 let, 

odkar je  bil IV. kongres KP Jugosla­
vije. To je  edinstven primer v zgodo­
vini delavskega gibanja splob. Ko pa 
bom v tem referatu navedel vse te­
žave, ki jih je  morala prebroditi na­
ša Partija, potem boste laže razume­
li, zakaj tako dolgo ni bilo kongresa 
Partije. V. kongres KP Jugoslavije 
je sklican ob posebnih pogojih, ob 
pogojih temeljite družbene preobraz­
be v naši državi, ob pogojih' izgrad­
nje socializma v novi Jugoslaviji. Ta 
kongres je  bil sklican po mnogih 
zmagah naše Partije za časa velike 
osvobodilne borbe, v kateri je  KP 
Jugoslavije sijajno opravila svoj iz­
pit kot prva straža delavskega raz­
reda. Kongres je  bil sklican po veli­
kih uspehih KP Jugoslavije kot vo­
dilne sile naše države pri obnovi in 
izgradnji socializma v novi Jugosla­
viji.

To je prvi kongres, na katerega 
prihaja naša Partija tako močna in 
tako enotna, kako še nikoli prej. Ta 
enotnost je  bila dosežena po dolgo­
trajnih naporih in borbi proti raznim 
frakcijam in skupinam, ki so dolgo 
vrsto let razjedale partijski organi­
zem; ustvarjena je  bila po borbi za 
prečiščenje Partije, za teoretični in 
politični dvig članstva, za boljševiza- 
cijo naše Partije. To je  bil dolgo­
trajen in težak proces, ki se je raz­
vijal ob posebno težkih pogojih, ob 
pogojih široke ilegalnosti, v kateri 
je bila naša Partija nad 25 let, izpo­
stavljena neprestanim okrutnim pre­
ganjanjem, ki so dobila posebno pod 
šestojannarsko diktaturo oster zna­
čaj in so se spremenila v pravo po- 
končevanje članovi Partije in komu­
nistične mladine.

S ponosom lahko pogledamo na to 
težko in slavno pot KP[ Jugoslavije, 
ki je  28 let kljubovala vsem vihar­
jem in je  postala na koncu splošno 
priznana ljudska voditeljica tako v 
osvobodilni vojni, kakor tudi danes 
pri izgradnji socializma.

Naloga tega referata je  v prvi vrsti 
tudi ta, da prikaže, v kratkih pote­
zah lik naše Partije v raznih obdob­
jih njenega razvoja, da opoizori na 
osnovne slabosti in nedostatke v nje-, 
nem razvoju in borbi, da opozori na 
njeno vlogo v stari Jugoslaviji, v ve­
liki osvobodilni borbi in pri današnji

gradnji socializma. Da pa bi imeli 
jasnejšo sliko o njenem razvoju, je 
potrebno, da se ozremo na to, ob 
kakšnih pogojih je  bila ustvarjena 
KP Jugoslavije, t. j. kakšne državne, 
nacionalne, socialne in kulturne raz­
mere so bile v naši državi v času 
njenega nastajanja. Da bi nadalje 
laže razumeli mnoge slabosti v naši 
Partiji, je  pStneJpio spregovoriti ne­
kaj besed tutipfjf tem, na kakšnih te­
meljih je bila usikarjena KP Jugo­
slavije in kje je  bfen koren kot par­
tije in prve straže delavskega raz­
reda Jugoslavije.

Tov. Tito je  nato prikazal razvoj 
razrednega in sindikalnega gibanja 
v pokrajinah današnje Jugoslavije in 
naglasil, da je šlo to gibanje skozi 
vse faze, skozi katere je  šlo tudi v 
državah zahodne Evrope. Poudaril je 
zelo težak položaj teh gibanj v se­
demdesetih in osemdesetih letih mi­
nulega stoletja v slovanskih področ­
jih Avstro-Ogrske. Navajajoč, Ha v 
tem času ni bilo nič bolje niti v Srbi­
ji, je  ugotovil, da so socialne demo­
kratične partije zrasle iz takega sta­
nja in bolehale na istih boleznih, na 
katerih so bolehale nemška, avstrij­
ska in druge socialne demokratične 
partije. S takimi boleznimi, kakršne 
so revizionizem, oportunizem, refor- 
mizem ter odkrito izdajstvo in kom- 
premisarstvo, ko so se posamezni vo­
ditelji vdinjali buržoaziji, so te par­
tije vstopile tudi v obdobje svoje 
združitve L 1919.

Tov. Tito je  dal nato kratek pri­
kaz socialističnega gibanja v Srbiji 
in omenil vlogo Svetozarja Markovi­
ča, ki je  pričel že 1. 1871.izdajati list 
»Radnik«. V tem času je  imelo soci­
alistično gibanje v Srbiji skoraj ce­
hovski značaj. V njega je  začel pro­
dirati nauk marksizma šele v devet­
desetih letih preteklega stoletja, in 
sicer po časopisih »Socialni demo­
krat« in »Radničke novine«. Kn je 
pcndaril velikansko vlogo Dimitrija 
Tucoviča v boju proti oportunistič­
nim elementom v srbskem socialistič­
nem gibanju, je  omenil, da so' ti ele­
menti po Tucovičevi smrti znova pre­
vladovali in bili do 1. 1919. popolni 
gospodarji v socialistični partiji.

Socialistično gibanje na Hrvatskem 
se je  začelo razvijati pod ostrim pre­
ganjanjem avstro-ogrskih oblasti, na­
vzlic temu pa se je  politično izobli­
kovalo v devetdesetih letih pretekle­
ga stoletja. Posebno težko obdobje za 
gibanje je  nastopilo pö prihodu na 
oblast zloglasnega grofa Kuen He- 
dervarya 1. 1883.

L. 1906. je  bil IV. kongres social­
ne demokratske stranke Hrvatske, ka­
terega so se udeležili delegati kme­
tov. V tem času je  bilo precej razvito 
socialistično zadružno gibanje. Socia­
listična stranka na Hrvatskem je  so­
delovala z buržoaznimi strankami 
proti madžarski in avstrijski tiraniji 
vse do 1. 1914., ko je  bila končno pre­
povedana. To sodelovanje seveda ni 
bilo brez škodljivih posledic za sa­
mo Partijo .

Socialistično gibanje v Sloveniji se 
je razvijalo v sedemdesetiH in osem­
desetih letih preteklega stoletja in je
1. 1883. doživelo prvo stavko rudar­
jev za izboljšanje življenjskih pogo­
jev. To gibanje je  bilo pod močnim 
vplivom avstrijske socialne demokrat­
ske stranke, na katere V. kongresn 
je bila ustanovljena 1. 1896. slovenska 
socialna demokratska stranka z na­
zivom »Jugoslovanska socialna demo­
kratska stranka«, kar je  zelo značil­
no glede na težnjo po združitvi juž­
nih Slovanov.

Socialistično gibanje v Bosni _ in 
Hercegovini se je  začelo razvijati 
mnogo kasneje, kakor pa v zgoraj 
navedenih deželah. Avstro-ogrske 
oblasti so nepretrgoma preganjale 
socialistično in sindikalno razredno 
gibanje zlasti zaradi tega, ker je  ži­
vahno sodelovalo v boju proti nacio­
nalnemu zatiranju Avstrije in Madžar­
ske. V tem boju se je  prekaljeval naš 
delavski razred v času do prve sve­
tovne vojne in te borbene tradicije 
je prinesel najzavednejši del delav­

skega razreda v Komunistično parti­
jo Jugoslavije. _

Če povzamemo, je  dejal tov. Tito, 
z nekaj besedami pregled socialistič­
nega in razrednega sindikalnega gi­
banja pred prvo svetovno vojno, po­
tem lahko rečemo naslednje:

1. Predhodnik Komunistične parti­
je  Jugoslavije — socialistično in raz­
redno sindikalno gibanje, se je  razvi­
jalo 50 in še več let pred prvo sve­
tovno vojno ob najtežjih pogojih iz­
koriščanja delavskega razreda in v 
vednih bojih za izboljšanje teh po­
gojev.

2. Socialistično gibanje v tem ča­
su ni moglo biti pravo revolucionar­
no gibanje delavskega razreda, t. _ j. 
ni se moglo boriti tudi proti obstoje­
čemu kapitalističnemu redu, kakor 
n. pr. ruska socialno-demokratska 
partija (boljševikov), ker ga niso vo­
dili dosledni marksisti in nepomirlji­
vi revolucionarji, učenci velikega Le­
nina, njegovega sodelavca Stalina in 
drugih, ampak so to gibanje v glav­
nem vodili oportunisti, revjzionisti, 
reformisti, in razni kompromisarji — 
to pomeni, da je  bilo* pod vplivom 
nekakšnega reformizma.

3. Njegova slabost je  bjla v tem. 
da zaradi industrijske zaostalosti ni 
moglo imeti v svojih vrstah znatnega 
dela industrijskega proletariata, ker 
je  imelo gibanje bolj cehovski zna­
čaj, zaradi česar je  bilo tudi pod 
močnim maloburžoaznim vplivom.

4. Potrebno je ugotoviti, da je  ime­
lo socialistično in razredno sindikal­
no gibanje v deželah današnje Jugo­
slavije v svojih vrstah navzlic vsem 
svojim slabostim c*lo plejado prvih 
borcev delavskega razreda, prekalje­
nih v desetletjih raznih bojev, bor­
cev, ki niso sodelovali z izdajalci de­
lavskega razreda ter raznimi oportu­
nisti in reformisti, ampak so ostali 
zvesti svojemu razredu, ustvarjajoč 
KP Jugoslavije. To najbolje potrjuje 
dejstvo, da je  socialistično gibanje v 
Jugoslaviji L 1918. po svoji velikan­

ski večini pod vplivom velike Okto­
brske revolucije zavrnilo' najzagrize- 
nejše oportuniste in zagovornike so­
delovanja z buržoazijo in se je  usme­
rilo po revolucionarni poti razredne­
ga boja in po poti resničnega nauka 
marksizma-leninizma, združilo pa je 
tudi vse socialistične skupine in 
stranke, ki so živele do takrat loče- 
io, in tako ustvarilo revolucionarno 
partijo delavskega razreda — Komu­
nistično partijo Jugoslavije. (Ploska­
nje.)

Socialistično gibanje v deželah da­
našnje Jugoslavije je  imelo kot ce­
lota že mnogo pred prvo svetovno 
vojno napačno pojmovanje o naj­
osnovnejših vprašanjih, kakršna so: 
2) nacionalno vprašanje, b) kmečko 
vprašanje, c) vprašanje odnosov do 
buržoazne države, oziroma vprašanje 
revolucije in diktature proletariata. 
Socialisti v deželah bivše Avstro-Ogr- 
ske, kakršni sta bili Slovenija in 
Hrv atska, so n. pr. pod vplivom av 
atrijskega marksizma, 1 j. adlerizma, 
smatrali, da je  najboljša rešitev na­
cionalnega! vprašanja kulturna avto­
nomija v okvira cesarstva. Na drugi 
strani pa so smatrali srbski socialisti, 
da je  nacionalno vprašanje zadeva 
buržoazije in da je  stvar socialistov 
samo vprašanje razrednega boja pro­
letariata v ožjem smislu. Ta boj je 
obstajal — razume se — v glavnem v 
tem, da bi se izboljšalo stanje delav­
skega razreda v okviru obstoječega 
buržoaznega družbenega reda. Glede 
kmečkega -vprašanja so' zavzemali ta­
ko eni kakor drugi isto stališče: vse­
bina delovanja med kmeti je  bila v 
glavnem pridobivanje glasov v času 
-»olivne kampanje, na kmete pa se ni 
gledalo kot na zaveznike v boju proti 
buržoaznemu sistemu. Stališče o vpra­
šanju države in revolucije je  bilo po 
zmagoslavni Oktobrski revoluciji na 
vukovarskem kongresu spremenje­
no, vendar pa so ostala nacionalno, 
kmečko, sindikalno in druga vpra­
šanja predmet večletnega boja v 
vodstvu Komunistične partije.

Ustvarjanje USomunistščne 
partije Jugoslavije

Prvi kongres v Beogradu aprila 
1919 je bil kongres združevanja so­
cialističnih strank. Nova Partija, ki 
je bila ustanovljena na tem kongre­
su, je  dobila naziv Socialistična de­
lavska partija Jugoslavije (komuni­
stov). Kongres je  sprejel sklep o 
vstopu Partije v HI. internacionalo. 
Drugi, vukovarski kongres (junija
1. 1920) končuje proces združevanja, 
pa tudi proces odpadanja najoportu- 
nističnejšega socialno demokratskega 
gibanja. Na tem kongresu so spre­
jeli program in statnt Partije. Vse­
bina tega programa, je  dejal tov. Ti­
te, je izraz začetniške dobe naše Par­
tije, kaže pa nam navzlic vsem ne­
dostatkom, da je  Komunistična par­
tija Jugoslavije že krenila po poti 
ostrega revolucionarnega razrednega 
boja, in to je  bila najbolj pozitivna 
stran tega programa.

Tov. Tito je  nato' analiziral poli­
tične, gospodarske in socialne razme­
re v dobi ustvarjanja Komunistične 
partije Jugoslavije in poudaril težko 
stanje delavskega razreda zaradi 
kaosa v političnem življenju države 
ter drugih činiteljev in gospodarskih 
težav, ki so nastale po prvi svetovni 
vojni 1. 1918. To je  privedlo do ve­
likanskega stavkovnega gibanja, ki 
je valovalo polna tri leta od 1. 1919. 
do 1. 1921. v politično še neurejeni 
versajski Jugoslaviji in je  zelo stra­
šilo buržoazijo z revolucionarnim 
stanjem, ki je  med drugim nastalo 
tudi pod vplivom velike Oktobrske 
revolucije. Tov. Tito je  omenil po­
goje in način, kako je  prišlo do ta­
ko imenovanega zedinjenja Srbov, 
Hrvatov in Slovencev L 1918, in po­
udaril, da so že ustavodajne volitve 
jeseni 1. 1920 in sprejetje ustave do­
kazale, da se bo treba trdo boriti 
proti državnemu pojmovanju veli­
kosrbskih hegemonistov na čelu s

kraljem. To obdobje je  bilo v zname­
nju terorja orožnikov in policije min. 
Milorada Draškoviča, ki je, poznava­
joč slabe strani vodstva KP Jugosla­
vije, to izkoristil pri zadajanju odlo­
čilnega udarca Partiji in razrednemu 
sindikalnemu gibanju v Jugoslaviji. 
»Obznana« in zakon o zaščiti države 
(1. 1920-21) sta bila ukrepa, ki sta 
pospešila odločilni udarec režima 
proti KP Jugoslavije, nakar je  pri­
šlo do njene prepovedi in prehoda 
na ilegalno delo. Vse to je  izhajalo 
iz tako imenovane vidovdanske usta­
ve, ki je  bila sestavljena tako, da je 
zavarovala buržoaziji oblast, kralju 
pa neodgovornost za njegova deja­
nja. Ta ustava je  uzakonila nacional­
no neenakopravnost, s čimer so bili 
ustvarjeni elementi za ostre spopade 
v zvezi z nacionalnim vprašanjem, za­
radi česar nova država Jugoslavija 
ni bila sposobna za življenje. V zna­
menju te ustave je  vladala jugoslo­
vanska buržoazija na čelu s kraljem 
pod krinko demokracije do leta 1929., 
ko je  uvedel k ralj Aleksander mo- 
narhofašistično diktaturo, s čimer je 
bilo končano obdobje lažne demokra­
cije.

Toi obdobje bi bilo mogoče ozna­
čiti kot obdobje, ko se je  KP Jugo­
slavije prilagojevala delu pod ilegal­
nimi pogoji in kot obdobje njenega 
razvoja pod neprestanimi preganja­
nji, Njeno delovanje v tem času je 
bilo raztrgano zaradi stalnih frakcij­
skih bojev, ki so se začeli že v  za­
četku 1. 1920. To je  silno škodovalo 
razvoju KP Jugoslavije, pa tudi nje­
nemu boju, utrjevanju in boju de­
lavskega razreda Jugoslavije sploh. 
Navzlic temu pa se je  KP Jugosla­
vije prav v tem času trdno zakore­
ninila v delavskem razredu ter ne­
pretrgoma jeklenela in se razvijala. 
To je  bil dokaz, da je  bila v KP Ju ­

goslavije kriza v glavnem pri vod­
stvu, ni pa bilo krize Partije. Te sla­
bosti so temeljile v tem, da vodstvo 
Partije ni bilo doraslo nastalemu re­
volucionarnemu stanju, da je  bil de­
lavski razred ločen od močnega 
kmečkega gibanja in da ni bilo pri­
pravljenosti za udarec, ki ga je  režim 
z »Obznano« in zakonom o zaščiti 
države zadal Partiji v njeni ideolo­
ški in organizacijski neizgrajenosti 
ket revolucionarne partije. Po ostrem 
boju za pravilno stališče glede na­
cionalnega vprašanja v Komunistični 
partiji Jugoslavije je  šele na tretjem 
partijskem kongresu na Dunaju le­
ta 1926. uspelo doseči, da je  desna 
frakcija vsaj z besedami spremenila 
po ostri kritiki tov. Stalina na V. ple­
numu IK KI (Izvršnega Komiteja 
Komunistične Internacionale — op. 
prevajalca) proti Simi Markoviču 
svoje stališče in da je  KP Jugosla­
vije tako v glavnem sprejela pravil­
no načelno stališče glede nacionalne­
ga vprašanja. Po tem in po hudih 
preganjanjih režiqia in oportunistič­
nem stališču vodstva desničarskih ele­
mentov v razrednih sindikatih ter 
po poskusih razkola Partije in raz­
rednih sindikatov z njihove strani 
ni bilo mogoče ustaviti borbenega 
paleta delavcev in tudi ne onemogo­
čiti ugodnih pogojev za delo in utr­
jevanje KP Jugoslavije in razrednih 
sindikatov. K likvidaciji leve in de­
sne partijske frakcije je  mnogo pri­
spevalo odprto pismo Kominterne 
članom KP Jugoslavije, tako da sta 
bili na IV. kongresu Partije v Draž- 
danih aprila 1928 obe frakciji od­
stranjeni iz vodstva Partije, s čimer 
so bili Partija in sindikati rešeni 
razkola. Na IV. kongresu so izvolili 
novo vodstvo, ki so ga sestavljali po 
večini delavci in katerih duša je  bil 
Djura Djakovič, organizacijski se­
kretar CK, ki so ga zverinsko ubili 
orožniki kralja Aleksandra v prvih 
mesecih 1. 1929. Konsolidacijo Par­
tije je  mnogo zavrla monarhofaši- 
stična diktatura 6. januarja 1929, 
ker so frakcijski boji omogočili re­
žimu, da je  imel v tem času v Par­
tiji vrsto svojih izzivalcev in vohu­
nov, ki so omogočili režimu Petra 
Živkoviča, uničiti nad 100 najzve­
stejših članov Partije in komunistič­
ne mladine, medtem ko jih  je  na ti­
soče spravil na dolgoletno robijo ui 
v zapore.

Po smrti Djure Djakoviča je vod­
stvo na čelu z Martinovičem pobeg­
nilo v inozemstvo, k jer so se nada­
ljevali frakcijski boji, hkrati pa je  
bila izgubljena vsaka zveza z domo­
vino. Ena glavnih napak tedanje po­
litične linije je  bila, da je  vodstvo, 
ki ni znalo oceniti stanja in razmer­
ja  sil, medtem ko Partija še ni bila 
konsolidirana, hkrati pa ločena od 
množic, pričelo pripravljati oborože­
no vstajo proti monarhofašistični 
diktaturi. To je  bila avantura in 
zločinsko ravnanje z maloštevilnim 
članstvom Partije.

L. 1930. in 1931. je  v državi za­
mrlo življenje Partije. Le tu in tam 
so še obstajale razbite skupine. Sko­
raj ves vodilni partijski kader, nižji, 
srednji in višji je  bil na robiji, ubit 
ali pa v emigraciji. Vodstvo v ino­
zemstvu skoraj ni imelo zveze s par­
tijsko organizacijo. Ljndje, ki so jih 
pošiljali v državo, da vzpostavijo 
zvezo, so navadno padali v roke po­
licije, kateri so izdajali ne samo po­
samezne voditelje in člane Partije, 
ampak tudi cele organizacije. To je 
imelo za posledico, da so partijske 
organizacije v državi izgubile zaupa­
nje v vodstvo, pri čemer so mnoge 
od njih pretrgale vsako nadaljnjo 
zvezo z njim.

Proti konca L 1932. je imenovala 
Kominterna začasno - vodstvo na čelu 
z Gorkičem, namesto' dotedanjega 
vodstva, ki mn je načeloval Marti- 
novič, pozneje pa Mavrak. Decem­
bra 1. 1934. je  bila v državi IV. par­
tijska konferenca, na kateri so izvo­
liti vodstvo po večini iz članov, ki so 
bili v začasnem vodstvu z Gorkičem 
na čelu. Po zaslugi tovarišev, ki so
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prihajali Iz robije, oboroženi z veli­
kimi izkušnjami in teoretskim zna­
njem, je prišlo do močnega poleta 
v razvoju Partije, toda šele 1. 1934.. 
ko si je  Partija opomogla od težkih 
udarcev, ki jih je dobila dotlej. To­
da zaradi politike glavnega voditelja 
Partije v času od 1. 1933. do 1. 1937
— Gorkiča, ki je sistematično ovira' 
razvoj novih vodečih kadrov, ki je 
varal z lažnimi in nerealnimi poro­
čili Kominterno o stanju v državi, 
ki je vzdrževal tesno zvezo celo z 
najslabšimi reakcionarji, kakor n. pr. 
s Slobodanom Jovanovičem in Dra- 
gišoVasičem, poznejšima najbližjima 
sodelavcema Draže Mihajloviča v tej 
vojni, in ki je končno delal 1. 1936 
z vsemi silami za likvidacijo Partije, 
ni prišlo do hitrega razvoja partij­
skih in mladinskih organizacij v ti­
sti meri, ki bi jo mogli pričakovati-

Leta 1937. se le začelo čiščenje v 
Partiji, likvidacija izdajalske politike 
Gorkiča, s čimer se je končala nemo­
goča situacija, ki je dolgo vrsto let 
vladala v KPJ. Leta 1937. so bili od­
stranjeni iz Partlie in vodstva zadnji 
ostanki frakcionaških in grupaških ele­
mentov. katerih škodljivo delovanje 
je 15 let oviralo razvoj in boljševiza- 
cijo KPJ.

Leta 1937. — je dejal tovariš Tito
— je bilo odpravljeno tudi vodstvo z

Tovariš Tito je nato prešel na dobo 
osvobodilne borbe narodov Jugoslavi­
je in podal vlogo KPJ v tej borbi. De- 
jal je, da so pod okupacijo nastali no­
vi, še težji pogoji za delo naše Par­
tije, ki pa jih je uspešno premagala.

Partija se je pripravljala i e  davno 
pred vojno za oboroženo borbo, že  
od 1938. leta so se  po navodilih Par­
tije učili komunisti in komunistična 
mladina ravnanja z orožjem. Napred­
ne žene so napravile izpite za bolni­
čarke.

Po sklepu CK KPJ se je večina čla­
nov Centralnega komiteja prebila v 
Bosno, Crno goro, Srbijo in Slovenijo

Gorkičem na čelu, razen onega člana 
(viharen in dolgotrajen aplavz in ma­
nifestacije tovarišu Titu), ki je dobil 
nalogo formirati novo vodstvo v dr­
žavi in izvršiti popolno čistko v Par­
tiji. Od tega časa pa do danes je bil 
Centralni komite Komunistične partije 
Jugoslavije ves čas v državi, delal je 
v težkih ilegalnih pogojih ne le do 
leta 1941., temveč tudi kasneje, ko je 
del Centralnega komiteja vztrajal na 
okupiranem ozemlju pod najtežjimi 
pogoji. (Navdušeno ploskanje in vzkli­
ki: Naj živi herojski CK Komunistične 
partije Jugoslavije!)

Vsi člani Centralnega komiteja, ki 
so stopili 1. 1937. v vodstvo Partije, so 
bili znova izvoljeni v Centralni ko­
mite na V. partijski konierenci 1. 1940. 
in so še danes na svojih mestih, ra­
zen tistih tovarišev, ki so padli v ve­
liki osvobodilni borbi. Torej večina 
politbiroja CK KPJ (tisti, ki so ostali 
živi) dela neprestano 12 let na tem 
mestu. V tel dobi so premostili ogrom­
ne težave In dosegli velikanske uspehe 
pri svojem delu, to pa samo po zaslu­
gi enotnosti Centralnega komiteja 
KPJ.

Po vsem tem, kar je navedel, deli 
tov. Tito razvoj KPJ v tri dobe: prvo 
od 1919. do 1921. leta, drugo od 1921. 
do 1928. leta in tretjo od 1928. do 
1937. leta.

zaradi organiziranja ljudskega upo­
ra. Sestavljen je bil vojaški komite s 
sekretarjem Centralnega komiteja na 
čelu. Politbiro CK je določi; v  Beo« 
gradu svoj sedež.

Centralni komite je vodil pogajanja 
z nekaterimi voditelji cpozicionalnili 
strank, od katerih je Ribar v  vsem  
soglašal. V Sloveniji so na pobudo KP 
Slovenije v  aprilu ustanovili Osvobo­
dilno fronto.

Takoj po napadu Nemčije na So­
vjetsko zvezo je Politbiro sklical sejo 
in skleni', da izdata CK KPJ in  Cen. 
tralni pokrajinski komite proglase na 
ljudstvo s pozivom na oboroženo bor-

bo ln na splošni upor. Sestavljen je 
bil glavni štab predvsem, iz članov CK 
in aktivistov Partije, k i je  takoj od­
šel na teren, da organizira in vodi 
partijske odbore.

Ko je navedel, kako se je razvijal 
upor v prvem letu vojne v posamez­
nih krajih Jugoslavije, je tovariš Ti­
to dejal: »Zakaj sem se malo več časa  
pomudil na dogodkih prvih mesecev 
ljudskega upora, t. j. do polovice sep. 
tembra 1941. leta? Zadržal sem se 
zaradi tega, da bi bolj jasno podčrtaj, 
da je imel ljudski upor v Jugoslaviji 
od vsega začetka organiziran planski 
značaj, da bi podčrtal, da je tak upor 
organizirala in vodila samo naša 
Komunistična partija Jugoslavije 
(aplavz), da bi poudaril, da je im el ta  
upor za cilj poleg borbe za lastno 
osvoboditev, tudi pomoč herojski bor­
bi narodov Sovjetske zveze (aplavz), 
ki je takrat popolnoma sam a spre­
jela vse breme borbe nase. Z drugimi 
besedami zato, da bi dokončno odgo­
voril in dokazal vsem tistim , ki po­
skušajo danes podcenjevati herojsko 
borbo Jugoslavije, da nimajo prav in 
da to do dna duše žali naše narode. 
(Viharno ploskanje in vzklikanje: 
»Heroj Tito!«.) To sem poudaril za­
radi tega, da bi dokazal, da so se na 
poziv tovariša Stalina za borbo proti 
fašističnemu osvajalcu odzvali 1941. 
leta edino jugoslovanski narodi, niso 
pa so se samo odzvaii, tem več so 
že tudi pred tem  pozivom stopili v 
borbo, ker so smatrali to za svojo 
dolžnost. Komunistična partija Jugo­
slavije je izpolnila svojo dolžnost in 
povedla jugoslovanske narode, da so 
se borili ramo ob rami skupno z  Rde­
čo armado za svojo svobodo. To sem  
poudaril tudi zaradi tega, da bi to 
povedal še enkrat bivšim zaveznikom  
na zapadu, kj na mirovnih konferen. 
cah do nas. zavezniške države, niso 
pokazali prijateljskih odnosov, se ni­
so ozirali na naš velik doprinos in 
velikanske žrtve, niti na to, da smo 
mi in sam o mi, namreč narodnoosvo­
bodilno gibanje, vodili brezkompro­
misno in najbolj ogorčeno borbo od 
maja 1941. leta pa vse do konca voj. 
ne proti skupnemu sovražniku. To 
borbo smo vodili polna štiri leta brez 
oddiha.

Tovariš Tito je nato obširno obraz- 
ložil potek ljudske vstaje v  Srbiji in 
se posebno zadržal pri organizaciji 
partizanskih odredov, ustvarjanju 
osvobojenega ozemlja v Zahodni Sr- 
biji in pri izdaji četnikov D raže Mi­
hajloviča. Zaradi t e izdaje so se mo­
rali narodnoosvobodilni partizanskt 
odredi pod pritiskom prve sovražne 
ofenzive umaknili iz Zahodne Srbije.

P o umaknitvi iz Srbije —  je dejal 
tovariš Tito —  je Partija z vso ener­
gija pričela z ukrepi za krepitev upo­
ra v Bosni in Hercegovini. Izkušnje 
borb v  Srbiji so pokazale, da je treba 
oboroženo vstajo razvijati ne le v ši­
rino, v  množičnost, t. j. kvalitativno, 
tem več tudi kvalitativno. Pokazalo se 
je, da je  treba pričeti s  formiranjem  
prvih vojaških enot, k i bi bile spo. 
sobne zapustiti svoje ozemlje in se 
bojevati povsod, kjer koli bi bilo po. 
trebno in kjer koli bi jim bilo uka­
zano, Čeprav so bili partizanski od­
redi od vsega začetka vojaške for­
macije: bataljoni, čete, vodi in dese­
tine in je  bila pri njih močna vojaška 
disciplina, so vendar to bile bolj te­
ritorialne enote, k i so predvsem bra­
nile svoj kraj, svoje vasi in svoje hi­
še. Im ele so torej samo lokalen zna­
čaj in kot takšne niso bile sposobne 
za premično vojno, da bi odšle s svo­
jega ozemlja in se  bojevale v  drugih 
predelih naše države. Hkrati pa smo 
razvijali in  formirali še nadalje, kjer 
koli je bilo to  mogoče, teritorialne 
partizanske odrede. Iz takšnih odre. 
dov so se  stekali kasneje v  redne čete 
vedno novi in novi borci, k i so na­
vadno že prestali borbeni krst. V  
zvezi s  tem  je vrhovni štab takoj po 
umaknitvi iz Srbije formiral Prvo 
proletarsko udarno brigado.

Ko je tovariš Tito podrobno obraz­
ložil. kako so bile organizirane prole­
tarske brigade, je dejal:

Proletarske smo imenovali prvič za­
to, ker je vstopil v te brigade pred­
vsem proletariat, delavci iz mest, to­
varn ln rudnikov, ki so v dotedanjih 
borbah pokazali ne samo visoko raz­
redno zavest, marveč tudi brezpri- 
merno hrabrost in zvestobo Partiji in 
ljudstvu, drugič smo jih imenovali pro­
letarske zato, ker je v teh strašnih 
dneh to Ime pomenilo brezkompromis­
no borbo na življenje in smrt, ker se 
ie ljudstvo v teh težkih dneh na de­
janjih prepričalo, da je samo delavski 
razred pod vodstvom Komunistične 
partije Jugoslavije dosleden brezkom­
promisni borec proti okupatorju. Te 
brigade smo poleg tega imenovali tudi 
udarne brigade — zato ker le-te niso 
nikdar poznale poraza, ker so bile ne­
uničljive, ker so se vedno po težkih 
borbah še bolj okrepile, neglede na to, 
da so morale ponekod tudi odstopiti 
pred močnejšim sovražnikom.

Proletarske brigade so bile neizčr­
pen rezervoar vodilnih kadrov za no­
ve in nove vojaške enote. Le-te so 
bile šola komandirjev in komisarjev 
za nove enote. V tem je bila njihova 
velikanska vloga, tako kot je bila nji­
hova velikanska vloga pri vzgajanju 
partijskih kadrov. Potemtakem so bile 
tudi politična šola za vse nove for­
macije, v katere je poslala naša Par­
tija velik del najboljšega partijskega 
kadra, v katerih so bili kot jedro naj­
boljši sinovi delavskega razreda.

Po prihodu v Bosno, ob pričetku 
januarja 1942. leta. so bile formirane 
enote narodnoosvobodilnih prostovolj­
skih odredov — ustanovljena je bila 
narodnoosvobodilna partizanska in pro­
stovoljska vojska. 1. novembra 1942. 
leta je bila ustanovljena prva proletar­
ska udarna divizija, kmalu za njo pa 
tudi ostale proletarske in udarne di­
vizije in korpusi narodno osvobodilne 
vojske ter sekcija za vojno mornarico.

Velik pomen za razvoj vstaje ne
samo v Zapadni Bosni, marveč tudi

P olitičn o  stan je  v  deželi v  dobi 
od 4934. do 4944.

Bogoljub Jeftlč ni samo nadaljeval 
dotedanje politike Petra Živkoviča in 
kralja Aleksandra, temveč je s svojimi 
reakcionarnimi metodami povzročil še 
večje ogorčenje ljudstva. Na volitvah
1. 1935. se je kljub očitnim ialzifikatom 
pokazalo, da ie večina volivcev proti 
Jeitičevi politiki in je propadel. Ogor­
čenje ljudstva zoper Jeftiča se je še 
povečalo, ko so orožniki na Hrvatskem 
množično pobijali kmete. Jeftiča jg na 
vladi zamenjal Milan Stojadinovič, ki 
je bil predstavnik velekapitala in nate 
šef državne stranke Jugoslovanske ra­
dikalne zajednice, . Stojadjnoviča je 
spravil na oblast namestnik princ Pav­
le, vplivali pa so tudi faktorji iz Rima 
bi Berlina, s katerimi je bil Stojadino­
vič povezan. Sile osi so pripravljale 
vojno. Stojadinovič je v Jugoslaviji iz­
polnil petokolonaško vlogo s tem, da 
je razbil Malo antanto in Balkanski 
sporazum. Stojadinovič je prepustil 
Jugoslavijo Hitlerju, da bi jo oropal.

CK KPJ je opozarjal na nevarnost, 
ki je grozila Jugoslaviji od fašističnih 
osvajalcev ln pozival narode Jugo­
slavije, naj se združijo v enotno fron, 
to in vržejo vlado Stojadinoviča. Sto­
jadinovič je na volitvah v decembru 
1938. 1. doživel poraz la  je vlado se­
stavil Dragtša Cvetkovič, ki je v zu­
nanji politiki nadaljeval tako kot Sto­
jadinovič, v  notranji politiki pa je 
sklenil sporazum z Mačkom. To je 
bil sporazum srbske buržoazije s hr. 
vatsko buržoazijo.

»Vlada Cvetkovič-Maček — je na­
daljeval tovariš Tito — je ob pričetku 
januarja organizirala koncentracijska 
taborišča za antifašiste in komuniste, 
natančno po vzorcu hitlerjevskih kon­
centracijskih taborišč. Maček je za­
pornike koncentracijskega taborišča v 
Kerestincu izročil ustašem, ki so jih 
pobili.

Vlada Cvetkovič-Maček je bila ena 
najbolj pokvarjenih vlad izmed vseh, 
ki so se vrstile v 20 letnem ohstoju

Jugoslavije. Na eni strani se je vdi- 
njala osnim silam, na drugi strani pa 
je koketirala z Anglijo in drugimi za­
padnim! demokracijami. Morala je si­
cer — ie dejal tovariš Tito — pod 
pritiskom ljudstva končno vzpostaviti 
diplomatske odnose s Sovjetsko zve­
zo, toda bila ie neiskrena in sovražno 
razpoložena do ZSSR.

Ta vlada pa je sama drvela v pro­
past, ker ie nezadovoljstvo ljudstva 
vedno bolj naraščalo in je prišlo do 
svojega vrhunca tik pred 27. marcem 
1941. leta, ko je vlada Cvetkovič-Ma­
ček pristopila k antikomintemiškemu 
paktu in tako hotela vpreči Jugoslavi­
jo popolnoma v osni voz. Vlada Cvet­
kovič-Maček je končala svojo kariero 
tako, da so jo strmoglavili s silo kot 
izdajalsko vlado. S tem se je zaklju­
čilo tudi sodelovanje z Nemčijo. Na­
rodi Jugoslavije so odločno povedali: 
»Rajši vojno kot pakt« — pripravljeni, 
da se raje stoje bore kot da bi kleče 
umrli, ker fašizem ni poznal usmilje­
nja.

Novo vodstvo KPJ — ie nadaljeval 
tovariš Tito — ki je pričeto s svojim 
delom že pred konec 1937. leta, je 
imelo pred seboj štiri osnovne naloge 
in to:

1. Najodločneje očistiti partijo ostan­
kov frakcionašev in grupašev;

2. Marljivo organizacijsko učvršče- 
vati in krepiti Partijo:

3. Delati vztrajno na Ideološkem in 
političnem dvigu ravni partijskega 
članstva;

4. Vztrajno zbirati vse progresivne 
sile v Ljudsko fronto — za borbo zo­
per protiliudske režime in zoper faši­
stično nevarnost, za obrambo države 
pred to nevarnostjo od zunaj.

Te naloge so bile izvršene in Partija 
je pripravljena pričakala dogodke, ki 
so nastopili, ko so 6. aprila 1941 nem­
ške, Italijanske in druge fašistične tolpe 
izdajalsko napadle našo državo.

D oba osvobod iln e  b o rb e  
n arodov  Jugoslavije  in KPJ

na Hrvatskem in v Sloveniji, je Imel 
pohod proletarskih brigad, ki so ga 
začele 24. junija 1942. leta čez Zelen- 
goro, Treskavico, Iduman, Konlč. Pro­
zor. Duvno, Livno itd. Na tem pohodu 
so napravile proletarske brigade več 
kot 250 km ter očistile pred seboj te­
ren v širini 70 km. To je bilo natančno 
leto dni po pričetku oboroženib borb 
naših narodov.

Prvo leto je bilo za nas najtežje ln 
in to iz več razlogov.

Prvič zaradi tega, ker se je KP v 
tem letu zelo trudila razviti oboroženo 
vstajo v vseh delih Jugoslavije. Prav 
v tem letu ie padlo največ vodilnih 
ljudi naše Partije, ki so v najtežjih 
pogojih organizirali ljudsko vstajo.

V tem razdobju narodnoosvobodilne 
borbe je Komunistična partija Jugosla­
vije izgubila na tisoče svojih članov, 
ki so dali svoje življenje za narodno 
osvoboditev. Od članov CK KPJ in 
članov ostalih nacionalnih vodstev* 
Partije so padli naslednji tovariši, ka­
terih imena so omenjena v »Biltenu« 
vrhovnega štaba: Marko Oreškovič, 
član CK KPJ in član CK KPH. padel 
je od izdajalske petokolonaške četniške 
roke v času, ko ie neutrudljivo orga­
niziral partizanske odrede v Liki za 
borbo proti italijanskemu okupatorju 
in njegovemu hlapcu Paveliču: Pavle 
Pap, član CK KPJ, neutrudljivi organi­
zator partizanskih odredov, padel je 
v Dalmaciji junaške smrti v času. ko 
je popeljal v borbo partizanske odre­
de: Anka Butorac, članica CK KPH, je 
padla iste dni junaške smrti v borbi 
z okupatorji in ustaškimi tolovaji; Jo­
sip Kraš, član CK KPH, eden najspo­
sobnejših delavskih voditeljev sindikal­
nega gibanja, je padel med neutrudlji­
vim delom pri organiziranju partizan­
skih odredov na Hrvatskem: Zaia, 
član CK KPJ, eden dolgoletnih vodi­
teljev delavskega sindikalnega gibanja, 
je padel junaške smrti v borbi z usta­
škimi zvermi: Slavko Šlander, član 
CK KP Slovenije, je padel herojske 
smrti od zločinske gestapovske roke; 
Jožo Vlahovič, član CK Komunistične 
mladine Jugoslavije, je padel herojske 
smrti po ustaških zločincih v Zagrebu; 
Buda Tomovič, član pokrajinskega 
komiteja za Črno goro in sekretar 
črnogorske ljudske mladine, ie padel 
po izdajalski četniški roki; po gesta­
povski roki je padla junaške smrti Vu- 
kica Mitrovič, članica pokrajinskega 
komiteja Srbije: isto leto je padel ju­
naške smrti eden najbolj znanih in 
najbolj priljubljenih voditeljev naše 
Partije tovariš Rade Končar, član Po­
litbiroja CK KPJ in sekretar CK KPJ. 
kar je bila zelo težka izguba za našo 
Partijo, ki je prav na Hrvatskem iz­
gubila največje število voditeljev v 
tem letu, k čemer je pripomogla izdaja 
Mačka in njegovih pomočnikov. Padli 
so številni voditelji in člani Partije v 
teh prvih letih vojne, kar najbolje po­
trjuje, da je bilo to leto najtežje, ker 
nas je borba v tem letu veljala tisoče 
in tisoče dragocenih žrtev iz vrst 
naše Partije in mladine.

Drugič, prav v tem letu je morala 
KPJ pokazati svojo sposobnost v pri­
dobivanju zaupanja ljudstva. Prav v 
tem letu je morala napraviti Partija 
vse, da dobi ljudstvo zaupanje v mož­
nost uspešne borbe zoper okupatorja. 
Prav v tem letu je pričel omahovati 
del ljudstva tam, kjer so nastale težke 
situacije zaradi začasnega poraza, kot 
na pr. v Črni gori in Hercegovini, v 
zapadni Srbiji in vzhodni Bosni.

Tretjič, prav v tem letu je bilo naj­
težje priti do večje količine streliva in 
drugega vojaškega gradiva, ker so 
bile vojaške enote še preslabe za veli­
ke napade in je bil sovražnik še zelo 
močen.

To je bilo leto težkih izkušenj za 
naše narode in hkrati prva vojna šola 
za naše partizane In druge vojaške 
enote. V tem letu se je učvrstila in 
prekalila naša ljudska vojska, stabili­
zirala se je vstaja, ljudska oblast pa je 
dobila močne korenine v mnogih kra­
jih.

Mnoge težke borbe za tem niso bile 
več tako nevarne za našo vstajo, ker 
je bila država eno samo bojišče in 
sovražnik ni bil dovolj močan, da bi 
mogel naenkrat v vseh krajih napra­
viti splošen napad in ga do konca 
vzdržati navzlic temu, da je bilo v 
Jugoslaviji ves čas okrog pol milijona 
okupatorskih in kvizlinških čet.

Proti koncu 1942. leta je biI4 pridob­
ljeno veliko in povezano osvobojeno 
ozemlje v Bosni, Liki, Kordunu, Baniji 
in Dalmaciji, pa tudi v Slavoniji Srbi­
ji (topličko ozemlje), Sloveniji, v osta­
lih delih Hrvatske in drugod so bila 
svobodna ozemlja, ki so služila kot 
oporišča za vodenje oborožene borbe. 
Tedaj je bilo že nemogoče, da bj vr­
hovni štab vodil in nadzoroval delo 
ljudskih oblasti ter vodil politično, go­
spodarsko in kulturno življenje ter 
upravo na tako velikem ozemlju. Za­
radi tega je bila sklicana ustanovna 
skupščina narodno osvobodilne Anti­
fašistične fronte, na kateri je bilo iz­
voljeno politično predstavništvo odnos­
no Antifašistični svet narodne osvobo­
ditve Jugoslavije kot najvišji politični 
organ.

Leto 1942. — je dejal nato tovariš 
Tito — ie bilo pomembno ne samo 
zaradi velikih zmag naših oboroženih 
sil in zaradi velikanskega povečanja 
in okrepitve naše armade, marveč tudi 
zaradi obstoja velikega osvobojenega 
ozemlja, ki je omogočilo zelo Intenzivno 
družbeno, gospodarsko, politično in j 
kulturno življenje. Tako ie bil na pr. 
v mesecu septembru kongres vojaških 
partizanskih zdravnikov, v mesecu de- j 
cembru je bila prva pokrajinska kon- i 
ferenc.a Antifašistične fronte žena Ju­
goslavije, 27. decembra pa je pričel 
z delom I. kongres Antifašistične mla­
dine Jugoslavije. Partija je organizirala 
več raznih partijskih tečajev in teča­
jev za mladino. Mnogo pozornosti smo 
posvetili organizaciji žetve v obmejnih 
krajih svobodnega ozemlja. Pod og­
njem sovražnikovega topništva in pu- 
škarjenja ter med napadi letalstva so 
se vtšiie priprave za volitve organov 
ljudskih oblasti in narodnoosvobodilnih 
odborov. Treba je bilo preskrbeti 
okrog 150.000 borcev z vsem tistim,

kar so potrebovali in česar niso mogli 
dobiti v zadostni količini od sovražni­
ka. To je biia dolžnost narodnoosvo­
bodilne fronte. Antifašistične fronte 
žena. Ljudske mladine, naših kmetov 
in delavcev Bosne in Hercegovine, 
Hrvatske, Srbije. Slovenije. Makedoni­
je in Vojvodine.

Dne 22. januarja 1943. leta so začeli 
združeni okupatorji — Nemci in Itali­
jani ob pomoči celotne ustaške vojske 
in četnikov Draže Mihailoviča, ki so 
se jim pridružili na Neretvi, do tedaj 
največje, tako imenovano četrto ofen­
zivo proti našemu osvobojenemu 
ozemlju. Sovražnik je, tehnično in šte­
vilčno znatno v premoči, začel poti­
skati naše enote. Boji so potekali ne­
prenehoma od Karlovca, zajemajoč vso 
Liko, Kordun in Banijo. Glavnina voj­
ske se je na čelu z vrhovnim štabom ne­
prestano umikati ter se je zaustavila 
na Neretvi, okrog Prozora, Konjiča in 
Jablanice, kier so bile bitke na življe­
nje In smrt, da bi rešili 4000 ranjencev. 
Zaradi strašnega nasilja nad mirnim 
prebivalstvom se je umikala z našo 
vojsko prav do Livna velikanska mno­
žica okrog 50 tisoč žensk, otrok in 
starčkov, ki so bili izpostavljeni ne­
prestanemu bombardiranju iz zraka. 
Le z veliko težavo je naši vojski fn 
ljudskim oblastem uspelo rešiti veliko 
večino teh ljudi gotove smrti.

Bitka na Neretvi je trajala več ko 
en mesec in se je končala z našo zma­
go. Tako je bilo rešenih 4000 ranjen­
cev.

Tovariši — je nadaljeval maršal 
Tito — tu vas je mnogo, ki se dobro 
spominjate teh dni in teh borb med 
tako imenovano peto ofenzivo. Toda 
o tem ne bom govoril, ker bi to za­
vzelo v mojem referatu preveč pro­
stora In časa. Moram pa povedati, da 
so mogli tako borbo in v takih raz­
merah vzdržati samo jekleni ljudje — 
komunisti in mladina, ki jih je vzgojila 
Komunistična partija Jugoslavije. V 
borbah med V. ofenzivo smo izgubili 
okrog 8000 tovarišev, občudovanja 
vrednih borcev, komandirjev, koman­
dantov in politkomisarjev. Ti so bili 
po večini člani Partije in SKOJ-a. 
Toda mi smo razbili sovražnikov že­
lezni obroč. Četudi smo bili izmučeni 
in lačni, smo šli takoj čistit vzhodno 
Bosno sovražnika. Tako vojsko je lah­
ko vzgojila samo Komunistična partija.

S kapitulacijo Italije in razorožitvijo 
12 italijanskih divizij nam je bilo omogo­
čeno oborožiti na desettisoče novih 
borcev in ustanoviti nove divizije in 
korpuse. Skoraj vsa Dalmacija z otoki 
je bila v naših rokah. Naše enote so 
napadale sovražnika po vsej Jugosla­
viji in osvobajale vedno nove in nove 
predele naše države. Z osvobajanjem 
novih področij pa so dotekali v narod­
no osvobodilno vojsko novi tisoči bor­
cev. Ob zaključku 1943. leta je bil 
osvobojen velik del Makedonije, južne 
in vzhodne Srbije. Sandžaka. Črne 
gore, večji del Bosne in Hercegovine, 
skoraj vsa Lika. Kordun in Banija, ve­
lik del Slavonije in velih del Sloveni­
je. Ta velikanski uspeh je prisilil nem­
ško poveljstvo, da je pripeljalo v Ju­
goslavijo nove divizije iz Grčije. Nem­
čije itd. in pričelo meseca oktobra zelo 
ogorčeno VI. ofenzivo ob pomoči bol­
garskih, Paveličevih, Nedičevih in 
Rupnikovih čet ter četnikov Draže 
Mihailoviča. Tovariš Tito je nato pri­
čel govoriti o VII. sovražnikovi ofen­
zivi in dejal:

Letalski napad na Drvar je bil v 
načrtu nemškega poveljstva v VII. 
ofenzivi, v kateri so imeli Nemci 18 
svojih divizij, 10 bolgarskih, okrog 150 
tisoč Paveličevih čet Nedičeve, Rup­
nikove domobrance itd. To je bila tudi 
zadnja velika nemška ofenziva, ki prav 
tako ni mogla uspeti proti narodno­
osvobodilni vojski, katera je z veli­
kanskim poletom odbijala zadnje sov­
ražnikove udarce.

Zavezniki so se izkrcali v Italiji in 
Italija je kapitulirala. Herojska rdeča ar­
mada je gonila brez oddiha vedno dalje 
čez svoje meje nemške fašistične tolpe. 
Hitlerjev poraz je bil neizbežen v bliž­
nji bodočnosti. V tem položaju je bilo 
treba poskrbeti za to. da bi se prido­

bitve narodnoosvobodilne borbe zago­
tovile. Morali smo misliti na ustano­
vitev prvega državnega organa kot 
najvišje oblasti v državi. Sklicana ie 
bila druga skupščina Antifašističnega 
sveta narodne osvoboditve Jugoslavi­
je 29. novembra 1943. leta.

Na tej skupščini AVNOJ-a so bili 
'zdani zelo važni sklepi, najvažnejši med 
njimi pa je bil ustanovitev nacionalnega 
komiteja narodne osvoboditve Jugosla­
vije, ki naj bi izvrševal dolžnost za­
časne vlade v državi. To je bil od­
govor vsem tistim, ki so upali, da se 
bo takoj po vojni povrnilo na staro.

Letalski napad na Drvar pa je bil 
dejansko samo obupna osveta in po­
skus likvidacije glavnih voditeljev 
vstaje. S hitrim posegom VI. liške di­
vizije in oficirske šole ie to obupno 
dejanje žalostno propadlo. Od več kot 
600 padSilcev je ostalo živih samo 130 
ljudi. Vse ostalo so uničile naše enota.

Ali bi v tem času lahko računali na 
kak odločilen uspeh, pa najsi bi bil 
tudi uničen del vrhovnega štaba? Med 
napadom je bil v Drvarju samo del 
vrhovnega štaba. Čeprav je bil tokrat 
vrhovni štab v prav taki nevarnosti 
kot recimo v Ližicu v dobi pred oien- 
zivo ali med IV. ali V. ofenzivo, mar 
je Hitler mogel doseči kak odloč Inejši 
uspeh, ko je vendar štela naša ar­
mada nad 300.000 vojakov in je imela 
11 korpusov redne vojske, sestavljene 
iz proletarskih in drugih divizij, pre­
kaljenih v mnogih bojih, ki so po vsej 
državi zadajale sovražniku težke udar­
ce? Razumljivo je, da Hitler ni mogel 
doseči več nobenega posebnega uspe­
ha, ker je tedaj imel mnogo manj iz- 
gledov kot kdaj koli prej.

Tedaj so že naše vojaške edini ee 
dobivale pomoč po zračni poti od za­
veznikov in od ZSSR.

Nekaj dni po napadu na Drvar je 
bilo sklenjeno, da se večji del vrhov­
nega štaba preseli na otoke, ki so jih 
od kapitulacije Italije imele v svojih 
rokah enote 26. divizije. O tej prese­
litvi na Vis je vrhovni štab, odnosno 
CK, razpravljal že davno pred na. 
padom padalcev na Drvar, ker so se  
mednarodni dogodki razvijali tako, da 
sije moralo vrhovno predstavništvo 
ljudstva, Prezidij in nacionalni ko. 
mite, kakor tudi vrhovni štab. najti 
takšen sedež, od koder bi moglo ne­
ovirano opravljati svojo funkcijo.

N e glede na izgube, ki nam jih je 
zadal sovražnik v  svojem prvem na­
letu iz zraka, je bil vrhovni štab še 
isti dan popolnoma izven nevarnosti. 
Šef sovjetske misije je predloži! po­
moč Sovjetske zveze, ki bi biia v tem, 
da bi sovjetsko letalo prepeljalo 
vrhovni štab na otok Vis ali v  Italijo. 
Nekaj dni po napadu na Drvar se  jo 
70 km od Drvarja pri kraju Rupreš 
epustil ponoči sovjetski pilot Šorni- 
kov in odpeljal nekaj članov nacional, 
nega komiteja in AVNOJ, pa tudi 
večji del vrhovnega štaba. Tisto noč 
so se spustila tudi zavezniška letala, 
ki so prepeljala ranjence. Ostali def 
vrhovnega štaba je ostal s  četami, ker 
je na tem  mestu imel tri divizije. Od­
hod naših vodilnih organov na otok 
Vis je bil pomemben predvsem zato, 
ker se je vojna bližala koncu in ker 
so pedvzeli mnogo ukrepov za utrdi­
tev pozicij nove Jugoslavije, ki se 
je porajala med narodnoosvobodilno 
borbo.

Tovariši, mi navadno govorimo o 
prvi, drugi, tretji, četrti, peti, šesti 
in sedmi ofenzivi in zaradi tega mno. 
gi v  inozemstvu mislijo, da je to vse. 
Razume se pa, da je to popolnoma 
nepravilno.

Zakaj govorimo o sedmih sovražnih 
ofenzivah v štirih letih okupacije na­
še države?

Prvič zato, ker je sovražnik v teh 
ofenzivah uporabljal največje sile in 
vse vrste vojne tehnike.

Drugič zato, ker so bile vse te  ofen­
zive usmerjene proti svobodnemu 
ozemlju, kjer je bil na čelu upora vr­
hovni štab in  druge naše centralne 
ustanove civilnih oblasti.

Tretjič zato, ker je sovražnik v  teh  
ofenzivah pokazal največjo vztrajnost
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In moč in ker so borbe v  teh ofenzivah 
trajale navadno dva do Štiri mesece.

četrtič nato, ker so te  sovražnikove 
ofenzive bile naperjene zoper naše 
elitne čete.

Petič: V teh ofenzivah je sovražnik 
navadno im el največ izgub v vojaštvu  
In materialu, zato so se ofenzive ved­
no končale s  tem, da smo prešli v na­
pad in osvobajali še večja ozemlja.

Toda sovražnih ofenziv je  bilo v  
raznih krajih naše dežele mnogo. 
Pred vsako takšno veliko ofenzivo, 
katerih smo našteli sedem, so bile 
večje ali manjše ofenzive v Bosni in 
Hercsgovini, Vojvodini, Dalmaciji, 
Sloveniji, Srbiji (v  Črni Travi, okrog 
Toplice, Jablanice), črni gori, Make­
doniji itd. V teh ofenzivah so bile zelo 
ostre borbe. Sovražni:« je hotel čim­
bolj obračunati z manjšimi uporniški­
mi centri, da bi tako lažje dosegel 
svoj cilj v velikih ofenzivah. Vzemi­
mo za primer Kozaro. D va m eseca so 
Nemci in ustaši jurišali na to upor. 
niško trdnjavo v  zapadni Bosni. Se 
madžarski vojni monitorji so pripluli 
na Savo in pomagali bombardirati 
partizanske položaje na Kozari. To so 
bile velike borbe, v  katerih smo imeli 
mi in sovražnik velike izgube.

V Slavoniji so bile te ofenzive po- 
■ebno hude zato, ker so naše vojaške 
enote v Slavoniji neprestano rušile 
glavno železniško arterijo proti Jugu, 
na poti v  Grčijo in tako o \ irale Nem­
cem transporte čet in  materiala za 
Afriko. V Sloveniji je  n. pr. italijan­
ski okupator uporabljal nekaj divizij 
proti našim partizanskim in drugim  
enotam. Toda tudi v  teh manjših 
ofenzivah sovražnik skoraj nikoli ni 
dosegel svojega cilja. Uničiti ni mogel 
niti manjših uporniških središč, kako 
bi šele uničil glavna središča, kjer 
so bile naše najboljše vojaške enote.

Tu moram podčrtati še nekaj: na­
pačno bi bilo, če bi mislili, da je bil 
po naši umaknitvi iz Srbiji v  decem­
bru 1941. leta, upor v  Srbiji likvidi­
ran za dalj časa. Ne, v  Srbiji ge je 
partizanska borba nadaljevala, čeprav
v manjšem obsegu kot prej. N e le, da 
so ostali mnogi manjši partizanski 
odredi v raznih krajih Srbije, tem več 
je  vrhovni štab pri umaknitvi poslal 
iz Sandžaka nazaj čez 300 borcev. V 
zahodni Srbiji je ostal močan odred, 
ki se je herojsko boril vso zimo 1941. 
do 1942. leta. N a terenu Jablanice, 
Toplice in črne Trave se je postopoma 
razvijalo vedno močnejše par titansko  
gibanje, k i je tudi imeio svobodno 
czsrnlje. Tam so kasneje nastale udar­
ne brigade. Svobodno ozemlje Crne 
trave. Toplice in Jablanice je bila ba­
za bolgarskega partizanskega odreda 
(timskega), 1941. leta pa je na tem  
ozemlju nastala iz prebeglih vojakov
t.i delavcev brigada »Georglj Dimi­
trov« in druge. Tudi na ozemlju Ma­
kedonije so bile formirane bolgarske 
partfeinske enote, med njimi bataljon 
»Hrieto Bctev«. N ič m arj intenzivna 
ni t i.a  partizanska vojna tudi v pre­
delih vzhodne Srbije, posebno na hc- 
mr.ijskem terenu. V Makedoniji je za­
vzelo partizansko gibanje velik obseg, 
čeprav nekoliko kasneje, ž e  v  začetku  
1943. leta se je pričel tudi tam  raz-,
vi jati ljudski upor.

To dokazuj?, da je bila za  okupa­
torja in njegove pomagače v Jugosla­
viji situacija zslo težka in sicer zaradi 
tega, ker se ljudska vstaja ni pričela 
in razvijala samo v eni ali nekaj po­
krajinah in mestih, tem več zato, ker 
je biio vse ozemlje Jugoslavije pre­
plavljeno s partizanskimi in drugimi 
odporniškimi vojaškimi enotami, To 
}s sovražniku onemogočalo, da bi do­
segel kakršen koli znatnejši uspeh pri 
likvidaciji upora v. Jugoslaviji.

Vse sovražne ofenzive so hoteie na 
določenem ozemlju uničiti partizane 
ali redne narodnoosvobodilne enote 
ter zaduji:i upor. Težke borbe v- teh 
ofenzivah so vedno prinašale tudi tež­
ke Izkušnje za prebivalstvo tistih oze­
melj, na katerih so se vodile. Sovraž­
nik je navadno uporabljal najbolj su­
rove metode zoper civilno prebival­
stvo, požigaj je vasi, moril vse, kar 
ni moglo uiti v gozdove, ropal imo­
vino itd. Torej je bila vsa  naša dežela 
neprestano pop: Uče borb na življenje 
in smrt, ker se je borba vodila tudi 
na neosvobojenem ozemlju, v  mestih  
in vaseh. Tu so se borili komunistični 
mladinci, delavci in vsi ostali pravi 
rodoljubi v  zaledju sovražnika ali bo­
lje rečeno v srcu sovražnika. V Beo­
gradu, Zagrebu, Ljubljani, Sarajevu 
in drugih mestih go vodili neprestano 
neenako borbo naši tovariši v  zaledju 
in je v  tej borbi padlo mnogo članov 
Partije in zveze komunistične mladi­
ne, pa tudi na tisoče in tisoče drugih 
resničnih rodoljubov, delavcev, mla­
dincev in drugih inteligentov.

Tovariši, v  tem referatu sploh ne 
morem dati podrobnejše slike o bor­
bah v  naši deželi, č e  bi tu  hotel na­
vajati statistične podatke, bi to za­
vzelo velikanski prostor —  cele knji­
ge. Zato tu ne morem podati niti pri- 
b-ižne slike okupatorskega in kviz- 
linškega terorja ter žrtev, k i so za­
radi tega nastale. N avesti ne morem  
niti žrtev zločincev Paveliča, Nediča, 
Draže Mihajloviča in Rupnika, kako 
bi šele m ogel navesti žrtve nemških, 
Italija nsidh, madžarskih in bolgar­
skih fašističnih okupatorskih čet. Vsi 
ti so  pustili za seboj krvave sledove 
množičnega ubijanja prebivalstva, po­
žiganja celih vasi in mest in ropanja 
ljudstva. Vse to so dejstva, ki se jih 
bodo še stoletja spominjala pokolenja 
naših narodov. Vse to  so dejstva, ki 
pričajo o herojstvu in  žrtvah narodov 
naše države. Vse to  so dejstva, ki jih 
nihče ne more zanikati, pa če IH to 
Se tako rad. (Dolgotrajno ploskanje 
in vzklikanje: »Heroj T ito«!)

A li ima kdo sedaj pravico od nas 
pričakovati, da bomo m olčali o teh 
naših žrtvah, da bomo molčali in za­
nikali te naše nadčloveške napore v 
vehki narodnoosvobodilni borbi, ki 
Brno jih storili v  središču Hitlerjeve 
Zasužnjene Evrope takrat, ko smo

bUi na tisoč« kilometrov oddaljeni od 
vseh naših zaveznikov? N e, tega ni­
ma nihče pravice pričakovati od nas, 
ker bi bila to strašna krivica in  ne­
človečnost ne le do naših narodov 
sploh, tem več tudi do žrtev, ki so 
padle v tej borbi. (»Tako je« — na­
vdušeno odobravanje.) Ljudstvo, k i j e  
zavestno dalo takšne žrtve (vsi vsta­
jajo in  kličejo: »Tito — armija«) ima 
pravico zahtevati, da te  žrtve cenijo 
in speštujejo, ima polno pravico do 
priznanja za svoj veliki doprinos v 
splošnih naporih zaveznikov v osvobo­
dilni borbi.

V jeseni 1944. leta je v  svojem ble­
stečem  napredovanju, ko je gonila 
Hitlerjeve razbite tolpe, prišla ua na­
šo mejo herojska Rdeča armada.

Takrat je agencija Tass objavila 
(28. septembra 1944. leta) obvestilo o 
doseženem sporazumu med sovjetsko 
komando in nacionalnim komitejem  
osvoboditve Jugoslavije, odnosno vr­
hovnim štabom NOV in POJ.

Herojska Rdeča armada — je nada­
ljeval tovariš Tito — nam je poma­
gala osvoboditi Beograd, vzhodno Sr­
bijo in Vojvodino. To je bila za nas 
velika pomoč, kot smo imeli veliko 
pomoč v vojaški tehniki, ki nam jo je 
v tem času dala vlada Sovjetske zve­
ze za našo armado, katera je pred 
zaključkom vojne narasla na 52 divi­
zij. Že pred tem, ob pričetku in sredi 
1944. leta, smo imeli v Italiji svojo ba­
zo. po kateri smo dobivali od zavez­
nikov vojaško gradivo. To gradivo so 
prevažali zavezniški piloti z letali v 
razne dele naše države našim voja­
škim enotam. Pri tem prevažanju so 
pozneje sodelovali tudi sovjetski piloti 
na letalih, ki jih je sovjetska vlada 
prav zato poslala v Italijo.

Jeseni 1944. leta je prišla v naš vr­
hovni štab delegacija Otečestvene 
ironte Bolgarije, s katero smo se spo­
razumeli, da bodo pri preganjanju 
Nemcev iz Makedonije in v bojih pri 
Nišu sodelovale tudi bolgarske čete.

Pri umiku nemške armade iz Grčije, 
ki se je kretala čez Sandžak in Bosno, 
so naše enote napravile velike napore, 
da bi čim več sovražnikov uničile v 
naši državi.

Tukaj moramo pripomniti še to. da 
sta v borbah z Nemci sodelovali od 
albanske meje do Prijepolja tudi dve 
albanski diviziji.

V teh zaključnih bojih smo imeli ve­
like izgube. Omenil bom le to, da smo 
imeli samo na sremski fronti v nekaj 
mesecih, deloma pa tudi pozneje v 
Slavoniji 70.000 ranjencev. To dokazu­
je veliko srditost borbe. Posebno ogor­
čeno so se borili za vsako ped zadnji 
ostanki ustašev, četnikov in drugih 
tolp, ki so se umikale skupaj z Nemci. 
Zelo hude borbe so se bile v Sremu in 
Slavoniji, pa tudi v Bosni, Sloveniji, 
Istri in drugih krajih. Naše sile, ki so 
tedaj narasle na več kot 800.000 bor­
cev, so očistile zapadno Srbijo, Sand­
žak, Črno goro. Hrvatsko, Dalmacijo, 
Bosno in Hercegovino, Slovenijo in 
Istro skupaj s Trstom, pri čemer so 
uničile okrog 200.000 sovražnikovih 
vojakov in jih prav toliko ujele. Ko 
so naše divizije v velikem pohodu na­
predovale proti Istri, je prišel iz Ita­
lije, kjer je že bilo premirje, cel nemški 
korpus na pomoč nemškim četam, ki 
so bile tam obkoljene, toda tudi ta je 
bil skupaj ž njimi po večini ujet ali 
uničen. Prav tako je bila v Sloveniji 
do 15. maja 1945. leta uničena in ujeta 
cela armada von Löhra z vsemi štabi 
in vojno tehniko, ker se Nemci nikakor 
niso hoteli udati našim enotam in so 
nadaljevali borbo prav do tega dne.

Tako se je končala ta težka borba, 
v kateri so narodi Jugoslavije 4 leta 
sodelovali in se neprestano borili v 
najbolj neugodnih in najtežjih razme­
rah. S tem so narodi Jugoslavije 
ogromno prispevali v borbi za zmago 
nad fašističnim osvajalcem in dali si­
jajen zgled drugim zasužnjenim naro­
dom, kako se je treba boriti za svobo­
do zoper zasužnjevalce svojih držav.

Vidite, v tem je veličina naše države 
in naših narodov.

Morda mi boste ugovarjali, da sem 
preveč govoril o vojni, o partizanskih 
odredih, o narodno osvobodilni vojski 
itd., manj pa o delu Partije in o liniji 
Partije, toda prav ustanavljanje parti­
zanskih odredov, ustanavljanje naše 
nove ljudske armade in vodenje na­
rodno osvobodilne borbe — to so bile 
najvažnejše naloge naše Partije med 
štiriletno vojno, to so bila največja 
dejanja naše Partije v vsej njeni zgo­
dovini. to so bila največja dejanja za­
to, ker je osvobodilna vojna pomenila 
hkrati nacionalno osvoboditev narodov 
Jugoslavije in socialno osvoboditev 
delovnih množic naše države (viharno 
ploskanje). To je bila osvobodilna in 
revolucionarna vojna, v kateri so bili 
postavljeni temelji nove Jugoslavije. 
Brez vodilne vloge Komunistične par­
tije Jugoslavije ne bi imeli danes nove 
Jugoslavije, niti ne bi narodi Jugosla­
vije odigrali tako velikanske vloge v 
osvobodilni vojni in si pridobili tako 
velik ugled na svetu.

Druga naloga naše Partije — iz bor­
be za osvoboditev države, je bila usta­
novitev ljudskih oblasti, od narodno­
osvobodilnih odborov pa do Antifaši­
stičnega sveta narodne osvoboditve 
Jugoslavije. Brez ljudske oblasti in 
brez vodilne vloge naše Partije v os­
vobodilni vojni si ne moremo danes 
zamisliti ne vodenja vojne, ne uresni­
čitve in učvrstitve pridobitev velike 
osvobodilne borbe, niti bratstva naših 
narodov.

To so bile najvažnejše naloge Komu­
nistične partije Jugoslavije med vojpo 
in le-ta jih je častno izvedla.

Naša Partija je svojo vlogo vodite­
ljice v osvobodilni vojni Izvrševala 
nevsiijeno in ne ilegalno, zamaskirano. 
Partijo je poznal vsak borec, vsak 
kmet pa tudi vsak sovražnik, ker so 
bili člani Partije in mladinci vedno 
tam, kjer je bilo najtežje. Prav zato si 
je pridobila Komunistična partija veli­
kanske simpatije, ki Hh uživa tudi po 
vojni.«

Tovariš Tito se je nato dotaknil na­
pak. ki so bile napravljene med vojno. 
Govoril je o izdajalskem stališču prejš-

tiskom nekaterih zahodnih 
nam je pomagala Sovjet! 
tem. da nam je dajala v: 
Poleg tega smo lahko bori 
mi resnimi poskusi reakc 
posebno tudi zato, ker je ; 
mi velika večina naših nar 
ska fronta pod vodstvom i 
je bila tista množična pc 
ki je tudi sedaj, v mirnem 
šlo za to, ali bo zmagal

njega partijskega vodstva, v Makedo­
niji na čelu s »Šarlom«, ki je smatral, 
da je bita Makedonija osvobojena po 
carju Borisu in da so nemške čete 
igrale pri tem »pozitivno vlogo«. V 
Črni gori in Hercegovini je bilo naj­
prej sektaško stališče in nepravilen 
odnos do tistega dela ljudstva, ki se 
ni takoj odločil stopiti na pot oboro­
žene vstaje. To so izkoristili četniki.

Na Hrvatskem je nastal po odhodu 
Andrije Hebranga iz taborišča po nje­
govi krivdi nezdrav položaj, ki se je 
spremenil takrat, ko je CK odpoklical 
Hebranga iz Hrvatske.

Ko je tovariš Tito obrazložil pomoč, 
ki sta jo nudila KPJ in naša država 
Albaniji, je zaključil:

Prvič. Komunistična partija Jugo. 
slavije je mogla organizirati oborožen 
upor narodov Jugoslavije in ga voditi 
samo po zaslugi trdne enotnosti Par­
tije in discipliniranega članstva. Da­
lje je to  m ogla storiti zaradi svoje 
povezanosti z ljudskimi množicami, 
ki jo je  dosegla že pred okupacijo 
dežele s  svojo pravilno politiko v naj­
važnejših vprašanjih.

Drugič. Komunistična partija Jugo­
slavije je neprestano vzgajala član* 
Partije in vse delovne množice pred 
In med vojno v zvestobi do velike Sc. 
vjetske zveze in pojasnjevala njeno 
vlogo v veliki osvobodilni vojni. Brez 
te vloge Sovjetske zveze ne bi bila 
mogoča zm aga nad fašističnim i osva­
jalci, torej tudi ne bi bila mogoča 
osvoboditev Jugoslavije, ne bi bil mo- 
goč nastanek nove Jugoslavije.

Tretjič. Komunistična partija Jugo­
slavije si je pridobila brezmejno za­
upanje in ljubezen vseh jugoslovau. 
škili narodov prav zaradi tega, ker 
ni samo z besedami, tem več tudi z de­
janji dokazala zvestobo svojemu ljud­
stvu iai ker je brez oklevanja v naj­
težjih dneh zgodovine naših narodov 
na čelu delavskega razreda organizi­
rala ljudski upor.

četrti?. Kom unistična partija Jugo­
slavije je m ogla organizirati in tudi 
z uspehom voditi oboroženi upor ljud­
stva, ker je dai delavski razred Ju­
goslavije svoje najboljše sinove v prve 
partizanske odrede, ker je  delavski 
raz red dal jedro naših proletarskih in 
udarnih brigad, ki so postale šola vo­
dilnih kadrov upora. Partija je to 
mogla storiti zato, ker je v  najtežjih  
borbah vzela pravilno smer za formi­
ranje regularnih vojaških enot, ker 
je ustvarila narodnoosvobodilno voj. 
sko, s  pomočjo katere je  m ogla že 
med vojno reševati razen vprašanj 
uspešne borba zoper okupatorja tudi 
vprašanje oblasti, t. j. vprašanja zma­
ge nad reakcijo, vprašanje ustvarja­
nja nove Jugoslavije.

Petič. Komunistična partija Jugo­
slavije je m ogla s tako velikim uspe­
hom razvijati oboroženo borbo zato, 
ker v politični smeri KPJ med vso 
vojno ni hilo nobenega omahovanja,

D elo KPJ pri 
d rža v e  FLR

Tov. Tito je prešel na opisovanje 
.loge naše Partije pri gradnji nove 
države. Po končani vojni so se po­
javile pred našo Partijo nič manj 
važne naloge kakor v vojni. Do kra­
ja je bilo treba uresničiti pridobitve 
osvobodilne borbe narodov Jugosla­
vije, premagati odpor domače reak­
cije in one v inozemstvu ter odstra­
niti številne ovire, ki so jih delali 
zapadni zavezniki, da bi otežkočili 
ali pa preprečili demokratični razvoj 
naše države. Za uresničenje teli na­
log so bili ustvarjeni v osvobodilni 
vojni potrebni pogoji.

»Buržoazni razred v  Jugoslaviji 
— je  dejal maršal Tito — torej 
ni le izgubil ugleda m ed ljudstvom  
zaradi svoje nesposobnosti in  iz­
daje v vojni, am pak je  izgubil tudi 
bitko v oboroženem boju proti 
ljudstvu. Narodno osvobodilna voj­
ska je  premagala njegove obo­
rožene form acije k jerko li so se 
pojavile skupno z okupatorji, ali

ker Je KPJ pokazala jugoslovanskim 
narodom jasno perspektivo:

a) za organizacijo ljudskih odborov 
kot tem elja bodoče državne organiza­
cije;

b) sa  odnose med jugoslovanskimi 
narodi v  nacionalnem vprašanju in

o) za  reševanje socialnih, kulturnih, 
gospodarskih in vseh ostalih proble- 
mov.

Šestič. Komunistična partija Jugo. 
slavije si je  pridobila neomajno za­
upanje pri širokih kmečkih množicah 
ter pri pošteni inteligenci in mešča­
nih, ker je  že med vojno pokazala, 
da so njena dela prav taka kot njene 
besede, ker je KPJ z delom dokazala, 
da je dosledna v izvajanju svoje linije 
v interesu najširših delovnih množic 
vasi in m esta in ker je  z dejanji do. 
kazala, da jo vežejo nerazdružne ve­
zi z ljudstvom.

Sedmič. Jugoslovanski narodi so 
1941. leta dokazali, da sm atrajo svojo  
udeležbo v boril proti okupatorju, 
proti skupnemu sovražniku za vpra­
šanje časti, da smatrajo borbo za 
osvoboditev države predvsem za svo­
jo ddžnost. Zato so dali jugoslovan­
ski narodi velikanske žrtve za zm ago  
Združenih narodov proti skupnemu 
sovražniku in za svojo lastno sva. 
bodo.

Končal bi z naslednjimi besedami 
;ov. Stalina, ki je  na zborovanju vo 
ivcev stalinskega volivnega okrožja 
,nesta Moskve 9. februarja 1. 1946. 
med drugim izjavil: »Toda vojna ni 
jila  samo prekletstvo, hkrati je  bila 
.udi velika šola izpraševanja in pre 
dedovanja vseh ljudskih sil. Vojna 
je razgalila vsa dejstva in dogodke 
v ozadju in na fronti. Neusmiljeno 
je odstranila vse pokrove in zavese, 
ki so skrivale pravo lice držav, vlad, 
»trank in jih  tako predstavila brez 
krinke in brez olepšavanja z vsemi 
njihovimi nedostatki in vrlinam i...

V drugem času bi morali prouče­
vati govore in referate predstavni­
kov strank, potrebno bi jih  biio ana­
lizirati, primerjati njihove besede 
njihovimi deli, sumirati rezultate m 
temu podobno. Za to je  potrebno 
implicirano' in težko delo, pri če­
mer pa ni poroštva, da ne bodo stor­
jene napake. Drugačna je  stvar se- 
laj, ko je-Hmjna končana, ko je  voj­
na sama pregledala delo naših orga­
nizacij in voditeljev in dala njihovo 
bilanco. Sedaj se mnogo laže znaj­
demo in pridemo do pravilnih skle­
pov.«

Zato je  bila vojna za nas, za na- 
;o Komunistično partijo, za delavski 
razred in za vse naše narode navzlic 
vsemu trpljenju in žrtvam velika 
sola. Vojna je  pokazala, kaj zmore 
n na ksj vse je  pripravljeno naše 

delovno ljudstvo. Pokazala je  neiz­
črpno življenjsko silo naših narodov, 
la  vojna je  pokazala svetli lik naše 
Partije na delu in ne samo pri be­
sedah.

g ra d n ji n ove  
J u g o sla v ije
pa kadar so same napadle naše 
sile.

V tem  je  torej bistvo revolucio 
nam e borbe narodov Jugoslavije 
na čelu z delavskim  razredom v  
borbi proti okupatorju.

Zato je  buržoazni razred kot ce­
lota ne samo izgubil zaupanje ši 
rokih ljudskih  množic, am pak je  
doživel v  oboroženi borbi v vojni 
odločilni poraz.

Na drugi strani se je  v osvobo­
dilni borbi narodov Jugoslavije, 
ki je  im ela hkrati tudi revolucio­
narni značaj, izkristalizirala poli­
tična enotnost velikanskih  množic 
narodov Jugoslavije kot posledica 
skupnega boja in skupnega trplje­
nja za skupne cilje:

1. za izgon okupatorja in  osvobo­
ditev države,

2. za uničenje domačih izdajal­
cev — hlapcev okupatorja,

3. za ustvaritev boljšega notra­
njega reda, kakor je  bil v  stari 
Jugoslaviji,

Ta politična enotnost je  dobivala 
vedno trdnejšo organizacijsko obli­
ko v  L judski fronti na čelu z de­
lavskim  razredom in pod vodstvom  
Komunistične partije Jugoslavije

Govoreč o prizadevanju zapadnih 
zaveznikov, da bi rešili stari red i 
Jugoslaviji, je  tov. Tito navedel na­
pore KP Jugoslavije, da bi onemo­
gočila te poskuse. Navedel je  razlo­
ge, zaradi katerih je  bil sklenjen 
sporazum med nacionalnim komite­
jem za osvoboditev Jugoslavije in 
emigrantsko vlado dr. šubašiča, na­
dalje besedilo tega sporazuma, de­
klaracijo vlade dr. šubašiča in dekla­
racijo predsednika nacionalnega ko­
miteja.

Tov. Tito je nato opisal vlogo Par­
tije po končani vojni. »Nismo hoteli 
ostati na pol pota, odstraniti kralja 
in monarhijo ter priti na oblast in 
deliti oblast s predstavniki kapitali­
stičnega razreda, ki bi še nadalje iz­
koriščal delovne množice Jugoslavije. 
To ni hotel niti delavski razred niti 
velika večina narodov Jugoslavije. 
Zato smo se odločili, da bomo šli 
odločno po poti popolne odstranitve 
kapitalizma v Jugoslaviji.

Predpogoje za tb smo ustvarili že 
v osvobodilni borbi. Kjer koli smo 
bili gospodarji ozemlja, smo odstra­
nili stari buržoazni aparat, orožni- 
štvo in policijo, občinske, okrajne, 
mestne uprave itd. Postavili smo no­
ve ljudske oblastne varnostne orga­
ne. Ko je  bila država popolnoma 
osvobojena, smo to storili na vsem 
ozemlju Jugoslavije. Nadalje smo 
osvobodilni borbi izkovali popolnoma 
novo ljudsko armado, ki ni bila le 
kvalitativno različne od stare jugoslo­
vanske vojske, ampak tudi priprav­
ljena služiti ljudstvu, varovati grad­
njo socializma v državi. To je  arma­
da, katere poveljujoči kader je  bil 
izkovan v vojni m sestavljen 90°/*-no 
iz sinov delavcev in kmetov, drugi 
pa iz vrst poštene delovne inteligen­
ce. Nad 94V» poveljujočega kadra 
naše armade so komunisti, ki jih je 
Partija vzgojila v vojni ali pa še 
pred vojno. 85.000 komunistov, ne 
računajoč organizirane mladince, je 
•»edaj v naši armadi, kjer tudi dela­
je, izpopolnjujoč sebe in noive gene­
racije borcev v vojaški spretnosti, da 
bi ohranili neodvisnost naše države 
in pridobitve velikega osvobodilnega 
boja.

Vidite, v vsem tem so bile naše 
prednosti, ki smo jih imeli in jih ima­
mo pred vsemi ostalimi državami, ki 
so šle po poti demokracije novega tipa 
— ljudske demokracije, ker smo do te­
meljev zrušili stari družbeni sistem in 
gradimo novega, na novih temeljih.

Vidite, zato ie lahko nova Jugosla­
vija takoj po vojni šia po poti izgrad­
nje socializma v naši državi.

Tovariš Tito je nato govoril o raz­
dobju, v katerem so bili v vladi Šuba- 
šič, Sutel in Grol, ki so predstavljali 
monarhijo, buržoazijo in njene imperi­
alistične pokrovitelje v tujini ter je 
dejal:

Ker smo imeli že med vojno uresni­
čene giavne pogoje in jasno perspek­
tivo za ustanovitev države novega ti­
pa namesto stare, nismo mogli v dobi 
skupne vlade dajati kake koncesije ti­
stim elementom v vladi, ki so prav za 
prav predstavljali interese strmoglav­
ljene monarhije, buržoazije in njen h 
pokroviteljev v tujini, t. i. mednarodni 
reakciji. V dobi trajanja te skupne 
vlade, t. j. ko so bili v njej Šubašič, 
Šutej in Grol, so izvrševali na nas pri­
tisk zapadni zavezniki. Zahtevali so 
nemogoče koncesije za buržoazni raz­
red v Jugoslaviji: vztrajno so zahte­
vali nekake pravice zapadnodemokrat- 
skega tipa, ki so prav za prav pome­
nile omogočiti buržoaziji v Jugoslaviji 
izzvati državljansko vojno ter zopet 
potisniti državo v zmedo in bedo. To 
so bili poskusi ogražanja pridobitev 
osvobodilne borbe, poskusi ogražanja 
nadaljnjega razvoja teh pridobitev, t  

poskusi onemogočanja ustanovitve 
nove Jugoslavije.

To borbo c ~ 
Grol In Šutej so 
tiskom nekaterih

— Subašič,  
. Med pri- 

zaveznikov 
. zveza s 

vso podporo. 
Č3 z zadnji- 

reakciie vzdržali

__ naše Partije
politična sila, 

, v mirnem času, ko je 
J bo zmagalo novo ali 

staro, stala prav tako enotno In ne­
omajno kot v vojni, ko je šlo za živ­
ljenje ali smrt. za obstoj naših naro­
dov. To svojo odločnost, braniti pri­
dobitve narodno osvobodilne borbe, je 
izreklo ljudstvo po svoji ttbčepolitični 
organizaciji. Ljudski fronti, na volitvah 
11. novembra 1945. leta. ko je glaso­
valo 96 % volivcev za novo Jugosla­
vijo in s tem dokončno izreklo svoj 
odločni »ne« vsem reakcionarjem, ki 
so s tujimi silami hoteli znova sesti 
na vrat naših narodđv.

Potemtakem skupna vlada sestavlje­
na 8. marca 1945. leta po sugestijah 
od zunaj ni bila monolitna vlada, ki bi 
v celoti ustrezala dejanskemu stanju 
v Jugoslaviji To je bila samo neka 
prehodna doba v notranji ureditvi no­
ve Jugoslavije. Tudi v tej dobi so naši 
nasprotniki v državi In Izven nje še 
Imeli iluzije o tem »kdo bo koga«. 
Toda pri nas takih iluzij ni bilo, dobro 
smo vedeli, kako se bo vsa ta stvar 
končala, t. j. na škodo naših nasprot­
nikov, na škodo nasprotnikov naših 
narodov. Natančno smo vedeli, da so­
delovanje niti s Šubašičem, niti z Gro­
tom niti s Šutejem ne bo dolgo trajalo, 
ker smo morali hitro Iti po svoji jasno 
začrtani poti, le-tl pa so bili poslani 
v vlado, da bi nas ovirali na tej poti. 
Toda ml se nismo zmotili. Grol je po- 
,em. ko se je prepričal, da nas ne more 
v vladi ovirati, 20. avgusta 1945. leta

podal ostavko. Seveda je odšel samo 
on in nič se m spremenilo. Za njim 
sta čez dva meseca podala ostavko 
tudi Šubašič in Šutej.

To so napravili na pritisk od zunaj, 
tik pred volitvami v Ustavodajno 
skupščino. To je bilo takrat ko ie vsa 
domača in mednarodna reakcija z 
vsemi mogočimi lažmi ovirala konso­
lidacijo naše države in delala na to, 
da bi onemogočila volitve. To je bil 
zadnji močni poskus, da bi se Izzvala 
tako Imenovana intervencija Zapadnih 
sil, vendar tudi to ni uspelo. Odšla sta 
samo Šubašič in Šutej kot pred njima 
Grol, ljudska oblast pa je ostala ta 
krenila z velikim zagonom naprej. 
Skratka, naši nasprotniki niso razumeli, 
kaj vse se le med vojno pripetilo, in 
spremenilo v naši državi, kako glo­
boka sprememba je nastala v gledanju 
naših narodov na vse, kar je bilo v 
preteklosti in zato so delali razne ne­
realne načrte, ki so seveda morali pro­
pasti.

Ko so Izpadli vsi ti ljudje iz vlade, 
je postal politični položaj bolj jasen. 
S tem je reakcija pretrpela še en poraz 
in je morala spoznati, da se pri nas 
ne more nič spremeniti in da delavski 
razred in delovno ljudstvo ali liudska 
oblast nikomur ne bodo dovollil rušiti 
pridobitev narodno osvobodilne borbe. 
Lahko so se prepričali, da je ž njimi 
ostala samo peščica reakcionarnih 
elementov v mestih in vaseh, da pa 
je vse delovno ljudstvo z namL

Nato je tovariš Tito prešel na vlogo 
Partije po volitvah v ustavodajno 
skupščino 29. novembra 1945. leta po 
odpravi monarhije in izglasovanju 
ustave FIT j.

V ustavi, ki Jo Je sprejela ustavo­
dajna skupščina 31. Januarja 1946. 
leta, so uzakonjene vse pridobitve na­
še osvobodilne borbe, uzakonjene na­
cionalne pravice vseh našita narodov, 
uzakonjene vse resnične demokratič­
ne pravice vseh naših državljanov.

Vzemimo sam o člen ustave, ki se  
glasi:

»Federativna ljudska republika Ju. 
goslavija je zvezna ljudska država re­
publiške oblike, skupnost enakoprav­
nih narodov, id  s» na temelju pravic* 
do samoopredelitve, vključujoč pravi­
co do odcepitve, izrazili svojo voljo, 
da hočejo živeti skupno v federalni 
državi.«

Glejte, kako je pri nas rešena ta 
uzakonjena nacionalna enakoprav­
nost in se  dejansko v  polni meri iz. 
vaja.

Nadalje, kako smo pri nas v ustavi 
in praksi reši'J vprašanje oblasti? V 
členu 6 . je rečeno:

»V FLR Jugoslaviji izhaja vsa ota 
la st iz ljudstva in pripada ljudstvu. 
Ljudstvo Izvaja svojo oblast po svo­
bodno izvoljenih predstavniških orga­
nih državne oblasti, ljudskih odborih, 
Id so od krajevnih ljudskih odborov 
do skupščine ljudskih republik ta 
Ljudske skupščine FLRJ nestali in ®e 
razvili v  narodnoosvobodilvi borbi zo­
per fašizem  in reakcijo in ki so na te­
melju pridobitev te  borbe.«
, Torej je ustava samo potrdila, d- 

mesno uzakonila tisto, kar smo si že 
pi Dobili med vojno, namreč ljudsko 
oblast, oblast resnične ljudske demo- 
kracije. To je hkrati tudi eden cd  
najvažnejših pogojev za nadaljnji raz. 
voj naše države v socializem. Ta raz­
voj je že do danes tako zelo napre- 
doval, da bomo morali prav kmalu 
delno’ izpremeniti tudi našo ustavo, 
posebno pa poglavje 4. o družbeno­
gospodarski uredi I vi v  naši državi.

Eden važnejših ukrepov, ki smo jih 
morali izdati že v jeseni 1945. leta, je  
bila kolonizacija rodbin borcev iz 
osvobodilne vojne. To je H a  takrat 
za nas zelo težka n s loga, ker so bä* 
prometne zveze še  razrušene. Pre e- 
lili smo približno 60.000 družin teh  
borcev v Vojvodino, Bačko in Slavo­
nijo iz  Bosne in Hercegovine, Like, 
Korduna, Dalmarije, Črne gore, Za­
gorja, Srbije, Slovenije itd. To je bUo 
grandiozno delo, ki je zahtevalo naj. 
večje napore novega državnega apa­
rata, članov Partije ta Fronte. Dr­
žava je dala tem kolonistom nad 450 
tisoč ha zemlje skupno s  stanovanj­
skimi poslopji in h le \i poleg tega pa 
je morala poskrbeti tudi za seme ta 
jim  pomagati pri obdelavi zemlje.

Druga zelo nujna naloga za nas je 
bila rešitev agrarnega vprašanja. Ho­
teli smo korenik) rešiti to vprašanja, 
Id je bilo že 24 let obstanka stare Ju. 
g os la vije predmet raznih špekulacij 
vseh režimov.

V členu 19. naše ustave je rečeno: 
»Zemlja pripada tistim, ki jo ob­

delujejo. Zakon določa, ali sm e in ko­
liko zemlje sm e i neti ustanova ali 
oseba, ki ni poljedelec. Maksimum 
privatnega zemljSščnega posestva od­
reja zakon. Država posebno ščiti ta 
podpira revnega in srednjega kmeta 
s  svojo splošno gospodarili j  politiko, 
s krediti na t-i:ke obresti in davčnim  
sistemom.« Da smo tako ravnali kot 
pravi ustava, dokazujejo naši zakoni, 
ki so bili v zvezi s  tem  tzdrnl. Tako 
,ie bilo z zakonom o agrar.i reformi 
to vprašanje radikalno rešeno. N i bi­
la  sam o vsa zem lja odvzeta velepo­
sestnikom ta izročena kmetom, ali 
urejena na tej zemlji državna polje­
delska posestva, tem več smo odvzeli 
zemljo od 30 ha navzgor vsem boga­
tim  kmetom la jo razdelili med revne 
kmete. Prav tako je bila odvzeta 
zem lja tudi cerkvi. Ostalo ji je naj­
več do 1 0  ha, pa še  to  zemljo so kmet. 
je povsod krčili.

S  tem  so dobili kapitalistični ele­
menti na vasi —  kmečki bogataši prvi 
močan udarec, revnim kmetom pa je  
bilo pomagano. Pri nas na vasi kapi­
talizem  ne more rasti in ga nepresta­
no a raznimi ukrepi države pritiska­
mo v  korist revnim kmetom.

Razorne se, da si nihče od komu. 
nistov, pa tudi velik del frontovcev 
ne domišlja, da smo s tem že odpra­
vili nevarnost krepitve k?pltalistnič- 
nih elementov na vari O tem imamo 
te  veliko izkušenj in  prakse, zlasti ta



Relerat marSala Tita na V. kongresu KPJ
izvajanja raznih ukrepov na vaat kot
so to razni odkupi žita, volne In dru­
gega in lz odpora, ki ga pri tem ka­
žejo prav kmečki bogataši.

Glejte, kaj pravi o tem  vprašanju 
Lenin: »Kmečko gospodarstvo ostane 
Se nadalje drobna blagovna proizvod, 
n ji. Tu Imamo brezmejno Široko In 
globoko ukoreninjeno bazo kapitaliz­
ma. N a tej bazi se kapitalizem hrani 
ln obnavlja v najhujSi borbi s  komu. 
nizmom. Oblike te  borbe so: goljufija 
(prevarantstvo) in Spekulacija proti 
državnemu odkupu žita In drugih pro­
izvodov in proti državni razdelitvi 
življenjskih potrebščin sploh.« AH se 
ne t l  mogle te  besede popolnoma na­
našati tudi na nas? Mogle bi se, ker 
so se do sedaj v  pobil meri pokazale 
točne tudi v  naših razmerah na vasi 
Toda ravno zato, ker smo to vedeli 
in se nančili tega od Lenina, smo 
ukrenili in ukrepamo vse, da bi pre­
prečili takšnim špekulantskim in go­
ljuf i\ l.n kapitalističnim elementom na 
vasi, da bi ovirali krepitev socialistič­
nega sektorja na vasi in ogražali Iz­
gradnjo socializma v naši državi.

Tretji velik in zelo važen ukrep, 
ki smo se ga lotili, je bila nacionali­
zacija rudnikov, tovarn in podjetij, 
vseh transportnih sredstev itd., a 
pred kratkim smo nacionalizirali tudi 
vse tisto, kar je obsegal p n i  zakon 
o nacionalizaciji, kot n. pr. ostala in. 
dustrijska podjetja, velika skladišča 
ln kleti, hotele, sanatorije itd. Tako 
niso pri nas prešla v  roke države, t. 
J. ljudstva samo sredstva za proizvod­
njo, temveč so postale ljudska last 
tudi vse osnovne ustanove, k i služijo 
potrebam ljudstva, ki pa so bile do 
sedaj vir za bogatenje posameznikov- 
kapitalistov.

Takšna tem eljita nacionalizacija bi 
prehod sredstev za proizvodnjo v  ro­
ke družbe, sta nam omogočila, da pre­
idemo na plansko gospodarstvo in iz­
delamo petletni plan industrializacije 
ln elektrifikacije naše države. Vse to 
nam je omogočilo, da smo 1947. leta 
začeli uresničevati omenjeni plan, ka­
terega realizacija bo popolnoma pre­
obrazila našo državo ter jo napravila 
srečno in bogato.

Sedaj smo že dosegli osnovne ele­
mente za izgradnjo socializma v  naši 
državi. Poglejmo še enkrat, kateri so 
ti elementi.

Prvič. Državna oblast, ki je stopila 
na mesto stare buržoazne oblasti, je  
prava ljudska oblast od najnižjih va­
ških odborov do najvišjih organov —  
zvezne la republiških skupščin, zvez­
ne vlade in republiških vlad. Ta ob­
last je izraz volje ljudstva, ker je 
oblast voljena od ljudstva od spodaj 
navzgor in jo more ljudstvo odpraviti, 
če gre za njegov interes.

Drugič. Vojska je popolnoma nova, 
ljudska vojska, ki ima nalogo skrbeti 
za miren razvoj države, obvarovati 
pridobitve ljudstva, ki s» jih je pribo­
rilo v narodnoosvobodilni vojni.

Tretjič. Državna varnostna milica, 
TJDV itd. so organi ljudske oblasti, ki 
morajo budno varovati in bedeti nad 
varnostjo države in državljanov, prav 
posebno pa se  morajo boriti proti 
vsem poskusom, ki hočejo rušiti mi­
ren razvoj in napredek naših narodov 
v  izgradnji socializma v naši državi. 
Tl organi morajo onemogočiti sleher­
nemu sovražniku, da bi kakor koli 
škodoval naši državi.

Imamo torej celoten popolnoma nov 
državni aparat, ki je glavni pogoj za 
nadaljnji razvoj v  smeri socializma. 
Torej so podani vsi politični pogoji za 
ta razvoj.

Izvršena je tem eljita nacionalizaci­
ja, tako da so osnovna sredstva za 
proizvodnjo prešla v roke ljudstva, v  
roke tistih, ki delajo.

Tako so ustvarjeni osnovni materi­
alni. t. j. gospodarski pogoji za iz­
gradnjo socializma v naši državi. V 
skupni borbi proti okupatorjem ln 
proti nosilcem stare družbene ureditve 
v  Jugoslaviji in po koncu vojne je na- 
stalo v vsakodnevnih akcijah enotno 
gledanje velikanske večine ljudstva, 
združenega v Ljudski fronti, na vsa  
osnovna vprašanja.

Torej je izgradnja socializma v naši 
državi stvar velikanske večine ljud­
stva, ki je združena v Ljudski fronti 
z delavskim razredom na čelu in pod 
vodstvom KP Jugoslavije.

Tovariši! Na ta način je opravila 
KP Jugoslavije takoj po osvoboditvi 
tudi drugo zelo važno in težko nalo­
go, ki je izhajala iz prve: končana je 
bila organizacija no--e Jugoslavije 
kot države, toda kot država novega 
tipa — resnično ljudske demokraci­
je, utemeljene na federativni pod­
lagi ob popolni enakopravnosti vseh 
narodov Jugoslavije.

Sedaj se je bilo treba brez oma­
hovanja lotiti izvedbe tretje, zelo 
težke naloge — obnove države. Re­
ševanju te naloge pa se je  mogla 
naša Partija posvetiti s tako vero v 
uspeh samo zaradi obstoja tiste or­
ganizirane sile v naši državi, ki __se 
imenuje Ljudska fronta Jugoslavije. 
Brez Ljudske fronte, v kateri je ves 
delavski razred, v kateri so po veli­
ki večini naši delovni kmetje, v ka­
teri je  naša mladina, v kateri so na­
še žene, naša ljudska inteligenca in 
rodoljubni državljani, mi ne bi mo­
gli v tako kratkem času vzpostaviti 
našega prometa, zgraditi in obnoviti 
naših porušenih vasi, delno obnoviti 
naših mest, obnoviti in spraviti v 
obratovanje naše tovarne ^in druga 
podjetja (pri čemer so naši delavci 
pokazali in še dajejo divne primere 
junaštva), brez Ljudske fronte ne bi 
mogli posejati takoj prva leta naših 
polj in omogočiti prehrano prebival­
stva itd. . , _

Tu, na tem velikem m težavnem 
področju se je pokazala prav tako 
kakor v vojni velikanska vztrajnost 
in odločnost naših narodov, naših de­
lavcev, naše slavne mladine, naših 
žena, naše ljudske inteligence, naših 
kmetov in kmetic, združenih v Ljud­

ski fronti Jugoslavije, tem velikan­
skem delovnem stroju enotnih teženj 
in akcij.

Z veliko hitrostjo so bili zgrajeni 
novi mostovi in železniške proge in 
vzpostavljen promet, brez katerega 
je nemogoč kakršen koli večji po­
dvig.. S spretnimi rokami delavcev 
in specialistov so bile hitro obnov­
ljene tovarne, ki so pričele z delom, 
dajoč našemu ljudstvu v mestih in 
na vasi prve najnujnejšo proizvode. 
Z nepojmljivo hitrostjo so se gra­
dile požgane in porušene vasi po vsej 
naši državi, čistila so se mesta in 
obnavljale hiše, vzpostavljen je bil 
rečni in pomorski promet, polja pa 
so bila obdelana do zadnje pedi zem­
lje. Toda tak velikanski ustvarjalni 
polet je zahteval vedno nove in več 
je naloge. Naša slavna mladina, pre­
pojena z delovnim junaštvom je za 
htevala in dobila nalogo — izgrad­
njo železniških prog Brčko—Bano- 
viči in Samac—Sarajevo. Ta dva ve­
likanska objekta je  naša mladina 
zgradila v dosada j  nepojmljivo 
kratkem času. To so bili prvi ne­
precenljivi darovi naši mladi repu 
bliki — novi Jugoslaviji. Naši Ijndje 
niso zahtevali samo dela pri obnovi, 
ampak tudi nove naloge, ki so jih 
opravljali z velikanskim navduše­
njem.

Glejte, ta še neviden ustvarjalni 
polet naših ljudi, naših delavcev, 
naše mladine, naših kmetov, frontov- 
cev, naše ljudske inteligence, nam je 
dal pobudo, da smo se še v dobi ob­
nove odločili za velikanski podvig — 
uresničenje petletnega plana indu­
strializacije in elektrifikacije. Poka­
zalo se je, da se nismo zmotili, ko 
smo verovali, da je  bilo mogoče samo 
dve leti po vojni pričeti z izvrševa­
njem tako velikanske naloge. Glede 
na izpolnitev prvega leta petletnega 
plana se je  pokazalo, da je energija 
naših narodov neizčrpna in da se za­
vedajo velikanskega pomena tega 
podviga za razvoj naše države. Naši 
delavci so v obdobju 3 let silno dvig­
nili proizvodnjo in zmanjšali proiz­
vodne stroške. Naša mladina je dala 
državi več dragocenih objektov, med 
drugimi tudi tovarno orodnih strojev 
v Železniku. Ta mladina gradi da­
nes Novi Beograd, avtomobilsko cesto 
in mnoge druge objekte. Naši fron- 
tovei prevzemajo vedno nove in nove 
obveznosti, gradijo zadružne domo­
ve, ceste stanovanjska poslopja in 
opravljajo mnoga druga zelo važna 
dela v korist skupnosti.

Tovariši! Omenil sem samo delno 
dosežene uspehe v našem gospodar­
stvu, ker je to predmet poročil dru­
gih tovarišev. Tu hočem poudariti 
samo to, da pri nas ni nikakega raz­
loga za pesimizem glede naših mož­
nosti pri uresničevanju petletnega 
plana. Poudariti hočem, da se nismo 
zmotili, ko smo se odločili graditi 
socializem v naši državi, ker je to 
mogoče ustvariti, to pa potrjujejo do­
sedanji uspehi, ki smo jih dosegli 
na vseh področjih dejavnosti.

Ker smo torej videli ta velikanski 
ustvarjalni polet naših narodov in še 
neizkoriščeno bogastvo naše države, 
smoi se odločili, da bomo z globoko 
vero v uspeh pričeli graditi — socia­
lizem v naši državi. To je naša če­
trta največja naloga, katere uresni­
čenje mora napraviti življenje naro­
dov Jugoslavije srečno, bolj bogato 
in mnogo kulturnejše, kakor je 
danes.

Tovariši! Na koncu svojega refe­
rata smatram za potrebno, da ome­
nim vsaj na kratko resolucijo In- 
formbiroja, čudne obtožbe naše Par­
tije in njenega vodstva- kakor tudi 
besno gonjo in žalitve naše države s 
strani tistih, od katerih bi se to naj­
manj moglo pričakovati.

Kaj sta prav sedaj zakrivila naša 
Partija in njeno' vodstvo, da padajo 
nanju lažne obtožbe, o katerih ne ve 
samo vsak član naše Partije, ampak 
tudi vsak državljan, da so lažne? Kaj 
naj bi prav sedaj zakrivila _ naša 
država, da pričenjajo proti n jej tako 
drastično kampanjo? Ali je  res kak­
šen dejanski razlog, da zavzemajo 
proti naši Partiji in njenemu vodstvu 
ter naši državi in njenim narodom 
tako stališče? Ali je  mogoče, da so 
se zaradi obtožb v resoluciji Inform- 
biroja, pa četudi bi bile resnične, 
spravile na našo državo — in naše 
narode s takimi strahotnimi kleveta­
mi prav tiste države, s katerimi 
imamo ne samo normalne, ampak 
tudi zavezniške prijateljske odnose? 
To, tovariši, ni samo napad na vod­
stvo’ Partije, to je  napad na enotnost 
naše Partije, napad na krvavo pri­
borjeno enotnost naše države, to je 
poziv vsem rušilnim elementom, da 
rušijo vse tisto, kar smo mi gradili 
do danes na srečo naših narodov, to 
je poziv na državljansko vojno v 
naši državi, in k uničenju naše 
države.

Kot najtežjo obtožbo resolucije 
smatramo očitek, da smo obrnili 
hrbet Sovjetski zvezi in državam 
ljudske demokracije, da smo nacio­
nalisti in ne internacionalisti, da smo 
se odrekli nauku,marksizmu in leni­
nizmu. Odgovoril bom samo na te tri 
obtožbe:

V naši zunanji politiki po vojni 
smo na vsakem koraku pokazali po­
polno soglasnost z zunanjo politiko 
Sovjetske zveze, in to zaradi tega, 
ker je  vsa politika ustrezate in ustre­
za interesom naše države, interesom 
miru. To naše stališče je  znano vse­
mu svetu, ker je vse to napisano ali 
izraženo v mnogih govorih, tako na 
mednarodnih konferencah, kakor v 
naši državi. To naše stališče pa je 
zvestoba in solidarnost v zunanje­
političnih vprašanjih s Sovjetsko 
zvezo in drugimi državami ljudske 
demokracije, kt ni obstojate samo v 
besedah, ampak tudi v dejanjih, kar 
ve zelo dobro ne samo vsak naš 
državljan, pač pa tudi prijatelji in 
sovražniki na vsem svetu. (Vzkliki: 
Tako je!)

Prvi ukrep CK KP Jugoslavije te 
naše vlade po osvoboditvi države je 
bil po liniji zunanje politike prav 
v tem, da se Jugoslavija čim tesneje 
poveže tako gospodarsko kakor poli­
tično in kulturno s Sovjetsko zvezo 
in državami ljudske demokracije. 
Ustvarjanje paktov o prijateljstvu in 
medsebojni pomoči vsestransko sode­
lovanje in ustvarjanje raznih go­
spodarskih in drugih pogodb je 
bilo izvedeno na našo pobudo in 
k temu nas nihče ni nagovoril. 
Smatrali smo, da je prav to naj- 
pravilnejša pot k mirnemu razvoju 
naše države, k utrjevanju in ohra­
nitvi miru na svetu, pa tudi k 
utrjevanju demokracije v drugih dr­
žavah — Poljski, Češkoslovaški, Bol­
gariji, Madžarski in Romuniji. Kar 
pa se tiče Albanije, smo z njo skle­
nili pakt o medsebojni pomoči, pri­
jateljstvu in vsestranskem sodelova­
nju prav zaradi tega, da bi ji poma­
gali ohraniti njeno neodvisnost. Z 
njo smo ustvarili gospodarske spora­
zume. ki so bili v glavnem na škodo 
Jugoslavije, sklenili pa smo jih za­
radi tega, ker smo želeli, da bi Alba­
nija ne postala nikoli več orodje ka­
kršnih koli poskusov izkoriščanja in 
ogražanja njene neodvisnosti. Dali 
smo ji torej vso mogočo pomoč tedaj, 
ko je bite najbolj potrebna, t. j. v 
času od prvih dni po vojni pa vse do 
danes.

Mi smo do današnjih dni ostali zve­
sti svojim obveznostim do držav ljud­
ske demokracije. Na drugi strani pa 
smo poudarjali potrebo sodelovanja 
tudi z drugimi državami, ker smo 
smatrali, da je to eden od prispev­
kov za utrjevanje miru na svetu, 
ker smo smatrali, da tudi to koristi 
Jugoslaviji, ki je  v veliki osvobodilni 
vojni tako strašno trpela. Toda to 
ni šlo nikoli preko mej strogega izva­
janja načel zvestobe marksizmu in 
našim prijateljem — Sovjetski zvezi 
in državam ljudske demokracije. Pri 
tem moram poudariti, da je celotna 
mednarodno reakcija najsrditeje kle­
vetala in napadate prav^ Jugoslavijo 
zaradi neomajnega stališča v zvezi z 
vprašanjem naše zunanje politike, ki 
je bila v vsem v skladu z zunanjo 
politiko držav ljudske demokracije in 
ZSSR. To naše stališče ni znano samo 
vsakemu našemu državljanu! ampak 
tudi vsemu svetu. Zato je bite stor­
jena nam, t. j. naši državi, strašna 
krivica, ker smo bili obtoženi, da se 
hočemo ločiti od fronte demokracije.

Nadalje bi morali biti tisti, ki nas 
napadajo, in to so voditelji Koinpar- 
tij tistih držav, katerim smo mi naj­
več pomagali, vsaj toliko pošteni, da 
se ne bi bavili s takimi lažmi in stra­
hotnimi klevetami, kakor je  n. pr. 
trditev, da smo nacionalisti, t  j. da 
nismo več internacionalisti itd. Ali je 
mogoče smatrati spregled plačila 25 
milijonov dolarjev reparacij bratski 
bolgarski republiki, spregled vrnitve 
večine narodnih dobrin, ki so jih  
naropali bolgarski fašisti v Jugosla­
viji, in ponudbo bratske roke bolgar­
skemu narodu, prehajajoč preko vse­
ga. kar je  bilo v preteklosti, za na­
cionalizem? To je nekaj povsem dru­
gega. nekaj globoko internacionalne­
ga. človeškega, to je nesebična odpo­
ved, to je bilo storjeno z željo, da bi 
poslužite ta materialna žrtev v̂  vojni 
opustošene Jugoslavije, ki so jo do­
prinesli naši narodi za Bolgarijo, kot 
dokaz, da ti narodi pozabljajo na vsa 
zla, ki so jim bite storjena v prete­
klosti in da ne nudijo samo bratske 
roke bratskemu bolgarskemu narodu, 
pač pa tudi materialno podporo. Za 
tako politiko bratstva in odpuščanja 
se je zavzelo pri naših narodih vod­
stvo KP Jugoslavije, ki ga voditelji 
KP Bolgarije tako nesramno blatijo. 
(Burno odobravanje.) Nadalje _ je 
znano, da smo imeli leta 1946. veliko 
sušo in slabo letino, pa vendar smo se 
takoj odzvali prošnji romunskih to­
varišev in jim poslali 2000 vagonov 
žita v času. ko je  ljudstvo tam umi­
ralo od gladu, a je bilo tudi pri nas 
hudo za prehrano prebivalstva. Po­
stavili nismo nikakih pogojev niti 
nismo vprašali, kdaj nam bodo to vr­
nili. pač pa smo molčali in čakali 
dve leti. da je pri njih dobro obrodilo 
in so nam potem pričeli vračati. To 
žito je dalo naše partijsko vodstvo,
t. j. naša vlada na škodo naših delov­
nih ljudi. Toda naši delovni ljudje so 
to dali prostovoljno tistim, ki jim je 
bilo še bolj potrebno. Ali je  to na­
cionalizem? Ne. to je internacionali- 
zem v praksi in ne samo v besedah. 
(Dolgotrajno in burno odobravanje.) 
Prav tako smo ravnali tudi v prime­
ru Poljske leta 1947. in v primeru 
Češkoslovaške, katerima smo poslali 
15 tisoč vagonov žita, ko naši narodi 
skoraj stradajo tudi to leto. Dali smo 
zaradi tega, ker so nas prosili, ker so 
bili še v težjem položaju, kakor mi; 
Toda kaj delajo danes predstavniki 
teh držav na seji Informbiroja, ko 
podpisujejo resolucijo, ki nam fari­
zejsko podtika, da vodimo nepravilno 
politiko prehrane našega prebival­
stva? Govorijo o nekakšnem žitnem 
davku itd., kar pomeni navadno za­
slepljevanje ljudi v inozemstvu, ker 
ve pri nas vsak. da pri nas ni nika- 
kegn žitnega davka in da sploh ni bil 
uveden v naši državi. Razne naše te­
žave, ki izvirajo iz porušenosti naše 
države v vojni, izkoriščajo za kleve­
tanje naše Partije in CK Partije. Ti 
podpisniki nočejo videti, da v tako 
kratkem obdobju 3 lat po vojni nismo 
mogli premagati teh težav.

Toda oni so Jih premagali še manj, 
čeprav so bile njihove težave mno­
go manjše od naših. (Smeh, odobrava- 
vanje in vzklikanje v zboru: »Heroj 
Tito!«) In vendar nam zlonamerno 
podtikajo stvari, ki so brez osnove. 
Oni pozabljajo dejstvo, da je moralo 
vodstvo Sovjetske zveze s tovarišem 
Leninom na čelu 1921. do 1922. leta 
uvesti NEP, tako imenovano novo eko­
nomsko politiko,' poleg drugega tudi 
zaradi težav, ki so bile v preskrbova- 
nju prebivalstva z življenjskimi po­

trebščinami v Sovjetski zvezi ln da 
so bile v ZSSR še tudi 1929. leta te­
žave.

Zakaj pa nam naenkrat ne priznajo 
(ežav. ki Jih Imamo? Mar ni to skraj­
no nelojalno od vseh podpisnikov tak­
šne resolucije? Mar naša pomoč, ki 
smo jo dali v času. ko je bilo tudi 
nam samim težko, ne predstavlja in­
ternacionalizma. internacionalizma v 
praksi, v dejanjih in ne v irazah In 
besedah? Kaj tisti, ki nas sedaj kri 
vično napadajo, ne mislijo na to, da 
jih bo nekega dne sram, ko jih bodo 
njihovi ljudje vprašali, zakaj niso go­
vorili resnice? (Odobravanje.)

Za te ljudi je nacionalizem, če smo 
ponosni na naše žrtve v vojni, če smo 
ponosni zaradi naših uspehov v iz­
gradnji države, na naše delavce, na 
šo mladino, našo Ljudsko fronto, če 
smo ponosni na vse tisto, kar dejan­
sko občuduje ves pošteni svet. To oni 
smatrajo za nacionalizem. Toda to ni 
nacionalizem. To je neizpodbitna stvar­
nost. ki je nihče ne more zanikati in 
na katero smo dejansko lahko ponosni 
(odobravanje.) Naj bi se odrekli vsega 
in dejali, da je res. da smo naciona­
listi, samo zato. ker je to navedeno v 
resoluciji Informbiroja? (Smeh.) Ra­
zumljivo je. da ne moremo priznati 
stvari, o katerih dejstva pri nas go­
vore nasprotno in da je res tisto, kar 
piše v resoluciji. Ne moremo priznati 
tega le zato, ker je napisano in za­
pisano v resoluciji Informbiroja. Ti 
podpisniki se sploh niso zanimali za 
objektivno resnico, dobro pa vedo, kaj 
je objektivna in kaj subjektivna resni­
ca. Mnenja so, da je njihovo ravnanje 
do CK KPJ in do dejstev, ki dokazu­
jejo objektivno resnico, marksistično- 
Ieninistično, je pa ravno nasprotno. To 
ni marksistično-Ieninistlčno (aplavz), 
pač pa nelojalno in neobjektivno do 
naše Partije in naše države. To je re­
zultat strašne zmote. Sedaj se je vse 
to razplamtelo v čudovitem obsegu, da 
bi tako kratili slavo narodom Jugosla­
vije o njihovi herojski borbi in da bi 
tako poteptali vse tisto, kar so naši 
narodi dosegli z velikanskimi žrtvami 
in potoki krvi. Tako bi hoteli razbiti 
enotnost naše Partije, ki je jamstvo 
za uspešno izgradnjo socializma v na­
ši državi in za dosego srečnejšega živ­
ljenja naših narodov.

Tovariši, nimam namena, da bi tu 
dosti polemiziral s to resolucijo In­
formbiroja, ki je popolna neresnica. 
To ve sleherni človek naše države, 
ker pri nas vsak človek ve, kaj je res 
in kaj ni. Slehernemu človeku v naši 
državi je znano, da pri nas kapitali­
zem ne raste, temveč obratno, da gra­
dimo socializem in to s precej hitrim 
tempom. Vsakemu članu Partije in 
tudi vsakemu državljanu je dobro zna­
no delo naše Partije, ki si ga je pri­
borila z orožjem v veliki osvobodilni 
vojni zoper okupatorja in tiste, ki so 
jo 1921. leta pognali v ilegalo.

Tovariši! Nikomur ni bilo težko opa­
ziti nasprotij v formulacjiah resolucije 
Informbiroja. Najprej nas obtožuje, da 
smo oportunisti, da dopuščamo porast 
kapiializma na vasi, da smatramo 
kmeta kot celoto za glavni faktor v 
izgradnji socializma, da gremo po li­
niji obnovitve kapitalizma, t. j. da 
spreminjamo novo Jugoslavijo v bur­
žoazno državo itd., nato pa nas ob­
tožujejo. da pritiskamo na kmete in 
da jim poveljujemo — kot sedaj pi­
šejo nekateri velemarkslsti. Skratka, 
izmišljajo sl marsikaj, da bo vsa zme­
da pri njihovih množicah še večja, če 
jih ne morejo prepričati o teh neuteme­
ljenih obtožbah. Nadalje trdijo, da pre­
hitro gradimo socializem, da kar čez 
noč izdajamo uredbe te zakone itd. — 
Tore! nam končno očitajo tudi tisto, 
kar so nam že enkrat očitali Milan 
Grol. vsa naša reakcija te reakcija iz­
ven države (smeh.)

Čudno je. da nam v tej resoluciji 
očitajo, da smo prikrili množicam kri­
tiko našega vodstva od strani VKP(b) 
in nam pripisujejo, da smo se zbali 
množic. Toda mi se tega nismo bali 
objaviti zaradi sebe. temveč smo se 
bali. da bi to ne povzročilo še večjega 
ogorčenja do tistih, ki so nas krivično 
obdolžili. Podpisniki resolucije prav 
dobro vedo, da nismo mogli objaviti 
pisma, ki ga je poslal CK VKP(b). na 
katerem je pisalo »strogo zaupno«, 
zdaj pa nam tl podpisniki vendarle 
podtikajo to kot greh.

Tovariši, ako so hoteli tisti, ki nas 
tako obtožujejo, doseči to, da bi nas 
pred proletariatom drugih držav 
očrnili in umazali našo državo, naše 
vodstvo in našo Partijo, tedaj so to 
dosegli samo deloma in ne za dolgo. 
Resnica mora zmagati, ker ta resnica 
je v neovrgljivih dejstvih, ki se ne 
bo mogla dolgo skrivati pred prole­
tariatom drugih držav (dolgotrajno 
ploskanje in skandiranje: »Tito — 
Partija«). Sicer pa večina, ki so so­
delovali pri ustvarjanju obtožb v tej 
resoluciji, predstavljajo države, ki 
so po svojem razvoju po vojni zelo 
zaostale za Jugoslavijo. Bilo bi pa- 
nWneie. da bi H kritiki kritizirali 
sebe in svoje delo, ker je napak in 
pomanjkljivosti pri njih na pretek 
in v vseh mogočih oblikah (smeh). 
Ali so morali prav zato oblatiti naše 
voditelje, našo Partijo in našo 
državo?

Tovariši, sedaj nas poskušajo z 
vseh strani učiti abecedo marksizma- 
leninizma, pri čemer ti učitelji juri- 
šajo na odprta vrata in navajajo 
citate iz del Marxa, Engelsa, Lenina 
in Stalina, ne glede na to, da smo mi 
že zdavnaj te citate praktično upo­
rabili in da jih uporabljamo. Ti nam 
sedaj oporekajo, da smo marksistu 
leninisti. Na podlagi katere znanosti 
pa bi mi ali naša Partija lahko do­
segla tako velikanske uspehe?

Smo šli 1941. leta na strani So­
vjetske zveze v borbo na življenje 
in smrt na podlagi trockistične kon­
cepcije ali zaradi zvestobe marksiz- 
mu-leninizmn (dolgotrajno ploska­
nje, skandiranje Tito — Partija), te­
daj po teoriji, ki se uresničuje pod 
vodstvom tovariša Stalina? Logika 
pravi, da smo šli zato v borbo, ker

smo bili ne samo z besedami, ampak 
tudi v dejanjih marksisti in lenini­
sti (vzkliki: Tako je).

Velikanska vloga KPJ v osvobodil­
ni vojni in njeno uspešno obvladanje 
vseh težav je bite samo zato nspešna. 
ker smo se znali znajti v najtežjih 
položajih na podlagi nauka marksiz- 
ma-leninizma. Potemtakem, ustvarit! 
tako enotnost Partije, kot je  naša, 
tako slavno Partijo kot je naša, 
rešiti tako nacionalno vprašanje, kot 
smo ga mi rešili, uresničiti tako na­
rodno enotnost in bratstvo (vsi de­
legati so vstali, dolgotrajno ploska­
nje in skandiranje: »Tito — Parti­
ja«), kot smo ga mi ustvarili v Ju­
goslaviji, privesti oisvobodilno vojno 
v najtežjih pogojih do končne zma­
ge in zgraditi vse to, kar smo po v oj- 
ni zgradili ter pričeli graditi socia­
lizem v naši državi — more samo 
ljudstvo, ki ga vodi tako prekaljena 
Komunistična partija, kot je  naša, 
more samo Partija, ki pozna zakone 
družbenega razvoja in dela po nauku 
marksizma-leninizma.

Ko nam po vsem tem, kar smo na­
pravili, in to dejansko napravili, 
očitajo, da smo v nekem smislu ho­
dili po novih poteh do uresničitve 
vsega tega. tedaj to pomeni razgla- 
ševati marksizem-leninizem za dog­
mo, z nečim, kar ne spada več k 
razvoju, pa čeprav bi taki novi po­
goji nastali. To je  nedialektično. mi 
smo se pa pri tem držali prav nauka 
Lenina, ki pravi, citirajoč Engelsa: 
»da naš nauk n i . . .  dogma, marveč 
navodilo za akcije«. Lenin nato pra­
vi: »V tej klasični postavki je  s ču­
dovito silo in jasnostjo poudarjena 
tista stran marksizma, ki jo skoraj 
vedno izpuščamo izpred oči. S tem 
pa, da tega ne upoštevamo, naprav­
ljamo marksizem za enostranskega, 
iznakaženega, mrtvega. Iz njega črpa­
mo živo dušo, izpodkopavamo nje­
gove korenine teoretične osnove — 
dialektiko, nauk o vsestranskem in 
popolnem nasprotju zgodovinskemu 
razvoju, izpodkopavamo njegovo 
zvezo z določenimi praktičnimi nalo­
gami dane epohe, ki se lahko menja­
jo pri vsakem njenem preobratu v 
zgodovini«. Dalje pravi Lenin: »Prav 
v naši dobi naletimo posebmo med 
tistimi, ki jih zanima usoda marksiz­
ma v Rusiji, na ljudi, ki ne upošte­
vajo prav te njegove strani, medtem 
pa je vsakemu jasno, da je Rusija 
v zadnjih letih preživete tako ostre 
prelome, ki so z nenavadno naglico 
in nenavadno ostrino menjali polo­
žaj, socialno-politični položaj, ki do­
loča na najhitrejši in na najbolj ne­
posreden način pogoje delovanja, 
potemtakem pa tudi naloge dejav­
nosti ...«  prav zato. ker marksizem 
ni mrtva dogma niti kateri koli za­
ključen, gotov neobsežen nauk, tem­
več živo navodilo za akcije, prav za­
to ni mogel ,da ne bi odražal na sebi 
poniževalno in ostre izpremembe 
družbenega življenja...«  (Lenin 
knj. XI. »O nekaterih posebnostih 
zgodovinskega razvoja marksizma«).

Vidite, tako le govoril in učil Lenin, 
nas bi pa radi prisilili, da bi se na 
naši poti v izgradnji socializma držali 
strogo nekih receptov.

Tovariši, ko govorimo o tem, ali so 
bile ali niso bile do seda) napake pri 
delu naše Partije, tedaj je razumljivo, 
da ne bo nihče v Partiji trdil, da jih 
ni bilo. Znana je stvar, da sami ne­
usmiljeno šibamo napake ne samo v 
Partiji, temveč tudi javno pred vsem 
ljudstvom naše države. Nikdar se ni­
smo sramovali priznati naših napak, 
ki so bile in so še vedno in tudi bo­
do, vendar sl prizadevamo in moramo 
si prizadevati, da jih bo v naši Par­
tiji čim manj. Dan za dnem odkrivamo 
napake in jih skušamo odpraviti. Vča­
sih jih popravljamo hitreje, včasih po­
časneje. toda te napake so popolnoma 
drugačnega značaja kot so tiste, ki 
nam jih mečejo pod noge. Naše na­
pake moremo sami videti, lahko jih 
vidijo člani naše Partije in naše ljud­
ske množice, ker so te napake pove­
zane z našo vsakdanjo stvarnostjo. — 
Pogosto nas bijejo po glavi, ker jih 
včasih ne odkrivamo, ne vidimo pra­
vočasno. Katera partija pa je brez na­
pak? NI partije, ni človeka, ki bi de­
lal, pa ne grešil.

Očitajo nam. da pri nas ni ne kri­
tike ne samokritike. To je nepoznava­
nje stanja pri nas. Naj samo prebe­
rejo ti kritiki, podpisniki resolucije, 
katerega koli izmed naših govorov ali 
člankov pa bodo takoj videli, da so se 
zaleteli v teh svojih obtožbah. Prav 
zato. ker vemo. kakšen pomen ima 
kritika in samokritika za revolucionar­
no partijo, nam je uspelo ustvariti ta­
ko monolitno partijo kot je naša. prav 
zato je tudi naša Partija lahko pre­
mostila vse težave ln dosegla v svoji 
praksi največje uspehe po VKP (b).

Tovariši, naša Partija je postavlje­
na z neresničnimi obtožbami v reso­

luciji Informbiroja in klevetnlško go­
njo v tujini zoper našo Partijo In na­
šo državo v celoti v težko preizkušnn. 
najtežjo v svoji zgodovini. Nobena 
druga Komunistična partija, razen 
VKP(b). ne bi mogla vzdržati takih 
udarcev, da ne bi takoj razpadla kot 
da bi bila iz papirja. (Burno pritrje­
vanje).

Razumljivo je. da bo ta velika pre­
izkušnja spravila na dan vse tiste v 
naši Partiji, ki ne spadajo v tako pre­
kaljeno Komunistično partijo kot _ je 
naša (ploskanje). To so posamezniki, 
omahljivci in nezdravi sovražni ele­
menti. ki so se doslej zakrinkali v Par­
tiji kot sta bila to na pr. Žujovič in 
Hebrang. Taki navadno dvigajo glave 
v dneh, najtežjih za Partijo, in na raz­
lične načine odkrito nastopajo proti 
Partiji, misleč, da je sedaj prišel njri, 
hov zaželeni čas. Taki navadno izpa­
dajo in bodo nujno izpadli iz voza re­
volucije. ker so škodljivi ne samo za 
našo Partijo in našo državo, ampak 
tudi za nadaljnji pravilni razvoj soci­
alizma sploh. Tudi v tem bomo ostali 
neizprosni, dosledni, tako kot smo se 
to naučili od Lenina in Stalina (burno 
pritrjevanje).

Tovariši, skušal sem v tem svojem 
precej dolgem referatu doseči to. da 
bi se naši mlajši kadri bolj seznanili 
z razvojem in delom Komunistične 
partije Jugoslavije in spoznali z nje­
nimi slabimi in pozitivnimi stranmi. — 
Ako mi je pri tem uspelo med dru­
gim prikazati tudi to. kako velikansko 
vlogo je odigrala enotnost naše Par­
tije pri doseganju njenih uspehov, te­
daj sem dosegel mnogo, ker je samo 
uničenje frakcij in ustvaritev neporuš- 
Ijive enotnosti naše Partije omogočilo, 
da je postala zares avantgarda delav­
skega razreda in da je stopila 1941. 
leta na čelo ljudstva zasužnjene Ju­
goslavije in vodila v osvobodilni vojni 
borbo do zmage nad okupatorji in do­
mačimi izdajalci. Ta enotnost je bila 
v preteklosti jamstvo za vse zmage, 
ki imajo zgodovinski pomen tudi izven 
meja naše države, toda ta enotnost ni 
navadna enotnost, ki lahko obstaja tu­
di v drugih partijah, pa tudi v faši­
stičnih. To ni enotnost zaradi enotno­
sti, zaradi božjega miru ali zaradi ne­
ke discipline, ki je sama sebi cilj. Ne, 
to je revolucionarna enotnost reuniu- 
ciona.ne partije, ki omogoča avant­
gardi delavskega razreda do kraja iz­
vršiti svojo revolucionarno misijo. Po­
temtakem moramo čuvati enotnost na­
še partije pred vsemi napadi, ker je 
le-ta jamstvo za zmago socializma v 
naši državi. (Vzkliki: Tako je! Vihar­
no pritrjevanje.)

Danes znova grozi naši Partiji veli­
ka nevarnost pred raznimi potuhnje­
nimi protipartijskimi elementi, ki so na 
poziv Informbiroja dvignili glave, da 
bi ogrozili enotnost Partije. Toda to­
krat taki protlpartijski elementi ne 
ogražajo samo enotnosti Partije, mar­
več tudi enotnost narodov naše dr­
žave. Potemtakem moramo biti nepo­
mirljivi do vseh poskusov, da bi raz­
bili enotnost naše Partije in enotnost 
naših narodov. (Burno odobravanje.) 
Enotnost naše Partije je neločljiva od 
bratstva in enotnosti naših narodov in 
potemtakem pada na nas, člane Ko­
munistične partije Jugoslavije, tem ve­
čja odgovornost. Zato, tovariši, bodi­
mo neusmiljeni do vseh odklonov v 
naši Partiji, čuvajmo njeno enotnost 
in čistost, obvladajmo čim bolj znanost 
marksizma - leninizma, gojimo osnovne 
lastnosti komunistov — kritiko in sa­
mokritiko. kot eno najjačjih orožij ko­
munistov pri vsakdanjem delu pravil­
nega izvajanja partijske linije.

Ob koncu tovariši, bi rad poudaril, 
da bomo delali z vsemi silami na to, 
da bi se odnosi med našo Partijo in 
VKP(b) zopet popravili. Upamo, da 
nam bodo dali tovariši voditelji VKP 
(b) možnost, da mi tukaj, na kraju sa­
mem. dokažemo vse. kar je netočno v 
resoluciji. Menimo, da je samo v tem 
primeru in na ta način mogoče ugo­
toviti resnico. (Vsi delegati so vstali. 
Dolgotrajne ovacije.)

Tovariši, ko zaključujem svoj refe­
rat. naglašam. da je Komunistična par­
tija Jugoslavije do danes častno iz­
polnjevala svojo zgodovinsko misijo in 
da jo bo. kar sem globoko prepričan, 
tudi v bodoče častno izpolnila z zma­
go izgraditve socializma v naši državi, 
da bo s svojo neomajnostjo in enotno­
stjo. s svojo neomajno zvestobo nauku 
Marxa — Engelsa — Lenina — Stali­
na z dejanji dokazala, da se ni od­
vrnila s poti te znanosti. (Ploskanje 
in vzklikanje: »Tito — Stalin«.)

Zaključek reierata tovariša Tita so 
delegati pozdravili z dolgotrajnim plo­
skanjem in ovacijami, ki so trajale ne­
kaj minut. Po dvorani so odmevali 
vzkliki: »Živel Tito«, »Živel Centralni 
komite«, »Živela Komunistična partija 
Jugoslavije«. Delegati so dolgo skan­
dirali: »Tito — Stalin«. S tem je bilo 
zaključeno današnje zasedanje V. kon­
gresa KPJ.

Do torka ]e bilo vpisano 
3.7&0 milijonov ljudskega posojila
P o  nepopolnih podatkih , Id jih  Je p re je la  zvezna kom isija za  vpts 

ljudskega posojila, Je bilo v  to rek  do 15. u re  vpisano 30.3 m ilijona din 
ljudskega posojila. S tem  je  skupni znesek vp isanega posojila dosegel 
3.770,463.000 din, to  je  za  280.5 m ilijona  din a li z a  3 %  več, k ako r znaša  
razp isana  vso ta .

D oslej je  posojilo vpisalo 8>475.649vptenikov, In  to  brez vpisnikov iz 
tre h  okrajev , Iz v re t Jugoslovanske arm ade in b rez  naših  državljanov, k i 
so posojilo vpisali v  inozem stvu

Ljubljana je  vpisala že nad 70 m ilijonov
P o  podatk ih  republiške kom isije za  

vpis ljudskega posojila je  bilo včeraj 
do 16. u re  v  Sloveniji vpisano 977 
tisoč d inarjev  ljudskega posojila. N aj­
več je  bilo vpisano v L jubljani, nam ­
reč  257.000 din. Z včerajšnjim  vpisom 
je  L jub ljana  v  celoti vpisala 70.1 mi.

lijona din. Tudi v M ariboru je  bilo 
včeraj vpisano še  249.C00 din, p ri če 
m er je  celotna vpisana vso ta  dosegla
26.7 m ilijona din. V Celju pa je  včeraj 
celo tna vpisana vso ta  n a ra s la  za  212 
tisoč d inarjev  in  je  dosegla 8.3 m ili­
jona d inarjev .



Partija za ljudstvo —
ljudstvo za Partijo!

O polnoči se  je  začelo
gresa,

Pred tremi tedni so prostovoljni de­
lavci, člani frontovskih organizacij za­
čeli graditi Progo V. kongresa, ki bo 
služila obvo2u tovornega prometa 
okrog Ljubljane. Na trasi pri Drav­
ljah so odkrili že prve ploskve, od­
stranili rušo in očisnli teren. Tako so 
zarisali črto po polju med Celovško in 
Kamnogoriško cesto ter ob gozdu med 
Dravljami in Vičem. Na trasi te proge 
doživljamo v slavnostnih dneh ob V. 
kongresu Komunistične partije Jugo­
slavije edinstveni dogodek, kakršnega 
ne pomni zgodovina železniških gra­
denj pri nas. V noči od srede do če­
trtka se je točno o polnoči začela na 
gradilišču te proge množična prosto­
voljna delovna akcija, k  bo trajala 
nepretrgoma 48 ur.

Ko smo včeraj opoldne sredi med 
Trato in Dravljami za hip ujeli šefa 
gradilišča inž. Zajca, se je ves nasme­
jan naslonil na svoj majhen avtomo­
bil in dejal samozavestno: »Vse je 
pripravljeno, drevi začnemo!« Koliko 
skrbi in težav je  skritih za to besedo 
»pripravljeno«, koliko ukrepov in dis­
pozicij je bilo potrebno, da bo grad­
nja proge v kongresnih dneh krenila 
v pravi tempo in da bo postala vredna 
častnega naziva, ki ga je prejela gle­
de na sklep ljubljanskih organizacij 
OF, da začno graditi to progo v po­
častitev kongresa. Dobro vemo, da je 
v prvih 20 dneh na progi šepalo tu 
in tam. da je bilo treba urediti vse 
polno majhnih podrobnosti, pri čemer 
te povrhu še hudo nagajalo vreme. 
Kar 6mo v teh dneh zamudili, pa bo­
mo z množično prostovoljno delovno 
ekcijo. ki bo trajala 2 dni, ne le na­
domestili. marveč bomo tudi presegli 
delovni načrt. Zdaj je nastopilo pravo 
vreme, zdaj so tudi izvršena vsa pri­
pravljalna dela vzdolž trase. V teh 
dneh se vsa Ljubljana zaveda, da jo 
čaka obvozna proga kot najbolj čast­
na obveznost vseh letošnjih prosto­
voljnih delovnih akcij.

Dela. ki so se začela na 2.5 km 
dolgi trasi med Trato in postajo »Tr­
novski gozd« na pionirski progi, so v 
zadnjih dneh kljub oviram napredo-

množično prostovoljno delo na Progi V. kon­
ici bo trajalo  nepretrgom a 48 ur
vala. Na mnogih mestih je trasa že 
odkrita, položeni so prvi tiri poljske 
železnice, odstranjeni so tudi nekateri 
objekti. Zdaj se bo začelo delo na 
progi meriti v kubikth. V tej fazi 
deLa 6e je pojavil problem, ki ga je 
treba za vsako ceno rešiti v tej dvo­
dnevni množični delovni akciji. Sredi 
trase, ki jo sedaj odkrivamo (točno 
pri kilometru 18.5) je ponikovalnica, 
kjer so pri opazovanju ob zadnjem de­
ževju dognali, da predstavlja verjetno 
mejo med d verna različnima tereno­
ma, med gramozna tim in ilovnatim. 
Ker je računati, da se bo v nadaljnjem 
poteku trase po ilovnatih tleh pri od­
krivanju ruše pojatila talna voda, 
bo treba precej delovne sile vključiti 
za odstranitev te ovire. Hkrati s pro­
diranjem v globino bo treba zgraditi 
jarek, ki bo v ^meri gramoza odvajal 
vedo in bo tako omogočil izkop 800 m 
dolgega vseka. Prostovoljni delavci 
bodo seveda v veliki meri zapadeni 
tudi pri odkrivanju trase na vsej dol­
žini 2.5 km dolgega odseka, kakor tu­
di pri čiščenju gozdnatega terena pro­
ti Viču.

Kakor rečeno, niso bile lahke pri­
prave za to množično delovno akcijo, 
ki bo trajala nepretrgoma 48 ur. 
Predvsem je bilo treba namestiti 
okrog 50 do 60 drogov za električno 
razsvetljavo po vsej dolžini proge, 
pripraviti je bilo treba zadostno ko­
ličino orodja, ki je nameščeno na treh 
različnih krajih, in sicer ob Celovški 
cesti, pri »Žabji mlaki« in pri »Starem 
mlinu«. Sestaviti je bilo treba podro­
ben načrt dela. da bo mogoče delovno 
silo čim bolj izkoristiti. Vse tehnično 
nadzorstvo je v rekah strokovnjakov 
železniškega gradbenega podjetja, 
tako da ne bo nobena skupina delav­
cev brez vodstva, ostala organizacijska 
vprašanja pa sproti rešuje štab delov­
nih brigad. Tramvaj bo te dni vozil 
tudi ponočj proti Dravljam, pa tudi 
za nadaljnji prevoz prostovoljnih de­
lavcev je preskrbljeno.

Načrt dvodnevnega dela je sestav­
ljen tako, da se vrstijo posamezne sku­
pine v triurnih izmenah z enournim

odmorom. Prva skupina je nastopila 
o polnoči od srede do četrtka, za njo 
pa se bodo vrstile skupine druga za 
drugo ves današnji dan, ponoči in 
ves jutrišnji dan. Organizatorji tega 
množičnega prostovoljnega dela raču­
najo, da bo prišlo povprečno po 1500 
prostovoljnih delavcev v vsaki izme­
ni, tako da bo v tej množični akciji 
v celoti sodelovalo 15.000 ljudi, ki bo­
do s svojim delom najlepše počastili 
zgodovinski V. kongres Partije. Če ne 
bo nepričakovanih zaprek in bo or­
ganizacija prav zajela najširši krog 
prostovoljcev, bo gradilišče utegnilo 
v teh dveh dneh zabeležiti do 50.000 
delovnih ur in nekaj tisoč kubikov 
izkopa. Poglavitno pa je, da bo s tem 
dvodnevnim delom gradnja pro^e na­
glo krenila naprej in da bo hkrati 
rešen problem odvajanja talne vode 
na omenjenem kritičnem odseku. Cim 
bo rešeno to vprašanje, tem prej bo­
mo lahko razpoložljivo delovno silo 
uporabili tudi za odkrivanje trase 
proti gorenjski železnici, za čiščenje 
gozda in za planiranje terena v sme­
ri proti Viču.

Dosedanji rezultati dela na terenu 
vzdolž trase naše »Proge V. kongresa« 
morda prvi hip niso še tako vidni, 
ker je bilo treba v prvih tednih upo­
rabiti mnogo dragocenih moči za pri­
prave in za organizacijo vsega apa­
rata. Kakor nalašč so ta pripravljalna 
dela sedaj končana, tako da se lahko 
prav v dneh kongresa lotimo gradnje 
proge z vsem poletom. Niti najmanj 
ne dvomimo, da bodo naši prosto­
voljni delavci množično pohiteli na 
progo in da bodo v teh dneh odstra­
nili tudi najbolj zavratno oviro — 
talno vodo. Naloga, ki jo bodo reše­
vali, ni lahka. Zato pa bodo tem lepše 
počastili V. kongres KPJ. Z dvodnev­
nim prostovoljnim delom bo Ljublja­
na dokazala, da je sposobna izvršiti 
v kratkem času velike naloge brez 
tuje pomoči. Tisoči in tisoči Ljubljan­
čanov bodo danes in jutri pokazali 
svojo ljubezen do Partije s tem, da 
bodo izpolnili veliko obveznost, ki so 
si jo postavili.

Proga V. kongraia" f
Obstojte« prog« ■« *
Projektiran« prog«

Titovi zavodi -  Litostroj
te  ▼ predkongresnem tekmovanju 

«o livarji »Litostroja« dokazali svojo 
ljubezen do Partije in Tita. Presegli so 
proizvodni plan za 5 odstotke, znižali 
proizvodne stroške za 15.5 odstotkov 
in naredili 5155 prostovoljnih delovnih 
ur.

Na veliki praznik, na prvi dan za­
sedanja V. kongresa KPJ, so se de­
lavci »Litostroja« zopet dobro pripra­
vili. Na sestankih pododborov in vse­
ga delovnega kolektiva so pripravili 
tekmovalni načrt in sprejeli realne 
obveze za tekmovanje v prvem dnevu 
zasedanja kongresa. Sklenili so, da 
bodo dvignili produkcijo ta dan v 
vseh obratih za 10 odstotkov, da bo­
do delavnice ta dan vzorno urejene 
in ne bo nobenih izostankov in za­
mud.

Da bi livarji današnjo obveznost 
izpolnili in presegli, je skupina 26 
mladincev že v noči od 20. na 21. ju­
lija opravila 178 ur prostovoljnega 
dela. 20. julija so v livarni vlivali; 
po vlivanju pa je mnogo dela s po­
spravljanjem in čiščenjem prostorov. 
Treba' je zmočiti in pripraviti pesek 
za naslednje delo in to bi zaviralo 
tekmovanje za dvig proizvodnje v pr­
vem dnevu zasedanja V. kongresa. 
Mladina je svojo nalogo s prostovolj­
nim delom nocoj ponoči pošteno iz­
vršila. Ob šestih zjutraj, ko se je 
tekmovanje pričelo, so bila vsa pri­
pravljalna dela izvršena. V tem delu 
sta bila najboljša izmed mladinskega 
aktiva tovariša Maserko Ivan in Ko­
zlevčar France, ki sta naredila poleg 
rednega osemurnega dela še dvanajst 
ur prostovoljnega dela in sklenila, da 
bosta delala tako tudi 22. in 25. julija.

Ne le v livarni, tudi v vseh drugih 
obratih so bili ob šestih zjutraj vsi 
tovariši na svojih mestih, te  v prvih 
urah je  ugotavljal obratovodja livar­
ne uspehe tekmovanja. Vsem tovari­
šem je šlo delo tako hitro od rok, da 
je naredil tovariš Škerlak. ki dela pri 
oblikovanju modelov, v času. v kate­
rem sicer naredi dva modela, danes 
že tri. Prav tako je bilo tudi v čistil­
ni skupini, kjer je  tovariš Andrej 
Žorž pri čiščenju stojala za cepivo, ki 
zahteva 10 ur dela, to delo opravil 
T šestih urah.

V obdelovalni«, t i e r  dela skupina 
rezkarjev mojstra Riharja Gabriela, 
udarnika in racionahzatorja. ki dela 
na dveh 6trojih in je usposobil kader 
tako. da bo imel, ko pridejo v nov 
oddelek, fante za vse stroje, niso bo­
leli tovariši niti v običajnem odmoru 
zapustiti strojev in so se v odmoru še 
Ba hitro pogovorili, da bodo delali po­

poldan še štiri ure, tako, da bodo 
dvignili danes produkcijo za 1 kg na 
posameznika. Tudi skupina ključavni­
čarjev pod vodstvom Jakoba Grahka, 
ki dela prav tako na dveh strojili, da­
nes ni zaostajala za rezkarji. V delu 
je dosegel posebno velik uspeh tova­
riš Peter Dragar.

Ob koncu dela so v »Litostroju« 
ugotovili, da so delavci v livarni, ki 
so sklenili dvigniti produkcijo za 1000 
kilogramov, presegli svojo obvezo za 
2960 kg. konstruktorji pa so v današ­
njem dnevu dovršili osnutke obdelo­
valnega stroja, ki je nujno potreben 
za obdelovanje Francisove turbine, ter 
so s tem omogočili, da bo turbina iz­
gotovljena v določenem roku.

Sloven j gradeč
Sindikalne podružnice Slovenj- 

gradca so poslale pozdravne brzo­
javke maršalu Titu in CK KPJ, v 
katerih kolektivi poročajo svoje 
uspehe v predkongresnem tekmo­
vanju in poudarjajo svojo ljubezen 
do Partije in do naših voditeljev. 
Brzojavke so poslali v čast V. kon­
gresa delavci iz tovarne usnja, 
gozdne uprave v Slovenjgradcu, 
Elektroprenosa in tovarne meril.

V počastitev V. kongresa so bile 
izpolnjene naslednje obveznosti:

Dne 11. junija je sindikalna po­
družnica Elektroprenos sprejela na 
sestanku v čast V. kongresa obvez­
nosti: zgraditi daljnovod Velenje— 
Laško pet dni pred rokom — ob­
veznost pa so izpolnili 9 dni pred 
rokom. Obljubili so. da bodo orga­
nizirali 99% članov — tudi v tem 
so uspeli, čeprav so pogoji zaradi 
terenskega dela zelo težki. Delovno 
disciplino so izboljšali, da sedaj ni 
več zaostankov in zamud. 100% so 
vpisali ljudsko posojilo ter dosegli 
znesek 110.000 din. Z udarniškim 
delom so za zadružne domove Ma- 
renberg in Št. Ilj p r Velenju na- 
nravili za 15.000 din prostovoljnega 
dela.

Tovarna usnia se je v tem času 
znatno razgibala. Za prekoračenje 
planskih nalog so sprejeli obvezno­
sti 5°/o. izvršili so jih 8%. Znižanje 
proizvodnih stroškov: obveznosti
0.90%, izvršili 0.95%: štednja s su­
rovinami: obveznosti 2%, izvršili
8%; znižanje odstotka odpadkov: 
obveznosti 0.40%, izvršili 0.65%: 
prostovoljno delo: obveznosti 100 
ur, izvršili 160 ur; ljudsko posojilo: 
obveznosti 60.000 din. izvršili 82.000 
din; znižanje odstotkov neupravi­

čenih izostankov: obveznosti 3%, 
uspeli 3%. Za maršala Tita so p ri­
pravili tudi lepo darilo.

Sindikalna podružnica Tovarne 
meril v Slovenjgradcu ni sprejela v 
čast V. kongresu nobenih obvezno­
sti, kar priča o slabosti sindikalne 
organizacije. Vendar pa so za 114% 
prekoračili planske naloge, znižali 
proizvodne stroške za 3%, na šted­
nji surovin pridobili 2%, znižali od­
stotek odpadkov, za vpis ljudskega 
posojila pa so v zadnjih dneh na­
peli vse sile, da prekoračijo vsaj 
80%. F. M.

Združene tovarne sv ile  
v Mariboru

Delovni kolektiv Združene tovar­
ne svile je izpolnil obveznosti, ki jih 
je sprejel v počastitev V. kongresa 
KPJ. Od začetka tekmovanja 1. ju­
nija 1948 je delalo v akordu 31.1% 
zaposlenih delavcev. Ta odstotek so 
ob končanem tekmovanju 15. julija 
dvignili na 100% ter obveznost p re­
segli. Podjetje je doseglo v času tek­
movanja 106,25% plana in je pra­
vilno razmestilo delovno silo. Žen­
ska delovna sila se je povečala ob 
koncu tekmovanja za 31,7%. Ob za­
četku tekmovanja je imelo podjetje 
5 brigad, ob koncu tekmovanja pa 
dela 20 brigad, v katerih je vklju­
čeno vse delavstvo. Poraba gradbe­
nega materiala po normativah je 
bila v tekmovalni dobi povprečno 
92.15%, kar pomeni prihranek 
7.85% pri gradbenem materialu. 
Podjetje je populariziralo operativ­
ne plane na vseh gradiščih in ma­
sovnih sestankih ter so vsa glavna' 
dela označevali dnevno v grafiko­
nih. Stroji so bili ves čas 100% 
uporabni.

DES v Mariboru
Delovni kolektiv je tudi dosegel 

lepe uspehe v predtekmovanju. Od 
63 brigad je vključenih v brigadni 
sistem dela 34. Uspeh dela po nor­
mah so dvignili za 4%, pri čemer se 
je delovna disciplina izboljšala za 
3%, kvaliteta proizvodov pa za 3%. 
Izvršenih je 650 prostovoljnih de­
lovnih ur. V pripravah je šesti 
elektrotehnični tečaj, iz katerega bo 
izšlo 51 monterjev. Plan novogra­
denj so prekoračili za 11%. K. M.

Delovni uspehi našega ljudstva so dokaz velike 
ljubezni in zaupanja v Komunistično partijo

ZBIRALNI KANAL
Ljubljana, 21. julija

Vsem prostovoljnim delavcem me­
sta Ljubljane je dobro znano gradišče 
zbiralnega kanala. Malo jih je, ki ne 
bi na tem gradišču obdelavah zemljo 
in gramoz z lopato. Danes popoldne 
je bila proslava velike zmage. Dobra 
dva meseca in še več prej so prosto­
voljci z mladinsko delovno brigado iz­
polnili celoletno obveznost. Prav gotovo 
je, da tega velikega uspeha ne bi 
proslavili danes, če ne bi naše delovno 
ljudstvo zadel v živo napad na vod­
stvo našega CK KPJ. Takrat si ie 
postavilo še večje obveznosti in jih 
tudi nad vse častno izpolnilo.

Lepo število članov sindikalnih po­
družnic, ljudstvo raznih ljubljanskih 
terenov in mladina so se ob 18. uri 
zbrali na gradišču, kjer jih je v imenu 
GO Enotnih sindikatov Slovenije, v 
imenu OF in KP pozdravil tov. Hegler. 
Jedrnato in kleno je povedal: »Dano 
besedo, dano obveznost lahko izpolni 
samo tisti, ki ima polno zaupanje v 
vodstvo!« — Besede tovariša Heglera 
so bile navdušeno pozdravljene od 
zbranih delavcev-prostovoljcev. Tov. 
Hegler je izrekel tudi priznanje mla­
dinski delovni brigadi »Janez Hoče­
var«, ki je v dobri meri pomagala na­
šim delavcem-prostovoljcem in članom 
Osvobodilne fronte.

Mladinski delovni brigadi »Janez 
Hočevar« je bilo izrečeno na proslavi 
v imenu Mestnega odbora LMS Ljub­
ljana veliko priznanje za storjeno delo. 
V znak priznanja je ta brigada postala 
trikrat udarna brigada. Posamezni 
mladinci so bili že vdrugič imenovani 
za udarnike. Deset po številu. Za

udarnike je bilo imenovanih 22 in po­
hvaljenih 2U mladincev.

Po govorih predstavnikov ljudske 
oblasti in organizacij je orkester Slo­
venske filharmonije zaigral zbranim 
Kozinovo »Belo krajino« in Gotovčevo 
kolo. Prostovoljci so odhajali z gradi­
šča z obljubo, da ne bo njihovo delo 
prav nič popustilo. V srcih so odnesli 
besede, ki so jih s proslave poslali 
vodstvu CK KPJ, maršalu Titu. Osvo­
bodilni fronti.

Zbiralni kanal je  dograjen

DOM LJUDSKEGA ODBORA V MOSTAH
Tudi v M ostah so  im eil danes po­

membno proslavo. Moščani so  si po­
stavili za  predkongresno obveznost, 
da bodo zgradili stavbo Doma ljud­
skega odbora do kongresa do prvega  
nadstropja. In to se  je zgodilo danes 
popoldne ob četrti uri. N a  gradišče je 
prišla m nožica ljudi. Veliko jih je že 
pred pričetkom proslave delalo na 
gradišču. Ko je prišla ura proslave, 
so znojni in z lopatami ter krampi 
pristopili k  odru, ki je bil zadnjo m i­
nuto napravljen in tudi lepo okrašen. 
Z največjo resnostjo so poslušali se ‘ 
kretarja rajonskega kom iteja Moste, 
ki je v  kratkem  ponovil tisto, kar 
graditelji že sam i čutijo v sebi: Brez 
dela ne bomo dosegli pravega blago­
stanja. Sekretar Ožbolt je v imenu 
rajona Moste pohvalil najboljše. Med 
njimi je na prvem m estu Marija Mrd- 
jan, ki im a za  seboj 1180 prostovolj­
nih ur. Človek ne bi verjel in vendar 
je res. Slede ji Jaka Selan, M alči Ži­
dan, Polda Lampič, Marija Friš, Jože 
Rebolj, Tone Bobnar, B eti Herbst, 
Tone Šebenik, P eter Mori, Jože Stari’ 
ha, Tone Bobnar II, Hinko Pavlič, 
Roza Bergant, Ludvik Škofič, Marija 
Veličkovič, Pavla  Tiler, Jaka čerče, 
Fani Vogel, Jože Ivančič, Julka Pod- 
pac, Jože Mavrič, Jože Župančič, Ivan  
šlam berger, Marija Zidan, Kati Mu- 
Žič, Albina Juvan in  Stane Spodler.

Vzor delavca pa je bil tudi Jože 
Markovič, še f gradišča., priden kakor

mravlja in vsak čas pripravljen, da 
pomaga s  svojim  strokovnim znanjem  
prostovoljnim delavcem. Sledi mu 
Lovro Stražar, upokojenec, ki zna 
vse delati in se  ne ustraši nobenega 
dela. B il je šofer, prevoznik. Med zi. 
darji, ki jih tako potrebujejo naša  
gradišča, pa so  se najbolj odrezali: 
Rafael Bratkovič, Franc Pogačar in 
Ivan čok. V prostem času so bili ved’ 
no na razpolago na tem  gradišču. Od 
mladine s s  je najbolj izkazal mladin­
ski aktiv »Tovarne učil«, k i je spre­
jel v  znak priznanja od rajona pre­
hodno sindikalno zastavico. Od tere­
nov pa je žel največje delovne uspehe 
teren Spodnje Kodeljevo, ki je  spre' 
jel od rajona terensko prehodno za­
stavico. Po proslavi, na kateri so  tudi 
zapeli lepe pesmi, so poslali V. kon­
gresu KPJ sledečo bozojavko:

Delavci-prostovoljci na gradišču R.
L. O. III. — Moste-Ljubljana, pošilja’ 
jo V. kongresu KPJ borbene pozdrave 
in sporočajo, da so dano obveznost Iz­
polnili danes ob 4. url popoldne. Po­
slopje RLO Moste je zgrajeno do pr­
vega nadstropja. Obljubljamo, da bo* 
mo dosledno izvajali sklepe V. kon­
gresa KPJ.

Po poslani brzojavki je še mladinec 
Iz »Tovarne učil« napovedal tekmova­
nje na gradišču vsem množičnim or­
ganizacijam  v  Mostah, kar so  številni 
prostovoljci srejeli z  navdušenjem na  
znanje.

BEOGRAD V ZNAMENJU KONGRESA
Beograd, 21. jul. Beograd ie v zna­

menju V. kongresa KPJ. Prav posebni 
videz dajejo Beogradu velikanske rde­
če in državne zastave, ki pokrivajo 
skoraj cela pročelja hiš, velike slike 
maršala Tita, generalisima Stalina. 
Lenina. Marxa in Engelsa, kakor tudi 
članov Centralnega komiteja Komuni­
stične partije Jugoslavije, znaki V. 
kongresa Partije, zelenje in izložbe, 
polne dokumentov iz borbe naše Par­
tije pred, med in po vojni. Na velikih 
zgradbah, ki so okračene z zelenjem 
in z zastavami, so napisana gesla: 
»Živel V. kongres KP Jugoslavije«, »S 
kmečkim zadružništvom izgrajujemo 
socializem na vasi«, Vložili bomo vse 
sile za izpolnitev petletke«, »Borimo

se za boljše in srečnejše življenje na­
šega mlajšega naraščaja« in podobno.

S prostovoljno delovno akcijo ka­
kršne še ni bilo, pa se je pripravil 
Beograd na začetek zasedanja kon­
gresa. Beograjčani delajo danes na 
vseh svojih gradiliščih. Mnogo brigad 
frontovcev je odšlo na gradišča No­
vega Beograda druge pa delajo pri 
urejevanju »parka kulture in počitka 
na Zvezdari«, pri letnem gledališču v 
Topčideru, pri zgradbi ministrstva za 
notranje zadeve in pri postaji Ovča. 
To so glavna gradišča, na katerih 
frontovci Beograda manifestirajo svojo 
ljubezen do Partije, Tita in ljudstva. 
Delovno ljudstvo Beograda dela na 
okoli 500 raznih krajih mesta.

PROSLAVA V MARIBORU
Na predvečer V. kongresa KPJ je državnih železnic bodo predčasno iz- 

slavnostno okrašeni Maribor zažarel ročile vrsto lokomotiv in vagonov, 
v tisočerih lučkah. Z mogočno baklado, Predilnica in tkalnica bo v svoji pre- 
z nepregledno vrsto zastav, s trans- dilnici zvišala produkcijo za 18%, v

Naročnike in bralce Slovenske­
ga poročevalca prosimo, da nam  
oproste današnjo zamudo. Zamuda 
je  nastala zaradi slabega sprejem a  
govora maršala Tita.

Uredništvo Slov. poročevalca

parenti so se združile tisočglave mno­
žice delovnega ljudstva, ki so defili­
rale pred tribuno na Glavnem trgu, 
ter izražale vdanost maršalu Titu, Ko­
munistični partiji in V. kongresu KPJ. 
Baklado so pričakali veliki špalirji, ta­
ko da se je zbralo na Glavnem trgu 
okrog 30.000 ljudi. Na slavnosti so 
sodelovale štiri godbe.

V imenu mestnega komiteja je go­
voril tov. Plevnik, ki je med drugim 
dejal: »Tcvarišu Titu in Partiji spo­
ročamo, da smo izvršili predkongresne 
obveznosti.«

Dolga vrsta mariborskih delovnih 
kolektivov je častno izpolnila svoje 
predkongresne obveznosti. Ena največ­
jih obveznosti delovnih množic je ob­
veznost kolektiva Hidrocentrale na 
Mariborskem otoku, ki je sporočila 
brzojavno Centralnemu komiteju KPJ: 
»Delovni kolektiv Državnega montaž­
nega podjetja Hidrocentrale Maribor­
ski otok sporoča V. kongresu, da je 
dne 20. julija 1948 dokončal montažo 
največjega agregata v jugovzhodni 
Evropi in s tem izpolnil obveznost da­
no Titu in Partiji.«

Pritekle so štafete iz tovarn in pod­
jetij z resolucijami in obljubami V. 
kongresu. Množice so jih navdušeno 
pozdravljale. Med mnogimi obvez­
nostmi mariborskih podjetij sporoča 
Mariborska livarna, da bo dala 3600 kg 
medenine več in za 1100 kg več grad­
benega okovja. Tekstilne tovarne so 
dvignile produkcijo za 2 %, Združene 
tovarne svile bodo dvignile produkcijo 
za 15 % in še bolj znižale proizvodne 
stroške. »Konstruktor« bo dal 1200 j

tkalnici pa za 10 %, Bombažna tovar­
na bo za 15 % prekoračila normo in 
vpisala še 15.000 din ljudskega poso­
jila.

V Gornji Radgoni
Radgonsko prebivalstvo je po­

zdravilo V. kongres z baklado. V 
sprevodu je bilo 2000 ljudi, ki so 
vzklikali Partiji, V. kongresu in to­
varišu Titu. Pesem je donela preko 
meje. Slavnost so poudarile bogato 
okrašene ulice, poslopje okrajnega 
ljudskega odbora, okrajnega odbora 
ÖF ter radgonski grad. na katerem 
je žarel v čast V. kongresu velik 
razsvetljen napis z zvezdo, katerega 
sij je odseval globo-ko v notranji 
del sosedne države. Podobne sveča­
nosti so bile v Radencih in Apačah.
Zastopniki sindikalnih podružnic so __ _______
prebrali resolucije V. kongresu KPJ. lija 'dnevni* pianTaT 400(f cigar. 50.000

Poziv Ljudske fronte  
Beograda

Izvršilni odbor Ljudske fronte Beo­
grada je poslal naslednji poziv delov­
nemu ljudstvu Beograda in članom 
Ljudske fronte Beograda:

»21. julija t. 1. se prične V. kongres 
Komunistične partije Jugoslavije. V 
čast V. kongresu naše Partije bo pro­
slavilo delovno ljudstvo Beograda, 
zedinjeno v Ljudski fronti pod vod­
stvom Komunistične partije, ta po­
membni datum v zgodovini narodov 
Jugoslavije z množično udeležbo pri 
prostovoljnem delu pri izgradnji in 
ureditvi mesta.

Člani Ljudske fronte in mladina! 
Storimo vse. da bo ta prostovoljna 
delovna akcija velika zmaga Ljudske 
fronte Beograda pri izgradnji socializ­
ma v naši državi ponovni izraz naše 
ljubezni in vdanosti naši Partiji. Cen­
tralnemu komiteju in tovarišu Titu.

Živel kongres Komunistične partije 
Jugoslavije!

Živel Centralni komite Komunistične 
partije Jugoslavije s tovarišem Titom 
na čelu!

Nove obveznosti 
za kongresne dni

Delovni kolektivi, ustanove, za­
druge in množične organizacije 
sprejemajo v počastitev \ .  kongre­
sa KPJ ob pričetku samega kongre­
sa nove obveznosti, ki jih izpolnju­
jejo v tekmovalnem poletu.

Terenska organizacija OF terena 
Kodeljevo v Ljubljani je povišala V 
čast kongresa svojo prvotno obvez­
nost 1000 ur prostovoljnega dela za 
100% in bo v prvih dneh kongresa 
napravila še 500 ur prostovoljnega 
dela.

120 članov Zveze borcev terena 
Novi Vodmat-Ljubljana bo med 
kongresom delalo na gradišču ra ­
jonskega ljudskega doma v Mostah.

Člani sindikalne podružnice obrt- 
no-produktivne zadruge čevljarjev v 
Ljubljani bodo izdelali prvi dan 
kongresa 10 parov novih čevljev in 
popravil 32 parov več, kakor obi­
čajno. Na gradiščih bodo poleg te­
ga napravili 400 u r prostovoljnega 
dela.

Delovni kolektiv »Pluta« v Ljub­
ljani bo napravil prvi dan kongresa 
750 ur prostovoljnega dela.

Člani terena XX. rajona Rakov- 
nik-Vič bodo napravili poleg že po­
prej sprejetih obveznosti 22. in 23. 
julija še 200 ur prostovoljnega dela 
na Dolenjski cesti.

Delovni kolektiv tovarne »Lek« v 
Ljubljani bo napravil v dneh kon­
gresa 509 ur prostovoljnega dela 
poleg tega pa bodo zvišali storilnost 
za 10%.

Člani sindikalne podružnice go- 
stinsko-turistične stroke št. 8 so po­
višali vpis ljudskega posojila za 
5500 din in vsak član bo napravil 
med kongresom po 5 ur prostovolj­
nega dela. t

Delavci in nameščenci srednjih in 
visokošolskih domov v Ljubljani 
bodo v dneh kongresa napravili na

tradiščih 100 ur prostovoljnega 
ela.
Delovni kolektiv Ljubljanskih 

opekarn ie sklenil, da bo na dan 
pričetka kongresa prekoračil dnev­
no proizvodnjo za 10.500 komadov 
opek.

Delavci lesne industrije v Ljub­
ljani so sklenili, da bodo prvi dan 
kongresa dvignili proizvodnjo s 
tem, da bodo delali po 12 ur, v na­
slednjih dneh pa boao napravili 400 
prostovoljnih ur v proizvodnji in 
na terenu v Domu igre in dela svo­
jega rajona. Zaslužek prostovoljnih 
ur v znesku 2000 din bodo poslali 
CK KPJ.

Delovni kolektiv Tovarne za pro­
izvodnjo kemičnih izdelkov v Celju 
bo v dneh kongresa zvišal proiz­
vodnjo za 5%, vpis posojila dvignil 
za nadaljnjih 5% n odpravili vse na- 
opravičene izostanke.

Delovni kolektiv »Slovenskega po­
ročevalca« bo prvi dan kongresa 
dvignil proizvodnjo za 10%, drugi 
dan kongresa pa bo napravil 500 ur 
prostovoljnega dela na progi V. 
kongresa.

Člani sindikalne podružnice Pod­
jetja za promet s kožami in tekstil­
nimi surovinami v Ljubljani bodo v 
času kongresa dvignili vpis ljudske­
ga posojila za 100.000 din in napra­
vili 200 u r , prostovoljnega dela na 
gradiščih.

Sindikalna podružnica »Mostovne 
delavnice« je sklenila, da bo zvišala 
popravilo mostnic za 10%. tehničarji 
bodo popravili prav tako 10 % več 
raznih delov, kleparska delavnica pa 
bo izdelala 8 svetilk več kakor druge 
dneve.

Delovni kolektiv Tobačne tovarne 
se ie obvezal, da bo presegel 21. ju-

V resolucijah so bile obveznosti de­
lovnih kolektivov, s katerimi so se 
zavezali, da bodo povečali proizvod­
njo in zmanjšali proizvodne stroške.

cigaret, sortirali bodo 185 kg tobačnih 
listov več. zapakirali bodo 200.000 ci­
garet več in v kartonaži povečali pro­
dukcijo za 2000 kartonov.

S T U R N I R J A  Z A  S V E T O V N O  Š A H O V S K O  P R V E N S T V O

V IV. kolu so vsi Jugoslovani zmagali
S to c k h o lm  21. julij'a. V četrtem kolu 

šahovskega turnirja za prvenstvo sveta 
so bili v torek doseženi naslednji rezul­
tati:

T r i fu n o v ič  : B o n d a r e v s k i  ld ) , Tarta- 
kower : LiKenlal neodločeno in Bron- 
štejn : Boleslavski neodločeno. Druge 
partije so bile prekinjene.

prostovoljnih delovnih ur, Delavnice I Danes v sredo so igrali prekinjene

partije iz prvih štirih kol na mednarod­
nem šahovskem turnirju v Stockholmu. 
Doslej so končane naslednje partije:

P ir c  : Pachman ld), G ligorič  : L u n • 
d in  Id ), Ragozin : Lundin 1:0, Bronštejn: 
Kotov 1:0 in Böök : Stoltz 1:0.

Drsge partije se še nadaljujejo. Po 
doslej odigranih partijah vodi naš ve­
lemojster Vasja Pirc, ki ima 3.5 točkam
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leputtCtke
Na dan 22. julija 1944, takoj potem 

ko je Bdeča armada osvobodila iz­
pod nemškega jarma prve predele 
poljskega ozemlja, je Poljski komite 
za osvoboditev naroda (PKWN) iz­
dal v Chelmu ^Razglas poljskemu 
narodu".

Ta razglas je pomenil začetek iz­
vajanja načrta o ustanovitvi prero­
jene demokratične poljske republike. 
Načrt je izdelal Poljski narodni svet 
— predstavnik poljskega ljudstva —, 
ki se je borilo proti nemškim zavo­
jevalcem tako v partizanskih odre­
dih v sami Poljski kakor tudi v polj­
ski vojski, ki je bila na novo orga­
nizirana v Sovjetski zvezi.

Po štirih letih, odkar je bil izdan 
>Razglast Poljskega komiteja za 
osvoboditev naroda, lahko ugotovi­
mo, da ta listina ni ostala arhivski 
dokument, marveč da je vsako leto 
neodvisnega življenja prerojene 
Poljske republike potrdilo gesla 
tega razglasa. Načela v y Raza! asu* 
so okvirna ustava, idejna deklara­
cija enotne poljske republike. Ljud­
je, ki so sestavljali y Razglas«, so 
svoj načrt gradili na vsej poljski de­
mokratični preteklosti — od refor­
matorjev XVI. stoletja pa do pro­
grama tako imenovane lublinske 
vlač iz l. 1918, toda podprli so ga 
s j milno notranjo in zunanjo po­
litiko in z uključenjem Poljske v 
splošnoevropski in svetovni potek 
zgodovine.

yRazglas« je med drugimi posta­
vil naslednja zunanjepolitična na­
čela: tesno sodelovanje z ostalimi 
slovanskimi narodi; trajno zvezo in 
prijateljstvo s Sovjetsko zvezo, ure­
ditev mej z ZSSR, tako da pripadejo 
poljski predeli Poljski, ukrajinski, 
beloruski in litvanski pa sovjetski 
Ukrajini, Beli Rusiji in Litvi; nada­
lje pr ključi te v starega poljskega 
Primorja in Šlezije, predelov, ki so 
jih ugrabili Nemci, in utrditi meje 
na Odri in Nisi.

To so načela, ki so pomenila važ­
no spremembo s predvojno poljsko 
zunanjo politiko, kajti predvojna 
vladajoča klika na Poljskem je proti 
volji in koristim poljskeqa ljudstva 
iskala podpore samo v kapitalistič­
nih in fašističnih deželah, pri vla­
dah, ki so težile po uničenju polj­
ske samostojnosti. Šele po vojni, ko 
je na oblast prišlo ljudstvo, je po­
stalo možno sodelovanje med So­
vjetsko zvezo in Poljsko, ker so in­
teresi obeh držav skupni in se more 
nova Poljska uspešno razvijati le v 
tesnih prijateljskih odnosih s svo­
jim vzhodnim sosedom. Veliko je k  
temu prispevalo tudi skupno krvno 
bratstvo med armadama obeh dr­
žav. V Sovjetski zvezi so bile nam­
reč formirane mnoge poljske divi­
zije, tam je tudi nastala nova polj­
ska armada, ki se je potem skupno 
z Rdečo armado uspešno borila v 
Ukrajini in nad Bugom, osvobodila 
nato poljsko ozemlje in končno 
prodrla na zahod, na Baltik in k  
Berlinu.

V notranji ureditvi nove Poljske 
Je yRazglas* napovedal izgradnjo 
poljske državnosti na demokratič­
nih načelih, podržavljenje vseh po 
Nemcih zapuščenih prosestev, ta­
kojšnjo izvedbo agrarne* reforme in 
razdelitev veleposestniških posestev 
med kmete, ki so bili brez zemlje, 
nadalje izboljšavo šolstva, tako da 
bo dostopno najširšim plastem de­
lovnega ljudstva. V nekdanji reak­
cionarni Poljski je vladal glad po 
zemlji. Zemlja je bila v rokah po­
sameznih veleposestnikov in cer­
kvenih velikašev, medtem pa so sto- 
tisoči kmetov imeli le skromno krpo 
zemlje ali pa so bil celo brez nje. 
Agrarna reforma (januar 19i6) je 
spremenila obličje poljske vasi, 
karti med 900.000 družin je bilo raz­
deljenih pei in pol milijona hektar­
jev zemlje, obenem pa so bili črtani 
vsi pred vojno nastali kmečki dol­
govi.

Nova republika je prinesla spre­
membe tudi v industriji, kajti takoj 
po osvoboditvi je ljudstvo prevzelo 
tovarne, rudnike, plavže itd. V ja­
nuarju 19rtS je Poljski narodni svet 
sprejel zakon o podržavljenju bank, 
rudnikov in velikih ter srednje ve­
likih industrijskih podjetij. Proiz­
vodna zmogljivost poljske industri­
je se je kmalu povečala nad pred­
vojno stanje. V gospodarskem na­
črtu je predvideno, da bodo na Polj­
skem l. 1949. proizvedli 300 lokomo­
tiv letno v primeri z 28 predvbjni- 
mi. 16.600 tovornih vagonov proti 
600 izpred vojne, 6000 motociklov in 
100 tisoč koles proti 800 motociklom 
in 39 tisoč kolesom pred vojno. To 
so le nekateri podatki, ki kažejo hi­
ter porast industrijske proizvodnje 
na Poljskem.

Razglas Poljskega komiteja za 
osvoboditev naroda je postavil, da 
nalog, ki čakajo poljsko ljudstvo, ne 
bo mogoče izvršiti, ako ne bo enot­
nosti vsega ljudstva, enotnosti, ki 
je bila skovana v težki borbi za 
svobodo. Ta enotnost je še bolj 
okrepljena z borbo za gospodarsko 
obnovo in za višji življenjski stan­
dard. Zunanji znak te enotnosti pa 
se izraža poleg vsega drugega tudi 
v združitvi dveh socialističnih poli­
tičnih struj na Poljskem — Poljske 
delavske Partije in Poljske sociali­
stične stranke.

Jugoslovanski narodi se ob na­
rodnem prazniku nove Poljske pri­
družujejo z bratskimi željami, da bi 
poljskemu ljudstvu čimprej uspelo 
doseči začrtan smoter: izgradnjo 
socialistične družbe v socialistični 
PoljskL

Izgon Reuterjevega dopisnika 
iz Jugoslavije

Beograd, 21. jul. (Tanjug) Direkcija 
za r r' vladi FLRJ poroča:
DopisniKu „„-....i,e Keuter Petru Fir­
stu ni podaljšan vizum za nadalinje 
bivanje v FLRJ zaradi niegovega laž­
nega pisanja o Jugoslaviji.

K pološmju v BorUnu

ZSSR je predlagala, da bo zalagala ves Berlin z  živili
Življenjske potrebščine bo m ogel vsakdo kupovati v trgovinah sovjetskega

sektorja v Berlinu
Berlin, 21. jul. (Tanjug) Informacij­

ski biro sovjetske vojaške uprave v 
Nemčiji je danes sporočil, da bo po 
sklepu sovjetske vlade sovjetska vo­
jaška uprava prevzela preskrbovanje 
celega mesta Berlina. Besedilo poro­
čila se glasi:

»Sovjetska vlada je dne 14. julija 
na note vlad ZDA, Vel. Britanije in 
Francije, ki govore o stanju v Berlinu, 
odgovorila, da je sovjetska vojaška 
uprava vedno kazala svojo skrb za 
redno preskrbovanje berlinskega pre­
bivalstva in skuša odstraniti tudi te­
žave, ki so nastale v zadnjem času. 
Sovjetska vlada v primeru potrebe 
tudi ne bo odklonila rednega preskr- 
bovanja celega mesta Berlina iz last­
nih sredstev. Informacijski biro sov­
jetske vojaške uprave je pooblaščen, 
da v zvezi s tem izjavi:

»Sovjetska vlada le v želji, da olaj­
ša stanje prebivalstva glavnega mesta 
Nemčije Berlina, k! je nastal kot po­
sledica razdiralnih akcij zahodnih oku- 
pacijskih oblasti, naročila sovjetski 
vojaški upravi v Nemčiji, da ustvari 
možnost za oreskrbovanje vsega ber­
linskega prebivalstva z vsemi življenj­
skimi potrebščinami po obstoječih nor­
mah.

V ta namen je sklenila sovjetska vla­
da, da bo za prvo potrebo vzela Iz 
zaloge Sovjetske zveze za preskrbo­

vanje vsega berlinskega prebivalstva 
100.000 ton žita in drugih življenjskih 
potrebščin in jih dala na razpolago 
sovjetski vojaški upravi v Nemčiji. 
Hkrati so sovjetske vojaške oblasti v 
Nemčiji ukrenile vse potrebno, da bo 
mogel vsakdo, ne glede na to, v ka­
terem sektorju mesta stanuje, kupo­
vati po obstoječih normah kruh in 
druge življenjske potrebščine v trgo­
vinah sovjetskega sektorja za denar, 
ki je v obtoku v sovjetski okupacijski 
coni.«

Komentirajoč sklep sovjetske vlade 
o preskrbovanju vsega Berlina piše 
»Tägliche Rundschau«: »Ta sklep
sovjetskih oblasti je dejanje brezmej­
ne človekoljubnosti in velikodušnosti. 
Čeprav vodijo zahodne sile v Berlinu 
politiko razkosavanja, ki je povzročila 
poslabšanje stanja prebivalstva zahod­
nega dela mesta, so sovjetske oblasti 
sklenile, da bodo odstranile te težave, 
ki so nastale po krivdi zahodnih sil. 
Posebno ie treba poudariti okolnost, 
da je Sovjetska zveza nesebično po­
magala Berlinu brez kakršnih koli 
pogojev. Nasprotno pa bo moralo Nem­
ško ljudstvo plačati štirikratno in pet­
kratno ceno za vsako tono življenjskih 
potrebščin, ki jih dovažajo z letali z 
zahoda. To »pomoč« po Marshallovem 
načrtu plačuje nemško ljudstvo s tem, 
da bodo izpremenili zahodno Nemčijo

v kolonijo angloamerlškeg* imperia­
lizma.«

»Neues Deutschland« pravi: »Vse, 
kar je bilo navedeno v  sovjetski noti, 
postaja stvarnost. Sovjetska zveza iz­
polnjuje dano besedo.
Življenje In preskrba berlinskega pre­
bivalstva sta odslej naprej zagotov­
ljena. »Zračni most« je postal odveč, 
prav tako pa tudi navzočnost zahod­
nih sil. ki samo ovirajo normaliziranje 
življenja v Berlinu.«
P rotest zveze svobodnih  

nem ških sindikatov
Berlin, 21. jul. (Tanjug) Berlinski 

tisk poroča, da se je število brezpo­
selnih v angloameriški biconiji po 
uvedbi denarne reforme povečalo na 
več kakor 530.000. Posebno težko 
stanje je v severnem Porenju in West- 
faliji, kjer je 148.000 brezposelnih, na 
Bavarskem pa jih je nad 180.000.

Vodstvo zveze svobodnih nemških 
sindikatov za področje Velikega Ber­
lina je poslalo svetovni sindikalni 
federaciji brzojavko, v kateri ostro 
protestira proti razpustu svobodnih 
nemških sindikatov v ameriškem sek­
torju Berlina. Brzojavka poudarja, da 
svobodni nemški sindikati ne morejo 
priznati te ameriške odločitve, ker je 
brez vsake pravne podlage in pomeni 
dejanje samovoljnosti.

P r it is k  n a  Ju g o s lo v a n e  v  M a d ža rs k i
Budimpešta, 21. jul. (Tanjug) Pritisk 

na Jugoslovane v Madžarski se je 
zlasti povečal po sklepu oblastev, da 
se ukine demokratična zveza južnih 
Slovanov. Pobudniki tega pritiska so 
pred kratkim prepovedali tudi glasilo 
demokratične zveze južnih Slovanov 
Naše novine« in namesto njega za­

čeli izdajati časopis »Južna zvezda«. 
Odgovorni urednik tega časopisa je 
Szandor Harasty, ki je obenem tudi 
glavni in odgovorni urednik dnevnika 
stranke madžarskih delovnih ljudi 
»Szabad Szag«. Prva številka »Južne 
zvezde« je posvečena srditim napadom

na generalnega tajnika demokratične 
zveze južnih Slovanov Antona Roba 
v Madžarski, ki so mu pred kratkim 
odvzeli poslanski mandat, ker ni hotel 
soglašati z nepravičnimi obtožbami v 
znani resoluciji Informbiroja. Poleg 
tega so oblasti postavile komisarja v 
demokratični zvezi južnih Slovanov, 
ki pripravlja kongres zveze za zače­
tek prihodnjega meseca. Delegate za 
ta kongres zelo skrbno izbirajo. Po 
večini izbrani delegati sploh niso čla­
ni demokratične zveze južnih Slova­
nov v Madžarski.

Vladna kriza v Franciji

K e n tp a r tifa  F r a u d } «  z a  se stavo 
vla d e  d e m o k ra tič n e  e n o tn o s ti

Pariz, 20. juL (Tanjug). Centralni 
komite komunistične partije Fran­
cije in komunistična parlamentarna 
skupina sta objavila včeraj tole 
skupno poročilo:

Splošno nezadovoljstvo ljudskih 
množic je povzročilo razcepitev in 
padec vlade Schuman-Mayer-Moch. 
Delavcem, kmetom, uradnikom in 
malim ljudem srednjih plasti že 
preseda politika bede in uničenja, 
ki stiska delavce in obrača hrbet in­
teresom francoske republike.

Razprava o zmanjšanju vojaških 
kreditov je jasno pokazala, kako 
pomanjkljivo je pojmovanje narod­
ne obrambe pri ljudeh in skupinah, 
ki skušajo Francijo podrediti zahte­
vam ameriških imperialistov ter 
hočejo spraviti našo državo v novo 
katastrofo. Mada odstopa v času, ko 
čedalje bolj napeti mednarodni po­
ložaj povzroča zaskrbljenost pri 
vseh Francozih, ki ljubijo svobodo 
in mir. Posledice pristranskih skle­
pov londonske konference, ki jih je 
narodna skupščina ratificirala z ne­
znatno večino 8 glasov, so nepriča­
kovani. Za Francijo ne obstoji več 
vprašanje varnosti in reparacij, 
marveč zveza z zahodno Nemčijo in 
mstoLovska dirka s hujskači nove 
imperialistične vojne proti Sovjet­

ski zvezi in državam ljudske demo­
kracije.

Komunistična partija je mnenja, 
da je še možno kreniti po drugi poti 
ter začeti francosko politiko, politi­
ko demokracije in miru, ki je za­
snovana na strogem spoštovanju 
nacionalne neodvisnosti. Zategadelj 
je treba sestaviti vlado demokratič­
ne enotnosti, ki bi uživala zaupanje 
delavskega razreda in ljudstva ter 
bi imela trdno oporo v ljudskih 
množicah.

Andre Marie 
dobil m andat za sestavo  

nove vlade
Pariz, 21. julija. A gencija France 

Presse poroča, da je poveril predsed­
nik francoske republike Vincent Au- 
riol mandat za sesta vo nove vlade An* 
dre Marieu (radikalni socialist), ki 
je bil v  sedanji Scbumanovi vladi ču­
var državnega pečata.

Stavka državnih uradnikov 
v Franciji se nadaljuje

Pariz, 21. julija (Tanjug). Državni 
uslužbenci finančnih ustanov v Fran­
ciji so sklenili, da bodo nadaljevali 
stavko. Danes so se pridružili stavki 
tudi kustosi narodnih muzejev.

„ N a č r t  H “  a m e riš k e  re a k c ije  z a  b o rb o  
p r o ti n a p re d n im  s ila m

Praga 20. juL (Tanjug). Tass je 
orenašal poročilo neke tuje agenci­
je iz Rima, da so na tajnem posve­
tovanju v Vatikanu izdelali načrte 
za izvedbo sporazuma, sklenjenega 
med Vatikanom in Združenimi dr­
žavami Amerike o udeležbi katoli­
ške duhovščine pri »Projektu H« — 
načrtu ameriške reakcije za borbo 
proti naprednim silam na vsem 
svetu. Pogajanja o tem sporazumu 
med Vatikanom in ZDA je vodil v 
pričetku tega leta posebni Truma­
nov predstavnik v Vatikanu Miron 
Taylor med svojim obiskom v 
Rimu.

Kakor je znano, je bil vvashing- 
tonski tajni »Projekt H«, čigar av­
tor je John Foster Dulles, dejansko 
izvajan med volitvami v Italiji, o 
čemer je senator Rridges poročal 
Kongresu ZDA.

V »Projektu H« je — kakor je pi­
sal časopis »United States and 
World«, ki izraža mnenje zunanje­

ga ministrstva ZDA — podrobno 
izdelan načrt za vohunstvo, sabota­
žo in uporabo orožja, v primeru 
potrebe pa tudi za umore voditeljev 
komunističnih partij.

Na tajnem posvetovanju v Vati­
kanu je bilo navzočih tudi 12 kar­
dinalov iz raznih evropskih držav 
in predstavnik ameriškega kardinala 
Spelmana msg. Fulton, ki je znan 
kot »protikomunistični izvedenec«.

Agencija nadalje poudarja, da je 
po dobljenih podatkih papežev 
predstavnik msg. Montini izjavil na 
posvetovanju, da morajo voditelji 
katoliške duhovščine razglasiti v 
pastirskih pismih in govorih,^ da 
bodo vse, ki se bore proti »zasužnje- 
valskim elementom« v vzhodni Ev­
ropi, vsestransko podpirali. Nagla­
sil je tudi. da cerkev ne more Vedno 
izbirati sredstev za borbo in da 
končni cilji opravičujejo vsa sred­
stva, ki bodo potrebna, da se upo­
rabi j a

Trgovinska pogajanja 
med Bolgarijo in Albanijo

Tirana, 21. jul. Bolgarska brzojavna 
agencija poroča da je prispela v Ti­
rano bolgarska trgovinska delegacija, 
ki jo vodi direktor za zunanjo trgovi­
no Radikolski. Delegacija bo sodelo­
vala pri urejanju trgovinskih odnosov 
med Albanijo in Bolgarijo v skladu s 
protokolom, ki sta ga lani podpisali 
obe državi.

Konferenca 5 zunanjih 
ministrov v Londonu končana

Haag, 21. julija (Tass) Davi se ie 
končalo zasedanje ministrov za zuna­
nje zadeve Velike Britanije, Francije 
in držav Beneluxa. Doslej še ni nobe­
nega uradnega poročila o poteku raz­
prav. Člani delegacij niso hoteli ob­
vestiti dopisnikov o značaju posveto­
vanja.

Vasilij Starčenko umrl
Moskva, 19. jul. CKVKP(b) objav­

lja poročilo o smrti kandidata za 
člana CKVKP(b) namestnika pred­
sednika vlade Ukrajinske SSR Vasi­
lija Fjodoroviča Starčenka.

Kljub premirju se v Palestini 
boji nadaljujejo

Tel Aviv, 20. jul. A gencija France 
Presse poroča, da se boji v  Palestini 
nadaljujejo, čeprav določbe premirja 
že veljajo. Reuter prenaša Iraško 
uradno poročilo, da so Iraške adle za­
vzele I/adžun, 16 km severoizapadno od 
Dženina. V Jeruzalemu je prišlo do 
boja med enotami arabske legije In 
židovskimi silami. Agencija France 
Presse tudi poroča, da dolžita obe 
strani druga drugo zaradi ponovnega 
aačetka sovražnosti.

Poljski vojaški ataše 
položil venec na grob 

Neznanega junaka
Beograd, 20. jul. Novi vojaški ataše 

republike Poljske v Beogradu polkov- 
nik A lef je položil venec na grob Ne­
znanega vojaka na Avali. Pri polaga­
nju venca so  bili navzoči dosedanji 
vojaški ataše polkovnik Mihal Bron, 
tiskovni ataše poljskega veleposlani­
štva, Jugoslovansko armado pa sta  
zastopala polkovnik Rade Knežević ln 
podpolkovnik Stjepan Ivekovič. Po  
položitvi venca so razložili predstav­
nikom poljske armade potek operacij 
za osvoboditev Beograda.

Italijanski tiskovni zakon 
razširjen na Svobodno 

tržaško ozemlje
Trst, 21. jul. (Tanjug) Angloameri- 

ška vojaška uprava v Trstu js obja 
vila določbo št. 270, s katero se ve­
ljava italijanskega zakona o tisku raz­
širja tudi na področje Svobodnega 
tržaškega ozemlja.

Puške s Kontovela
V petek je bila v Trstu pred so­

diščem obravnava proti predsedni­
ku Italijansko-slovenske unije Ljud 
milu Štoki in sekretarju Evgenu 
Starcu s Kontovela pri Trstu, ker so 
pod odrom v Prosvetnem domu v 
Kontovelu našli 8 starih in neupo­
rabnih pušk, ki so jih igralci rabili 
v gledališke namene. Šele po vztraj­
ni zahtevi obrambe, naj obtožene 
izpuste, ker niso ničesar zakrivili, 
je sodišče ugodilo upravičenim zah­
tevam branilca.

Odpustitev zaščitnikov 
delavstva iz službe

Trst, 19. jul. (Tanjug) Člani tovar­
niških odborov tržaških industrijskih 
podjetij, ki so se te dni zagovarjali 
pred vojaškim okupacijskim sodi­
ščem zaradi kršitve §§ 505 in 511 
italijanskega kazenskega zakona, ki 
je bil izdan še v času fašizma, so bi­
li davi po nalogu direkcije »Združe­
nih jadranskih ladjedelnic« odpušče­
ni iz službe. Direkcija je  poleg tega 
odpustila iz službe 18 delavcev, češ 
da so »povzročali incidente«. Navzlic 
ogorčenemu protestu delavskih po­
verjenikov ni hotela direkcija pre­
klicati svojega sklepa.

Zdravstveno stanje
Togliattija se stalno zboljšuje

Rim 21. jul. (Tass) V zdravstve­
nem stanju Palmira Togliattija ni bilo 
nikake spremembe.

»Unita« poroča, da se zdravstveno 
stanje Palmira Togliattija polagoma 
zboljšuje. Zadnji dve noči je bolnik 
spal mirno in so mu zdravniki dovolili 
nekoliko raznovrstnejšo hrano.

Italijanski socialisti izstopili 
iz Ljudske fronte

Rim, 20. jul. (Tanjug) Danes je bilo 
v Rimu zasedanje predsedstva Ljudske 
fronte, na katerem so proučevali po­
litični položaj. Predstavniki socialistič­
ne stranke se seje niso udeležili, po­
slali pa po predsedstvu pismo, ki v 
njem poudarjajo svoje mnenje, da ie 
Ljudska fronta v skladu s sklepi kon­
gresa v Genovi izpolnila svojo nalogo 
ter mora glede na to socialistična 
stranka izstopiti iz Ljudske fronte.

Milanska policija je aretirala tajnika 
sindikata električarjev, ker se je pri­
družil generalni stavki v znamenju 
protesta zaradi atentata na Palmira 
Togliattija. Ko so zvedeli za aretacijo, 
so električarji izjavili, da bodo raz­
glasili splošno stavko v vsej pokrajini 
Milano, ako ne bo tajnik sindikata 
nemudoma izpuščen.

Franco išče mednarodno 
posojilo

F*raga, 21. jul. Tass prenaša poro­
čilo neke tuje agencije, da je general 
Franco, videč, da ministrstvo zur.unjih 
zadev ZDA tik pred predsedniškimi 
volitvami ne želi izzvati nezadovolj­
stva ameriškega ljudstva z uradnimi 
posojili frankistični Španiji, objavil 
razpis zunanjega mednarodnega poso­
jila v znesku 100 milijonov dolarjev, 
da bi tako po zasebnih kanalih zbral 
dolarje iz Severne in Južne Amerike. 
Fašistični diktator je nezadovoljen, ker 
Španija navzlic temu, da je odstopila 
ZDA pomorska oporišča na španskem 
ozemlju, še ni pozvana v blok zahod­
nih držav, ki so vključene v Marshal­
lov načrt

Jugoslovansko-ammrišM sporazum

D E B L O K I R A N  J E  N A Š E G A  Z L A T A  
V  N E W  Y O R K U

Jugoslavija  bo plačala za vsa dobroim etja ZDA 
17 m ilijonov dolarjev, preostalo zlato pa bodo 

ZDA izročile naši Narodni banki
Beograd, 21. jul. (Tanjug) V zvezi 

s sporazumom vlade FLRJ in vlade 
ZDA o deblokacljl zlata Narodne ban­
ke FLRJ sporoča direkcija za Infor­
macije pri vladi FLRJ Jugoslavije:

»Glede na bližajočo se vojno nevar­
nost je Narodna banka že 2. maja 
1939 in 16. maja 1940 sklenila, da 
večji del svoje zlate podlage deponira 
pri Federalni rezervni banki v New 
Yorku, da tako zaščiti zlato pred voj­
no nevarnostjo.

Ta sklep je sprejela zaradi tega, da 
bi obvarovala zlato med vojno in do­
bila takoj po končanih vojnih operaci­
jah zlato na prosto razpolaganje.

Narodna banka je  takoj po osvobo­
ditvi zahtevala od Federalne rezervne 
banke v New Yorku, naj ji Izroči de­
ponirano zlato in ostala^ dobroimetja 
na prosto razpolaganje. Na to zahtevo 
Narodne banke je Federalna rezervna 
banka odgovorila, da je deponirano 
zlato Narodne banke prenesla na za­
htevo bivše jugoslovanske emigrant­
ske vlade iz depota Narodne banke v 
depot emigrantske vlade in to že 28. 
aprila 1941. Razen tega ie bila Narod­
na banka obveščena, da je celotno 
devizno dobroimetje vseh njenih ko- 
respondentov v ZDA prenešeno na 
emigrantsko' vlado in sicer v znesku 
približno 24 milijonov dolarjev, ki jih 
le emigrantska vlada med vojno po­
rabila. Tedaj je Federalna rezervna 
banka obvestila Narodno, banko, da 
ne more Narodni banki izročiti njene­
ga zlata v vrednosti približno 47 mili­
jonov dolarjev brez poprejšnjega pri­
stanka ministrstva za zunanje zadeve 
ZDA.

O tem odgovoru je pretekla daljša 
doba pogajanj Narodne banke in naše 
vlade preko ministrstva za zunanje

zadeve o deblokadi! našega zlata. 
Med drugim so razpravljali o deblo- 
kiranju jugoslovanskega zlata tudi v 
gospodarsko-soclalnem svetu OZN. 
Naša vlada je zahtevala, naj Federalna 
rezervna banka takoj deblokira^ mo­
netarne rezerve Narodne banke in ne 
šele s pogojem, da Jugoslavija vrne 
dobroimetja državljanov ZDA v FLRJ. 
O dobroimetjih državljanov ZDA bi 
razpravljali posebej po redni poti. To 
našo zahtevo so podprle Sovjetska 
zveza In države ljudske demokracije. 
Kakor je znano, so zlato ostalih držav, 
ki jih je zasedel fašistični napadalec, 
že vrnili prizadetim državam (kakor 
n. pr. Češkoslovaški, Poljski, Nizozem­
ski, Belgiji in dr.), našo zahtevo pa 
so v gospodarsko-socialnem svetu 
OZN odklonili.

Nato so se od maja 1947 med našo 
državo in ZDA znova nadaljevala po­
gajanja o deblokaciji našega zlata. Pri 
pogajanjih je bil dosežen načelni spo­
razum, da bo zlato vrnjeno Narodni 
banki ter sporazum o višini povračila 
za podržavljeno imovino in za druga 
dobroimetja ZDA v Jugoslaviji.

Tako je bil končno, po končanih 
tehničnih pripravah, dne 19. L m. pod­
pisan sporazum med FLRJ in ZDA, 
po katerem bo Jugoslavija plačala 
skupno 17 milijonov dolarjev za vsa 
dobroimetja ZDA, ZDA pa so se za­
vezale, da bodo deblokirale preostale 
monetarne rezerve Narodne banke pri 
Federalni rezervni banki in izročile 
to zlato naši Narodni banki na prosto 
razpolaganje.

Hkrati je bil dosežen sporazum tudi 
o likvidiranju ameriških dobroimetij s 
pogodbo o posojilu in najemu ter ne­
katerih drugih manjših dobroimetjih, 
ki so nastala v drugi svetovni vojni.

V  F ila d e lfiji  se b o  za č e l ju t r i  
k o n g re s  tr e tje  s tra n k e  v  Z D A

New York, 21. jul. (Tass) Nacional­
nega kongresa tretje stranke, ki bo 
otvorjen 23. julija v Filadeliiji, se bo 
udeležilo nad 2500 delegatov, pred­
stavnikov delavcev, farmarjev, mla­
dine in inteligence. Baldwin, vodja 
kampanje za izvolitev Wallacea, je 
sporočil predstavnikom tiska, da bo 
kongres uradno predložil ne samo 
kandidaturi Wallacea in Taylora za 
predsednika odnosno podpredsednika 
ZDA, marveč da bo obenem službeno 
predložil ustanovitev nove politične 
stranke. Tretjina delegatov kongresa 
so delavci in sindikalni funkcionarji, 
ostali delegati pa so znanstveniki, 
umetniki, pisatelji itd. Na kongresu bo 
sodelovalo več sto črncev in več žen, 
kakor na kongresu demokratske ali 
republikanske stranke. Pred pričetkom 
kongresa bo imela komisija za izde­
lavo programa javne seje, na katere 
bodo povabljeni zastopniki raznih dru­
štvenih in sindikalnih organizacij, da 
predlože svoje predloge glede vsebi­
ne programa.

Kongres se bo začel s sejo na kateri 
bo Baldwin prebral poročilo o organi­
zacijskih vprašanjih. Na tej seji bo 
nova stranka sprejela službeni naziv. 
V nedeljo 25. julija bo kongres sprejel 
volivni program in izvolil pokrajinski 
odbor nove stranke.

Bilten ministrstva za zunanje zade­

ve poroča, da zahteva kandidat tretje 
stranke za predsednika ZDA Henry 
Wallace predvsem razveljavljenje za­
kona o vojaški obveznosti, minimalno 
mezdo 1 dolarja za 1 uro, znižanje 
cen na višino iz leta 1946. in izgradnje 
stanovanjskih poslopij.

Predsednik in sekretar 
ameriške KP aretirana 

New York, 20. jul. (Reuter) Komu­
nistična partija ZDA je sporočila nocoj, 
da so aretirali predsednika KP ZDA 
Williama Posterja in gr 'e ral nega taj­
nika partije Eugena Dennisa.

Sporazum o ameriških 
terjatvah v Veliki Britaniji
Washington, 21. jul. Bilten ameriške­

ga ministrstva za zunanje zadeve je 
objavil, da je bil sklenjen med Zdru­
ženimi državami Amerike in Veliko 
Britanijo končni sporazum o ameriških 
terjatvah na račun pošiljk materiala 
in uslug med vojno. Po zakonu o po­
sojilu in najemu je določen s tem spo­
razumom britanski dolg v višini 622 
milijonov dolarjev, ki ga je treba pla­
čati v obrokih, pričenši z 1. 1951. Spo­
razum poleg tega določa, da bodo ZDA 
sodelovale pri razdeljevanju dobička 
od skupnega britansko - ameriškega 
premoženja v državah Srednjega 
vzhoda.

Borba kitajskega ljudstva za svobodo

K ita js k a  lju d s k a  v o js k a  p ro d ira  
ve d n o  g lo b lje  v  osrčje K ita js k e

Severni Šensi, 19. jul. (Tanjug) Ča­
sopisna agencija Nova Kitajska po­
roča, da je kitajska narodnoosvobo­
dilna vojska med močno ofenzivo v 
srednjem delu Sensija razbila štiri ar­
madne štabe Kuomintang ovih čet ter 
onesposobila eno Kuomintangovo di­
vizijo.

Po nedavni obkolitvi šfaba 33. Kuo. 
mintangove armade so sedaj narodno­
osvobodilne sile obkolile še tri divi­
zije in brigado severno od mesta Ta- 
juan. Med io ofenzivo so enote na­
rodnoosvobodilne vojske osvobodile v 
srednjem Šansiju 11 okrožnih mesi, 
ki so bila pod oblastjo Kuominlan- 
govega vojskovodje Jen ši Sana, med 
drugimi tudi mesta Fenang, Tajku, 
Venšui, Sirot in Kieksin. V rokah 
jen Si Sana je samo še majhen tri­
kotnik med glavnim mestom pokra­
jine Tajuanom, okrožnim mestom juca 
ter obkoljenim mestom Singsienom.

Med operacijami na bencinski fron­
ti so enote narodnoosvobodilne voj­
ske zavzele važno strateško cesto, ld 
spaja Cinan s Heukeu, v drugi po­
lovici tega meseca pa so eno Kuo­
mintangovo brigado in dva polka uni­
čila, eno Kuomintangovo brigado in 
en polk pa pognale v beg. Hkrati so 
se Kuomintangove čete umaknile iz 
glavnega mesta pokrajine Cinan ter 
skušale okrepiti položaj Koumintan- 
govih sil pri jenčau. Sedaj je 200 km 
železniške proge Cinan—Heukau pod 
nadzorstvom narodnoosvobodilne voj­
ske, medtem ko so osvobojena pod­
ročja v Santungu in v severni Kitajski 
povezana.

V srednji Kitajski so enote narodno­
osvobodilne vojske osvobodile 16. ju­
lija okrožno mesto Siangjang, ki je 
velikega strateškega pomena. Ob tej 
priložnosti je bil ujet prosluli šef Kuo­
mintangove tajne policije Kangce, po 
čigar ukazu so Kuomintangove čete 
uporabljale strupene pline v boju zo­
per narodnoosvobodilno vojsko.

Na fronti v Mandžuriji so bile Kuo­
mintangove čete, ki so skušale vdreti 
iz obkoljenega mesta čangčun na 
osvobojeno področje, odbite z veli­
kimi izgubami.

Na fronti v južni Mandžuriji se umi­
kajo Kuomintangove čete na vseh 
frontah. Narodnoosvobodilna vojska

jih je potisnila iz mnogih utrjenih po­
stojank v srednjem Sansiju in se se­
daj približuje glavnemu mestu te po­
krajina Tajuanu, od katerega je od­
daljena samo še 12 km. Na fronti v 
Hopeju je narodnoosvobodilna vojska 
zavzela veliko število železniških po­
staj na progi Peking—Hankau.

Osvobodilne sile imajo vnovič po­
budo v svojih rokah tudi v Notranji 
Mongoliji ter napadajo na sektorju pri 
mestu Haujanu.

Obiski Zapotockega  
v Bukarešti

Bukarešta, 20. jul. (Tanjug). De­
legacija čeSkosIovaSk« vlade je na» 
pravila včeraj in danes pod vodstvom  
predsednika Antonina Zapotockega 
uradne obiske pri predsedniku romun 
ske vlade dr. Petru Grozi, ministru 
za zunanje zadeve Ani Pauker ter 
pri članih Prezidija romunske ljudske 
skupščine.

Ministrstvo za zunanje zadeve je 
priredilo sinoči slovesen sprejem v 
čast češkoslovaške vladne delegacije, 
ki so se ga  udeležili člani vlade, di­
plom atskega zbora in veliko število  
kulturnih ter javnih delavcev.

Uspele prireditve 
po Slovenski Koroški

Celovec, 19. jul. (Tanjug) Sloven- 
ka prosvetna zveza in Kmečka zve­

sta sta priredili včeraj po vsej Slo­
venski Koroški vrsto uspešnih prire­
ditev. V Blatu pri Pliberku je  Kmeč­
ka zveza proslavila dan žetve, na ka- 
*e£em je  sodelovalo okrog 1500 ko­
roških Slovencev. \  Vrbi je  bilo pri 
predstavi »Miklove Zale« navzočih 
več kot 800 oseb. v Železni kapli pa 
eč kot 400

S ta n je  21. ju l i ja :  Visok p r itisk  zavze- 
nia južno  in  sredn jo  E vropo, k je r  vlada 
] f s° °  poletno  vrem e. Silno nizek zračni 
tla k  p a  je  nad  sred n jim  A tlan tikom  in 
severno Evropo.

V REM EN SK A  NAPOVED 
za če trtek  22. ju l i ja :

Po večini Se jasno in vročo, v en d ar 
P<>5asi n araščajoča  oblačnost, popoldne 
telo vetrovno in n ag n jen je  k m anjšim  
k ra jev n im  nev ih tam .



PI an znižanja polne Mašine cene 
e grafični industrij

Tuđi grafična industrija Slovenije jc 
v planu znižanja polne lastne cene 
dobila določeno nalogo: svojo polno 
lastno ceno mora znižati za 10*/».
Delovna komisija glavne dierkcije 
grafične industrije LRS in vsi delovni 
kolektivi grafičnih podjetij so na 
skupnih delovnih konferencah od 1. 
do 15. junija temeljito prediskutirah 
vse možnosti za izvršitev te velike 
naloge. Delavstvo grafičnih podjetij 
je naio z velikim razumevanjem na­
pravilo načrte za znižanje polne last­
ne cene z določenimi obveznostmi, 
izraženimi v maksimalno možnih od­
stotkih.

Te obveznosti so izražene v na­
slednjih 7 točkah:

1. Uvedli bomo stoodstotno delovno 
disciplino v najširšem pomenu bese­
de; znižali bomo izostanke vseh vrst 
na najnižji minimum, tako da bomo 
dosegli maksimalno število izvršenih 
ur na 1 delavca. S smotrnim delom 
bomo dvignili proizvodnost dela v 
vseh izdelavnih oddelkih. Norme bo­
mo uvedli, kjer je le mogoče. Da 
dvignemo proizvodnjo bomo z inten­
zivnejšim delom presegali realno po­
stavljene norme, uvedli bomo skrajno 
štednjo vsega poirošnega materiala, 
naše stroje, in naprave pa bomo ču­
vali s polno zavestjo, da so naša 
skupna lasi

2. Uvedli bomo notranje delovne 
načrte za primerna krajša časovna 
obdobja, v skladu s strukturo dela v 
podjetju. S tem bomo do skrajnih 
možnosti odpravili grla v proizvod­
nji oziroma bomo dosegli nepretrga­
ni potek dela.

3. Vedno bomo pazili na pravilno 
sorazmerje potrebne delovne sile po 
vseh izdelavnih oddelkih.^

4. Uvedli bomo še boljšo organiza­
cijo. Kolikor bo le mogoče, bomo 
postavili normative dodatkov izde- 
lavnega materiala, kakor tudi norma­
tive porabe pomožnega in obratov- 
nega materiala.

5. V vseh izdelavnih oddelkih, kjer 
to dopušča narava dela, bomo pri- 
iegnili priučeno delovno silo k do­
ločenim fazam kvalificiranega dela.

6. Veliko pozornost bomo posvetih 
obratovni oziroma pogonski režiji. 
Odstopili bomo razne odvečne po­
možne moči, nadzorno osebje pa se 
je zavezalo, da bo določen čas tudi 
izdelavno sodelovalo v proizvodnji. S 
skrajnim čuvanjem strojev in strojnih 
naprav bomo zniževali stroške za 
popravila, ki bremene obratovno re­
žijo. Tudi štednja čistilnega in vzdr­
ževalnega materiala bo primerno zni­
žala obratovno režijo.

7. V administraciji bojno uvedli še 
smotrnejšo organizacijo dela in skraj­
no štednjo pisarniškega materiala. 
Odvečne adminstratvne moči bomo 
dali na razpolago ministrstvu za in­
dustrijo.

Glavna direkcija grafične industrije 
LRS bo začela združevati nekatera 
podjetja, kar bo pripomoglo k zniža­
nju upravnih stroškov, ker b?mo lah­
ko odstopili precej administrativnih 
moči. Z upravno združitvijo bomo do- 
segfi tudi boljše izkoriščanje strojev 
in delovne sile. Vzporedno se bo 
glavna direkcija lotila koncentracije 
in tipizacije knjigoveznic ter litogra­
fij, kar bo prav tako pripomoglo k 
znižanju polne lastne cene.

Dibro gospodarjenje pa je odvisno 
od discipline naročnikov. Neplansko 
naročanje in skrajno slaba disciplina 
sta nam doslej večkrat onemogočala 
načrtno delo in znižanje polne lastne 
cene v naših podjetjih. Da pa bi do­
segli čim smotrnejšo organizacijo de­
la v grafičnih podjetjih, moramo ob 
izdelavi plana znižanja polne lastne 
cene našim naročnikom odkrito po­
vedati, kako odslej ne bodo smeli 
več delati.

Grafični izdelki se dele v tri glavne 
skupine: 1. lepaki, obrazci in druge 
tiskovine; 2. knjige, brošure in revije;
3. dnevni in drugi periodični listi.

Za naročnike prve skupine izdel­
kov, deloma pa tudi za vse druge, ve­
lja predvsem tole: Naročajte grafične 
izdelke o pravem času, ne pa zad­
njo minuto, ko bi tiskovine že po­
trebovali.

Prešlo je že v razvado, da zahteva 
prav vsak naročnik tiskovine v teh­
nično nemogočem roku, čeprav bi jih 
lahko mnogo piej naročil. To velja 
za vse naročnike obrazcev, kakor 
raznih priložnostnih tiskovin. Vsa jav­
nost n. or. že ve, da bo čez en mesec 
ta ali druga prireditev, le prireditelj 
tega ne upošteva, temveč naroči pro­
pagandne tiskovine zadnjo minuto. S

tem povzroči grafičnemu podjetju ve­
liko škodo: preurediti je treba ves 
delovni načrt, prekiniti drugo delo, 
kar povzroči stroške ob ponovni pri­
pravi. Ker je delo treba izvršiti za­
radi nujnosti v posebnih urah in celo 
v nočnem času, so stroški za mezde 
50 V» višji. Da pa naročitelj stvar še 
bolj zamota in delo podraži, spre­
meni ob predložitvi korekturnega od. 
tisa ves prvotni osnutek. S tem za­
vira proizvodni proces in tudi de­
moralizira delavca, ki je z razume­
vanjem prijel za delo in prekoračil 
norme .naročitelj pa mu s potezo pe­
resa uniči vse delo. Ni je industrije, 
razen grafične, ki bi morala na zah­
tevo naročnika vsako uro spreminjati 
proizvodni plan, kar se v načrtnem 
gospodarstvu ne sme dogajati.

Zato mora odslej veljati načelo: tu­
di grafične izdelke moramo naročati 
o pravem času, rokopisi in osnutki 
pa morajo biti po obliki in po stilu 
dokončni. Avtorske korekture naj bo­
do redka izjema, ker zavirajo pro­
izvodnjo.

Glavna direkcija grafične industrije 
LRS je dala nalog svojim podjetjem, 
da uvedejo notranje operativno plani­
ranje. To pa bo imelo primeren uspeh 
le, če ga uvedemo za čim daljša ob­
dobja. V naši industriji za več kakor 
mesec dni seveda ne moremo pla­
nirati. Namanjše obdobje pa bo 10 
dni. To pomeni, da razen res upo­
števanja vrednih potreb prej kakor v 
10 dneh ne bodo podjeta vzela v de­
lo nobene tiskovine. Načeloma naj 
naročniki naročajo vse tiskovine za 
čim daljše roke in v dobro premišlje­
ni nakladi. Le tako bomp lahko bolj 
načrtno proizvajali

Pri knjigah .brošurah in revijah so 
prav tako pomanjkljivosti, ki ih je 
treba odstraniti. Rokopise naj bi na­
ročniki oddajali v tisk, ko so že do 
kraja prirejeni. Dogaja se, da mora 
tiskarna knjigo dvakrat postaviti, ker 
je naročnik začel resno popravljati 
rokopis šele tedaj, ko je bila že po­
stavljena in poslana v korekturo. Ro­
kopisi naj bodo ob oddaji za tisk 
popolni, z vsemi morebitnimi slikami 
in drugo opremo. Marsikdaj je že vse 
postavljeno ,pa se delo ne more na­
daljevati, ker manjkajo slike. Večkrat 
je bila knjiga skoraj dotiskana, pa

smo morali čakati na uvod, včasih 
pa je delo zastalo celo v knjigovez­
nici, ker arhitekt še ni napravil osnut­
ka za vezavo. Marsikdaj čakamo po 
cele tedne in cele mesece na avtor­
ske korekture. Tako se mora tisk 
knjige zaradi avtorjev po večkrat 
prekiniti. S takim ravnanjem delamo 
veliko škodo narodnemu gospodar­
stvu, grafičnemu delavstvu pa podi­
ramo vse načrte pri zniževanju polne 
lastne cene. Tudi naročnik grafičnih 
izdelkov se mera zavedati svoje od­
govornosti. Glavna direkcija grafične 
industrije LRS je zato naročila svo­
jim podjetjem, da morajo odslej v 
pogodbe vnašali vse pogoje, ki so 
potrebni za nemoteno in načrtno de­
lo. Pogodba mora vsebovati take 
obojestranske pogoje, da oba pogod­
benika z gotovostjo lahko planirata 
svojo delavnost.

Podobno je tudi z dnevniki m dru­
gimi periodičnimi listi. Na uredništva 
naših listov apelira glavna drekcija, 
naj kolikor le mogoče odpravijo ure 
čakanja na rokopis. Marsikdaj stavci 
v rednem delovnem času čakajo na 
rokopis, nato pa morajo list dokon­
čati v posebnih urah, ki so za 50°/» 
dražje. Poleg te škode pa se s ča­
kanjem zavira stavljenje drugih, mor­
da še nujnih deL S tem se krči ob­
seg proizvodnje, zavira izvedba pro­
izvodnega plana in dviga polna last­
na cena. 'Za uredništva vseh naših 
periodičnih listov, oziroma stalnih 
del, pa naj velja tole:

Rokopise dostavljajte ob pravem 
času, popoldne in do kraja prirejene, 
da bodo avtorske korekture čim 
manjše. Korekture vračajte v pogoj­
nem času. Načrte za prelamljanja 
izdelajte kar največ doma na ured­
niški mizi. S ponovnim prelamljanjem 
strani na meterski mizi v tiskarni za­
virate prozvodnjo in onemogočate 
znižanje polne lastne cene. Grafična 
podjetja imajo nalogo, da tudi za 
stalna dela vnašajo v pogodbe vse 
pogoje, ki bodo zagotovili načrtno 
delo v naših podjetjih. Vse navede­
ne zahteve naj upošteva prav vsak 
naročnik grafičnih izdelkov, kajti le z 
načrtnim delom bo grafična industri­
ja lahko uspešno izvedla plan zni­
žanja polne lastne cene.

PREGLED KULTURNIH IN GOSPODARSKIH 
USPEHOV V SLOVENSKEM PRIMORJU

Tekmovanje v proslavo V. kon­
gresa KPJ je med primorskim de­
lovnim ljudstvom sprožilo val so­
cialističnega tekmovanja na gospo­
darskem in kulturnem polju. V lju­
deh so se prebudile in sprostile sile 
za skupnost, ki jih bo pripeljala k 
boljšemu in lepšemu življenju v so­
cializem.

Napori ljudske oblasti ob podpori 
delovnega ljudstva niso bili zaman. 
Samo bežen pregled razvoja na go­
spodarskem in kulturnem polju 
nam pokaže sliko napredka od pri­
ključitve do danes.

V Šempetru pri Gorici je bila 
ustanovljena prva višja slovenska 
gimnazija, v Ložah na Vipavskem 
pa osnovna' kmetijska šola. Že prvo 
šolsko leto obeh ustanov se je za­
ključilo z velikim uspehom. Obnov­
ljenih je bilo veliko število osnov­
nih šol. več pa jih je bilo na novo 
zgrajenih. Na Goriškem, v Sežani 
in na Tolminskem imajo poleg stal­
nih tudi potujoče kino predstave 
filmov, ki predvajajo filmske pred­
stave v hribovskih vaseh, kjer prej 
nikdar niso videli filma. Lepo se je 
začelo razvijati tudi glasbeno živ­
ljenje, čeprav primanjkuje dobrih

eevovodij. Tudi odrska dela so po- 
azala napredek. Kulturno in go­

spodarsko življenje bo še pospešila 
gradnja zadružnih domov, kar je 
našlo med kmeti veliko razumeva­
nja. saj samo v go^škem okraju 
gradijo 42 domov in so nekateri že 
odprti, drugi bodo v najkrajšem 
času, do konca leta pa jih bo velika 
večina pod streho. Tudi na Tolmin­
skem so že dogradili v predkongres­
nem tekmovanju štiri zadružne do­
move.

Vzporedno s stalnim dviganjem 
ravni prosvete iz dosedanje zaosta­
losti, v katero so prišli pod priti­
skom in krivdi fašizma, se usjiešno 
razvija tudi zadružništvo in dviga 
hektarski donos z intenzvnim obde­
lovanjem zemlje. Po vseh krajevnih 
ljudskih odborih so ustanovili kme­

tijske zadruge ter se je močno raz­
vila trgovina po vezanih cenah. 
Ustanavljajo tudi odseke pri zadru­
gah, prilagojene krajevnim potre­
bam. Na Tolminskem se razvijajo 
odseki za živinorejo, plemenilne po­
staje, mlekarski odseki, na Gori­
škem pa se razvijajo vmarsko-sad- 
jarski in obrtniški odseki, v hribih 
pa lesni in živinorejski. Veliki uspe­
hi so doseženi pri obnovi in elektri­
fikaciji podeželja. /V".Idriji, hä Tol­
minskem, Goriškem, v Brkinih 'in 
na Krasu je zasijala v mnogih va­
seh električna luč. Pri vseh teh de­
lih je mnogo prispevalo ljudstvo 
samo s prostovoljnim delom.

J . P .

Z vpisom  ljudskega  
posojila  pospešujem o  

razvoj socialistične  
ureditve naše države

Iz naših kraiev
P T U J .  Kotali« za radrainitšvo pri 

pr«died«tvn vlad« LRS prireja v Ptuju 
tri desetdnevne («družne učiteljske te­
čaje za vodje in učitelje, ki poučujejo 
kmečko mladino ter učitelje zadružne 
aktiviste. Prvi desetdnevni tečaj se je 
končal 16. t. m. Tečajniki so pridobili 
v teh dneh vse poglede o stanju in bo­
dočih prespektivah in nalogah našega 
predvsem kmečkega zadružništva, ki bo 
povedlo našo vas načrtno v socializem 
v tem petletnem planu ter bo načrtno 
zajelo in povezalo vse gospodarsko, kul- 
turnosprosvetno in politično življenje 
našega podeželskega delovnega ljudstva. 
Delovni kolektiv je sestavljalo v prvem 
tečaju 34 nčiteljev(ic), iz vseh okrajev 
LRS in tudi iz Svobodnega tržaškega 
ozemlja. Med tečajem so si tečajniki 
ogledali z ekskurzijami več kmetijskih 
zadrug, med njimi najbolj urejeno v 
Juršincih pri Ptuju, nadalje sadjarsko- 
obdelovalno zadrugo »Osojnik«, vino­
gradniško zadrugo v Litmerku, državno 
posestvo v Podlehniku in še drugo. Spo­
znali so praktično delo v teh zadrugah. 
Tečaj je uspel zelo iVsbro.

SV. L U C I J A  OB SOCI.  Pred 
nedavnim uV.anovljend tolminski orke­
ster, katerega vodi prof. tov. Justin 
Ubald, je po svojem prvem uspelem 
koncertu v Tolminu začel z gostovanji 
po drugih krajih. Preteklo nedeljo jc 
pred polno dvorano nastopil v Sv. Lu­
ciji ob Soči. Na sporedu je bilo 12 točk, 
katere je občinstvo sprejelo z navduše­
nim ploskanjem In s tem nagradilo 
spretne godbenike. Naše ljudstvo iz srca 
ljubi dobro glasbo, zato želi, da bi or­
kester gostoval tudi po drugih krajih.

T O L M I N .  V torek, na predvečer
V. kongresa KPJ so bila po vseh večjih 
središčih tolminskega okraja številna 
zborovanja, na katerih so naši aktivisli 
razlagali velik pomen zasedanja kon­
gresa, zgodovino in borbo KPJ, njen 
statut in program. Na zborovanja je 
ljudstvo prihajalo v povorkah, z zasta­
vami in transparenti ter s slika*! Sta­
lina, Tita in Kardelja.

K O Č E V J E .  Na sestanku mestnega 
odbora Rdečega križa v Kočevju so 
napovedali vsem odbornikom RK kočev­
skega okraja v zvezi s V. kongresom Par­
tije tekmovanje v sledečem:

1. Katera krajevna enota RK bo izvr­
šila več ur prostovoljnega dela.

2. Katera enota RK bo zbrala čim več 
zdravilnih zelišč,

3. Katera enota RK bo organizirala čim 
več strokovnih zdravstvenih predavanj.

4. Katera enota RK bo med svojimi 
člani organizirala čim večjo udeležbo 
članov za vpis ljudskega posojila.

5. Katera enota bo pritegnila čim več 
članov in uredila točno plačevanje člana­
rine.

Člani mestnega odbora RK Kočevje so 
v ta namen že prispevali 96 ur prosto­
voljnega dela za Teden gozdarstva. Na­
brali so 30 kg zelišč. D. Z.

P O S T O J N A -  Tu na Pivki je že 
na pol Kras in zato nas vsako leto na­
vadno ob tem času stiskata suša in po­
manjkanje vode. Letos pa je nasprotno. 
Skoraj dnevno nas je po nekaj ur mo­
til; dež. Poletja nismo, imeli še nobenega, 

Jalto da se letos utegne uresničiti pri 
TŽas tisto,: kar velja za Vojsko, da je 
namreč pri njih šest mesecev mraz, šest 
mesecev pa — tzma. Pred 14 dnevi smo 
Imeli uspelo prireditev Zveze borcev, 
pred enim tednom se je vršil dobro ob­
iskan lovski tabor. Tujskemu prometu 
letošnje mokro in mrzlo poletje ni na­
klonjeno. Postojna je v sedanjih razme­
rah le kraj za enodneven obisk, ker ni 
na razpolago sob za tujce. Edini večji 
hotel s sobami za tujce, bivši Paterno­
strov hotel, Še vedno čaka na obnovitev 
in na opremo, tako da za letošnje leto 
Z restavriranjem teda hotela nd raču­
nati. J. B.

p i z k u l t u r a T R
P la v a ln a  se zo n a  v  p o ln e m  ra zm a h u

Z usta ljen im  vrem enom  so se začele 
tu d i p lav a ln e  p rired itv e , ki se bodo 'v r ­
stilo  skozi vse poletje . Spored obseg:» vse­
državna tekm ovan ja  in  tekm e rep u b li­
škega in lokalnega  pom ena, k i  pa  niso 
nič m anj zanim ive, k a lo r  «o pokazale 
p rv e  p r ire d itv e  te  vrst».

Dvoboj Primorje : Enotnost
D a n e s  se  bo n a d a lje v a lo  te k m o v a n je  

n a jb o ljš ih  p la v a lc e v  P r im o r ja  in  E n o t­
n o s t z a  p o k a l F L R J . N a sp o re d u  so 
n a s le d n je  p la v a ln e  d is c ip lin e :

400 m p ro s to  m ošk i, 100 m  p ro s to  m o­
šk i, 100 m  h rb tn o  m ošk i, 4x200 m  m o ­
ški, 100 m  p ro s to  žen sk e , 100 m  p rsn o  
ž e n sk e , 3 x i00  m  m ešan o  ž en sk e . Za 
z a k lju č e k  bo vvaterpo lo  te k m a  m ed mo­
š tv o m a  P r im o r ja  in  E n o tn o s ti . T ek m o ­
v a n je  bo v  lju d sk e m  k o p a lišč u  v  T i­
v o liju  ob  20.30.

Tekme za Ziherlov memorial
Konec ted n a  se bodo v  M ariboru  bo­

r i li  n a jb o ljš i p lavale! m ladinci za Z iher­
lov m em orial. To je  pokal, ki je  posve­
čen spom inu v se stranskega šp o rtn ika , 
b u rca-p srtizan a  B ran k a  Z iherla .

T ekm ovanje se je  pričelo  le ta  194*. in 
si jo ta k ra t  pokal osvojil m aribo rsk i P o ­
let, ki Je z m ajhn im  naskokom  zm agal 
pred  E notnostjo . L ani sl Je v sk ra jn o  n a ­
petem  tekm ovanju  pokal osvojilo FD 
Bled. Letos so n a jre sn e jš i kan d id a ti zo­
pet E notnost, Bled in P olet. E notnost 
im a v tem  trobo ju  n a jveč  izgledov, ker 
so n jen i p lavale! vso zimo tre n ira li . Po­
leg  teg a  im a E notnost res n ad a rjen  k a ­
der m ladih p lavalcev , l i  ne bodo dopu­
stili, da jim  tako im enovana »slovenska 
p lav a ln a  provinca« tre t jič  odvzam e po­
kal. P ozab iti pa  seveda ne smemo ostale. 
T udi lan i se je  govorilo  le o P o letn  in 
E notnosti, a li p riše l je  Bled in p rekriža l 
račune. Ne bodo letos Ig ra li vlogo Bleda 
mogočo K ra n j, R adovljica , T rbovlje, Je ­
senice a li SobntaT Odgovor n a  to v p ra ­
ša n je  bomo dobili v soboto ln nedeljo 
n a  M ariborskem  otokn.

•
P o  sk le p u  P Z S  se  s p r e m in ja  ra z p is  

te k m o v a n ja  z a  » Z ih e rlo v  m em o ria l«  v  
to liko , d a  p o leg  m la d in c e v  te k m u je jo  
n a  is te m  te k m o v a n ju  v  is t ih  r a z p is a ­
n ih  to č k a h  tu d i  č la n i z a  novo  r a z p i s a ­
n i p o k a l D u š a n a  B a n d e . W a te r -p o lo  
m o š tv a  te k m u je jo  z a  no v o  r a z p is a n i  
p o k a l d r . P a v la  V ran k a rja ...

W a te r -p o lo  s e  o c e n ju je  p o se b e j.«
Prvenstvo v skokih v vodo
P oleg  Z iherlovega m em oria la  bo t so­

boto in v nedeljo  n a  M ariborskem  otoku

tud i p rvenstvo  S lovenije v »kosih  v vodo. 
Ta d isc ip lina vodnih športov, k i je  v n a ­
ši državi še zeio alabo razv ita , im a ven- 
IV* r  za skakalca  kak o r ta  dl sa g ledalca  
krasno momente.

Naslov p rv ak a  S lovenije b ran i d ržavn i 
p rv ak , znani vsestransk i fizk u ltn rn lk  
F ra n c  P ribošek. Njemu bo težko kdo 
ogrožal prvo mesto, vendar p a  vemo, d a  
smo tu k a j že napredovali in da bemo 
videli skakalce, ki se mu bodo že zelo 
p rib liževali. P r i  m ladincih so do danes 
vedno p red n jač ili M ariborčani. V endar so 
se pa  m ladinci iz L jub ljane , K ran ja , R a­
dovljico In B leda letos resno p r ip ra v lja li  
na to prvenstvo . P ri dekletih  na  žalost 
še ni nobenih izraz itih  skakalk .

Iz  teg a  sledi, da  bomo v soboto ln ne­
deljo  videli lepe  borbe tud i na sk a k a ln i 
deski, ki bodo gledalcem  v užitek, tek ­
m ovalcem  p a  dali voljo  k n adaljn jem u  
delu.

Plavalni troboj 
Udarnik - Sobota - Rudar

V p rired b i SFD  U darn ika  jo  bil ▼ n«-
del jo  nečni p lav a ln i trobo j Udarnik-So- 
bota-R udar. P rire d itv e  se  je  udeležilo tu ­
di p lavalno  moštvo E notnosti iz L ju b ­
ljan e , ki jo  nastopalo  le v moških disci­
p linah  Izven konkurence. Vseh tekm oval­
c e -  je  b ilo  65. G ledale! so z zanim anjem  
sp rem lja li potek p rired itv e , k i «e je  kon­
ča la  v razm erju  216 :128 : 41.

Tekm ovanje je  dobro uspelo In poka­
zalo, da  p lavaln i špo rt v S loveniji stopa  
po p rav iln i poti. P lav an je  se je  pom ak­
nilo že daleč ven Iz L ju b ljan e  ln je  na  
podeželju nastalo  ža več p lavaln ih  cen­
trov , ki bodo sčasom a lah k o  zastopali 
slovenski p lavaln i šp o rt tu d i izven m eja  
S lovenije.

O rgan izacija  Je b ila  dobra. Za z ak lju ­
ček tekm ovanja je  b ila  vraterpolo tekm a 
Bell in  M odri. Zm agalo je  moštvo B elih  
z rezu ltatom  3:2 (1:2). S ledili so še p ro­
pagandn i skoki. R ezu lta ti tekm ovan ja  so 
n a rled n jl:

MOŠKI. 109 m prosto : T lrk a ilo  L ak a  
(U darn ik) 1:22.1, lto m prsno: Š if ta r  K a­
rel (Sobota) 1:29.4, 100 m h rb tn o : TreTalt 
F ra n e  (U darn ik ) 1:34.0, 3X1C0 m m ešano: 
Sobota (M eglič, Š iftar. Rues) 4:31.9, 5X 
S0 m Drc/sto: U darn ik  (T r?fa!t. Šink, T i­
čar, Globočnik, T irkn jlo ) S:C2.2.

ZENSKE, 50 m prosto : Š turm  Boža
(U darn ik) 40.2. 100 m prsno : Jenko  £ ch a  
(U darn ik) 1:39.6, 50 ni h rb tno : Š turm  Boža 
(U darnik) 49 6, 3X50 m mešnno: U darnik  
(Jenko  .L ieber. Š turm ) 2:25.4.

P IO N IR JU  50 m p resto : Šink Ivko
(U darn ik) 36.5. 50 m prsno : J u r in a  M ari­
ja n  (U darnik) 46.2: p i o n i r k e ,  50m  
prsno: L ieber M ajda (U darnik) 51.2.

Baklada v Ljubljani na predvečer V. kongresa

Odhod naših športnikov 
na oiim piado

Š p o rtn ik i F L R J  bodo so d e lo v a li n a  
14. o lim p ijsk ih  ig r a h  v  L o n d o n u  v  n a ­
s le d n jih  š p o r tn ih  p a n o g a h : v  la h k i
a t le t ik i ,  p la v a n ju , « vaterpo lu , n o g o m e­
tu , k o le s a r je n ju , v a ja h  n a  o ro d ju  In  v  
v e s la n ju . L a h k o a tle t i ,  p la v a lc i, k o le ­
s a r j i  in  te lo v a d c i n e  bodo te k m o v a li v  
v se h  d is c ip lin a h  te h  š p o r tn ih  p anog , 
k i j ih  o b se g a  o lim p ijsk i p ro g ra m .

N a  če lu  š p o r tn e  d e le g a c ije  F L R J  n a  
14. o lim p ijsk ih  Ig ra h  so V u k a š in  M i- 
ču n o v lć , M iro  K re a č ič  in  M ile  C ubrič . 
—  P o le g  te h  so v  sp lo šn e m  v o d s tv u  
d r . D a n ilo  D o u g an , N e d a  K rm p o tič , 
d r . R a tk o  V ilič ič , V o ja n  R u s . Jo v o  
š ć e n ić  in  v o d ite l j i  p o sa m e z n ih  m o štev . 
N aš i š p o r tn ik i  bodo p o to v a li  v  L o n d o n  
v  v e č  s k u p in a h  v  r a z d o b ju  od 21. do 
26. j u l i j a  1948. V  s re d o  d o p o ld n e  je  
o d p o to v a la  iz  B e o g ra d a  n a š a  n o g o m e t­
n a  r e p re z e n ta n c a .

Jadranska regata  
j s  končana

Od 10. do  18. Ju l i ja  je  b i la  le tožn jia  
j a d r a n s k a  r e g a t a  n a  169 m ilj  do lg i 
p ro g i. S o d e lo v a lo  Je  32 la d ij . P r v a  m e ­
s t a  so d o s e g l i : v  sk u p in i  r e g a tn ih  l a ­
d ij G a leb  (fc>piit), v  sk u p in i v e č jih  k r i ­
ž a r k  ;>J . 3« (.Split), v  sk u p in i m a n jš ih  
k r i ž a r k  »D ženi«  (S p lit) , v  r e z r e d u  
» S ta r« , » S ta r  1« (S p lit) , m ed  n a c io n a l­
n im i tip a m i »L 5« » L a d a  2«, m ed  b ro ­
do v i sv o b o d n e  g r a d n je  p a  » P ira t«  
(D u b ro v n ik ) .

P rv e n s tv o  v  j a d r a n ju  j e  b ilo  v  Z a ­
d ru , in  s ic e r  je  b il m ed  r e g a tn im i la d ­
ja m i p rv i  B u r in  (K ek a), m ed  v eč jim i 
k r iž a rk a m i  » J  3« (S p lit) , m ed  m alim i 
k r iž a rk a m i  »D ženi«  (S p li t) , m ed  la d ­
ja m i sv o b o d n e  g r a d n je  p a  » T rin k e t« .

Drobne zanimivosti
FlzkulLurna zveza H rv a tsk a  je  vp isa la  

po ldrug i m ilijon  lju d sk eg a  poso jila . Po­
leg  zubcäka, ki so g a  vp isa li tiosiej elani, 
jo  G lavni odbor U izkultuirne zveze H r ­
vatska  vp isa l l,5l)d.Odd uiin lju d sk eg a  po­
so jila .

H rv a tsk i k o le sa rji nosijo  pozdrave V. 
k sn g resu  K P J . S T rg a  repu  bilke v Z a­
g rebu  »o o d p e lja li n a jb o ljš i h rv a tsk i 
k o lesa rji p ro ti lieog rao u , kam or bodo 
v petek  z ju tra j  p rin es li pozdrave  h rv a t­
sk ih  lizk u itu rn ik o v  V. kongresu  K om u­
n istične  p a r t i je  Ju g o s lav ije . Spotom a se 
bodo d irkačem  p rid ru ž ili  še k o lesarji iz 
d ru g ih  k ra jev .

N astop v e len jsk ih  nogom etašev. V ne­
deljo  18 t. m. je  b ila  nogom etna tekm a 
m d i novo ustan o v ljen im  nogom etnim  m o­
štvom  sRudar« iz Veji en ja  in  »Juteksom* 
iz Žalca, ki se  je  končala z lepo zmago 
gostov iz V elen ja  4:2

O p o z o r ilo  t e n i š k im  ic rra lo em . F iz ’ 
k u l tu r n a  z v e z a  S lo v e n ije , s tro k o v n i 
o d b o r  z a  te n is  sp o ro č a  u d e ležen c em  
r e p u b l iš k e g a  p o e d in sk e g a  p r v e n s tv a  v  
te n is u  od 30. j u l i j a  do 1. a v g u s ta  v 
M a rib o ru , d a  j e  r o k  p r i ja v  p o d a ljš a n  
do 26. j u l i j a  in  d a  bo ž r e b a n je  d n e  
29. j u l i j a  ob 20 v  M a rib o ru . V ra z p isu , 
p r io b č e n e m  v  »P o le tu « , j e  p o m o to m a 
iz p u š č e n a  d is c ip lin a  m la d in k e  p o sa ­
m ezn o  in  m la d in k e  v  d v o je . I z p u šš e n o  
j e  tu d i, d a  p la č a  F Z S  s t ro š k e  o sk rb e  
v  M a rib o ru  le  p o z v a n im  tek m o v a lcem

V m etan ju  d iska se je  odlikoval i ta ­
lijan sk i citlet Toši. ki je  vrgel disk 
54.78 in in postav il n a jb o ljš i le tošn ji re­
zu lta t na  sve tu . N a istem  tekm ovanju  ja  
Consol in i s  prestopom  vrgel tisk  55 m. 
V m etu  k lad iva  je  dosegel nov ita l i ja n ­
ski rekord  T addia  z znam ko 55.38 m.

Sovjetsk i a tle t E v g en ij B ulanček je  
postav il nov so v je tsk i rekord  v  tek u  n a  
400 m z zaprekam i v času  54 «ekund.

Fizkulturna brigada »Ivara Ziherla* 
se formira na Dolenjski cesti 

(gradišče)

DNEVNE VESTI
KOLEDAR

Č etrtek, 22.. ju l i ja :  M a rija  M agdalena,
. M ujdonka.
P e te k , '23;--‘ju l i ja :  A poiinainj, Brana* 

SPO M IN SK I DNEVI 
22 V II. 1944. — Poljsk i narodni p razn ik . 

P o ljsk i kom ite narodno  osvoboditve je  
izdal p rog las, k i p re d s ta v lja  p ra v in  te ­
m elj nove Poljske.

22. V II. 1944. — I I I .  SNOUB lik v id ira  
posto janko R ihenborg  n a  K rasu . Posad­
ka  so je  vsa p red a la  in so naši zaječi 
98 mož; ogrom en vojni plen.

DEŽURNA LEK A R N A  
C en tra ln a  lek arn a , T iom ostje , M a rijin  

tr g  5.
Šolstvo

Ekonom ski tebn ikum  in  E n o le tna  gospo­
d a rsk a  šola v L ju b lja n i v p isu je ta  zam ud­
n ike vsak d a r  od 10. do 12. ure. V pisn ik i 
z deželo lahko  pošlje jo  svojo p rijav o , k a ­
te r i  n a j p rilože  kolek za. 10 din, ro js tn i 
List in  sp ričevalo  I I I .  »Li IV . raz red a  
g m n az ijn  p riporočeno po pošti. U prava.

Študenti ljubljanske univerze!
Na cas t V. iKungrcsu K P j  bomo fte s 

večjim i s ilam i n ad a ljev a li z g rad n jo  Š tu­
dentskega dom a. S e k re ta ria t UO LSM-a 
jo skupno s fak u lte tn im i se k re ta r ia ti  na­
p ra v il nasledn ji razpored  za faku lte to :

22. V II. 1948: 4.—10.: čete na  Š tuden t­
skem  domu in filozofija ; 8.—13.: teh n ik a  
od vključno I I I .  le tn ik a  d a lje ; 14.—18.: 
g radben ik i, m edicina, ekonom ija, ju s ; 18. 
do 21-: p ra k tik a n ti  s tehn ike  lu vseh 
ostalih  fak u lte t.

23. V II. 1948: 4.—10.: četo na  Š tuden t­
skem domu in  filozofija ; 8.—13.: teh n ik a  
od vključno I I I .  le tn ik a  d a lje ; 14. do 18.: 
e lek tro teh n ik i I. I I .  le tn ik  in  akadem ije ; 
18.—21.: p ra k tik a n ti tehn ike  in vseh 
osta lih  fak u lte t. O stali oddelki tehn ike  
in  sicer I. I I .  le tn ik  bodo delali v*s te­
den ob določenih dnevih  kakor doslej.

V obeli dneh bo dela la  OF m esta L ju b ­
ljan e  p rav  tak o  od z ju tra j  do večera.

S e k re ta ria t UO LSM-a poziva s tem  vse 
študen te  naše un iverze, n a j se teg a  dela  
zanesljivo  udeleže, da  bomo č im prej iz­
poln ili našo obvezo, dano n a  množičnem 
sestan k u  LSM-a celo tne un iverze  dne 
13. t. m.

S e k re ta ria t UO LSM-a

»Betam za Partijo!«
Mada hiša na koncu Bezemškove ull’

ce. Vogalno okno je okrašeno kar se  
da lepo. Sredi cvetja in zelenja ter 
zastavic slika maršala Tita.

—  Prav za tem  oknom stanuje, —  
B e rn  si mislil ln v  veži potrkal na vra­
ta. V kuhinji me je sprejela žena sve- 
jih petdeset let stara. O njej nisem  
vedel prav nič drugega, kakor to, da 
je ena Izmen najpridnejšiih proste, 
voljk na naših gradilifčih v Ljubljani.

—  Lepo ste okrasili domek, tovari­
šica!

Beti Herbstova —  žena, ki sem  jo  
obiskal, je  poslala dolg pogled na  
okrušeno okno: —  Še vse premalo, 
dragi tovariš!

—  Prišel, sem  k  vam, ker bi rad ve’ 
del, zakaj im ate do danes že skoraj 
šeststo ur prostovoljnega dela na gm - 
dii-šču »Kanala« in gradilišču v Mo- 
st-h ?

Betj Herbstova s e je za  minuto za. 
mislila. Voda v  Ijncu na štedilniku 
Je kipela m  uhajc f  vsa vroča na šte­
dilnik. Beti je  ni f .šala. Tudi, ko sem  
odmaknil pokrov z lonca, me menda 
ni čutila.

—- Delam za Partijo, za naš obstoj!
Izgovorjene besede so me presunile. 

Preprosto in kar se da iskreno pove­
dane so  mi odgovorile na, vprašanje. 
Ce bi Beti Herbstovo srečal na ulici,

sl ne bi m ogel nikoli zamisliti, da nosi 
v sebi tako bogato srce in  tako veliko  
ljubezen do vsega, kar imamo danes 
v rokah.

Beseda Je dala besedo. V kratkih  
stavkih m i je  povedala o sebi tako lep 
kos življenja* da sem  se sam  v sebi 
sramoval zaradi premajhnega števila  
storjenih prostovoljnih delovnih ur. 
Beti Herbstova pozna zgodovino »Ka­
nala« , gradilišče v Mostah In še  ato 
in sto’ drugih prostovoljnih del do po­
tankosti. Pripovedovala mi je o  zbiral­
nem kanalu.

—  10. marca sm o začeli. Do 20. ju­
lija je delalo na tem  gradilišču 49.724 
prostovoljcev. S i se  začudil? Poglej 
gradilišče, pa se  ne boš čudil! Stor­
jeno je  ogromno dela. Prostovoljci 
Imajo za seboj 213.569 ur. Glavna de­
la so bili izkopi. Lopate in krampi 
so prekopali in izm etali 45.473 m 3 
zemlje Im gramoza, včasih Iz globine 
7 metrov. Odmetavali, presejali in 
prevozili so  pa 45.099 mn zemlje in 
gramoza. To so velika dela, tovariš! 
Delali 3 0  pod strokovnim nadzorstvom  
ln mirne duše lahko rečemo, da so 
dela v zadovoljstvo nas vseh uspela. 
Na tem  gradilišču je bila norma pre* 
sežena za  37.40 % ln s  tem  plan 
skrajšan za  90 dni. Si s l ogledal gra­
dilišče, že  vidim, da ne!

—  Kdor bo prebral te  številke, se  
mu bo m ogoče zdelo, da ni tako ve­
liko storjenega. P a je. Jaz to  vein, ker 
sem  bila ničkollkokrat poleg. Zadnje 
čase so delali tudi ponoči. N i bilo sile, 
ki bi m ogla ustaviti noše prostovoljce. 
Zapazila pa sem, da je največ prosto- 
voljcev med mladimi in starejšim i 
ljudmi. Srednjih let manjka.

Beti Herbstova mi je nalila kožar* 
ček žganja .

—  S o j  ni treba!
—  Zakaj ne! Dobila sem  g a  od 

članic AFŽ terena Zgornja Zelena ja­
ma. Ko sem  nekoč prišla s  prostovolj­
nega dela, so me čakale in mi izro­
čile žganje, sladkor i n . . .

Herbstova je stopilo, v  sosedno sobo.
1 Takoj je bila nazaj. V roki je Imela 
3 znočke: značko za 200 ur prostovolj3 
nega dela, značko z zvezdo za petsto 
ur prostovoljnega dela in značko AFŽ 
za pridnost pri vseh prostovoljnih de­
lih. Zadnjo je zodržala v roki.

—  Saj mi ni za žganje in sladkor! 
To značko z  onima dvema, pa m i Je 
srce sprejelo z  vsem  ponosom ln 
srečo.

Vedra, kakor mlado dekle, ml Je po­
vedala Herbstova, da je sinoči delala 
do druge ure po polnoči. P a bi še  de- 
lala, če bi mi povedali, da je danes 
ob 4. uri popoldne proslava prosto* 
voljnega dela. Od tovarišice, ki je pri­
šla v  kuhinjo Herbstove in ki im a za  
seboj tudi 200  ur prostovoljnega dela,

sem zvedel, da je Herbstova koman­
dant delovne brigade za teren Zgornja 
Zelena jama.

—  Potem  pa prav gotovo poznate 
tudi Jaka Selana! N jega sem pravkar 
videl na gradilišču v  Mostah.

—  Poznam ga, čeprav ni z  našega  
terena. N jega je sprejel tov. M ann. 
ko. Selan tako x-ad pove, kaj vse je 
povedal naš predsednik vlade. Zado1 
voljen, kakor še nikdar v življenju, se  
je Selan vrnil z  obiska pri predsed­
niku.

— Herbstova pozna vse, kar je v 
zvezi z gradlUSči. Povedala je tudi, 
da so bili na gradilišču zbiralnega 
kanala najboljši člani sindikalne po­
družnice »Žito«, ki so  s  prihodom na  
gradilišče prinesli pravi tekmovalni 
duh. Razdeljeni so  bili v delovne troj­
ke, ki so med seboj tekmovale. Za 
»žitom« se je najbolj odrezala Kuril. 
nica-LJubljana. Delali so v  najtežjih 
delih kanala. Globoko v opažu so bili 
prvi, k i so  se  lotili izkopa v globini 
6 metrov in s  tem  dali vzpodbudo in 
primer vsem  ostalim prostovoljcem. 
Člani sindikalnih podružnic »Zmaj« tn 
»Kemične tovarne« gredo vštric z ime­
novanimi. Od terenov, ki so  prišli na 
delo na zbiralni kanal, se odlikujejo: 
Savska kolonija, teren IV., teren Ne­
ve Jarše In teren Spodnja Zelena 
jama.

Ko sem  se poslavljal od Herhstove, 
m i Je  naročila, kam naj se  obrnem,

da zvem  še podrobnosti, š e l sem  na 
naročen naslov. Tam so mi povedali 
tudi imena prostovoljcev, kateri so se 
na :>kam»ilu« najbolj izkazali. To so: 
Malči Kerševam, Smrdelj, Angela Gr­
čar, Leopold Skodlar, Beti Herbst, 
Jože Hercog, Rok Zupanc, Sivec, A l3 
bina Juvan, Em a Stepančič, Josip 
Oto, Anton Lajevec in še lepo število  
prostovoljcev.

Od prostovoljcev niso prav nič za­
ostajali pri delu strokovnjaki, že  pri 
samem delu so  pazili, da bo čim bolj 
skrbno opravljeno. N iso se zaustavili 
pri tem. V prostem času so delali tudi 
prostovoljno. Posebno veliko ljubezen 
do Komunistične partije so dokazali 
v predkongresnem tekmovanju, v  ka­
terem je na »kanalu« del-alo 11.790 
prostovoljcev z 54.653 storjenim i pro­
stovoljnimi urami strokovnjaki: B eJ 
nedik, Horvat (delovodji), Albin Ore­
hovec, ki je poskrbel, da je bil pravo­
časno postavljen opaž, da je bilo mo­
goče kopati pred polaganjem kadunj. 
Franc Humar in Albin Resnik, zidar­
ja, sta  delala tudi po 18 ur nepre* 
trgoma, Ivan Zajc pa je z izredno po­
žrtvovalnostjo skrbel, da so  imeli be- 
tonirji položen opaž, ki je omogočal 
betoniranje cevL Človek ne bi verjel 
—  pa drži: ob neki priliki je delal 
36 ur nepretrgoma. Vsem tem  našim  
junakom dela so se  pridružili mladin­
ci mladinske delovne brigade »Janeza 
Hočevarja«. D vakrat udarna brigada

je delala v dveh Izmenah: podnevi in 
ponoči. Ce vprašate starejše prosto, 
voljce, vam bodo z največjim občudo* 
vanjem govorili o teh mladincih, ki 
so  prav na tem gradilišču dokazali 
svojo veliko ljubezen do maršala Tita.

Zaradi velikih uspehov — saj so 
Izpolnili celoletni plan več ko dva me­
seca preje — so imeli prostovoljci 
in vsi graditelji kanala pravico posla­
ti tc-le brzojavko:

V. kongresu CK KPJ —  Beograd.
Delovne brigade mesta Ljubljane so 

danes zjutraj ob 3. uri izpolnile letoš­
njo obveznost na gradtliščih zllralne  
ga  kanala, Id so jo dale maršalu Titu 
in CK KPJ v čast V. kongresa.

Ko pozdravljamo V. kongres ln Vas 
tovariš Tito, obljubljamo, da bomo še  
povečali napore in z njim uspehe za 
izgradnjo socializma.

Ljubljana, 21. julija 1948.
Delovne brigad« mesta Ljubljane.
Tako je bilo na gradilišču »kanala«. 

N ič drugače na gradilišču v Mostah, 
kjer grade dom za Rajonski ljudski 
odbor. Kamor človek pogleda, na ka­
tero koli gradilišče naš,h prostovolj­
cev stopi, povsod zagleda za čudo 
podobne ljudi Beti Herbst. Različni 
po starosti in Izgledu imajo en in isti 
izraz na obrazu:

»Delam za Partijo, za nas, za naš 
obstoj.«

J. B . j



K inem atografi
LJU B LJA N A , UNION: nfa iak i film  »Mo­

rilc i so med nami«, tednik. — MO­
SKVA: 6ovjet&ki film  »Timur in  n je ­
gova četa«, tednik. P redstave  v obeh 
k inem atografih  ob 18.30 in  20.30. LETN I 
TIV O LI: sov je tsk i film  »Jakob Sverd- 
lov«, tednik. P red stav a  ob 21. u ri. — 
KODELJEVO: sovjetsk i film  »Na meji« 
tednik. P red stav a  ob 20. u ri. 

MARIBOR. ESPLA N A D E: aovjoteki film  
»Mikiuho - M aklaj«, tednik. — G R A J­
S K I: sovje tsk i film  »Fant la na&ega 
k ra ja« , tednik. — LETN I: sov je tsk i film  
»Arinka«, tednik.

C ELJE  - DOM: sovjetski film »Poelednji 
tabor«, tednik.

K AM NIK : sovj. film  »Gavroche«, tednik. 
K R A N J - M ESTNI: sovj. film . p ra v ljic a  

»Pepelka . teJn ik .
PT U J: sovje tsk i film  »Otok brea Imena«, 

tednik-
Koncerti

Večer pesnil in  plesov Bosne bo v so­
boto 24. ju lija  ob 20. v filh a rm o n iji. Iz ­
v a ja  železničarsko ku ltu rn o  društvo  iz 
Sarajeva. Vstopnice p r i S ind ik a tih  in 
k n jig a rn a  m uzikali j. K ongresni trg . 1542 

S im fonični koncerti na  Bledu. S loven­
ska f ilh a rm o n ija  pod vodstvom Sam a H u­
bada p rirerli v soboto 24. ju l i ja  ob 21. 
v dvoran i K azine sim fonični k o n c e r t So­
lis t bo A lbert D erm eij. V nedeljo  25. ob
15. u r i  bo ljudsk i sim fonični koncert. Na 
obe p r ire d itv i opozarjam o. 1543-n

Začasna omejitev in ukinitev prometa 
na nekaterih avtobusnih progah v LR S

V se, ki po tu je jo  z avtobusi opozarjam o, 
d a  bo zarad i tre n u tn ih  tehn ičn ih  o v ir  za­
časno om ejen in delno uk in jen  prom et 
na n ek a te rih  av tobusn ih  p ro g ah  od 
vključno nedelje  25. V II. t- 1.; n a  posa­
m eznih p rogah  pa  že od vključno  če tr tk a  
22. V II. t. 1. Potn ik i, ki nam eravajo  po­
tovati, dobo potrebna p o jasn ila  p r i k ra ­
jevn ih  poslovalnicah in b ile ta rn lc ah  DAP- 
PS-a. la k o j,  ko bodo odstran jen e  tre n u t­
ne tehn ične ovire, bo nem udom a vzpo­
s ta v ljen  norm alen  av tobusn i prom et.

DA PPS

Slamnikarstvo naj se poživi!
V  sp lo šn em  je  z n an o , d a  je  b ilo  Izd e ­

lo v a n je  s la m n ik o v  v  oko lic i M e n g ša  in  
D om žal sv o je časn o  m očno  ra z v ito . V 
z a d n je m  č a su  p a  se  je  t a  d o m ača  o b r t 
ž a l  m očno o p u s ti la  z a r a d i  p o m a n jk a ­
n j a  dom ačih  in  tu j ih  k it . K e r  p a  je  
m ed  lju d s tv o m  o g ro m n o  p o v p ra še v a ­
n je  po s la m n ik ih  z la s t i  v  v ro č ih  p o le t­
n ih  m esecih , se  m o ra  p ro iz v o d n ja  slam ­
n ikov , z la s t i  iz  d o m ače  s lam e , čim  bolj 
p o sp e šiti. N u jn o  p o tre b n e  je , d a  s la m ­
n ik a r s tv o  n e  p ro p a d e .

Z a ra d i te g a  z a č n ite , p le t i lk e  ln  z b i­
ra lc i  k it, p r ip r a v l ja t i  p še n ičn o  slam o 
o p ra v e m  času . P o k až im o , k a k š n e  v r s te  
p ro izvodov ' v s e  m orem o  iz d e lo v a ti  iz  
do m ačih  su ro v in .

D om ače k i te  iz  p še n ič n e  s la m e  p a  k u ­
p u je  v  v sa k ih  k o lič in a h  in  po n a ju g o d ­
n e jš ih  c e n a h

»Slanini karska zadruga v Mengšu«.

Uradne objave
URADNI L IST  L JU D SK E R E PU B L IK E  

SLO V EN IJE
im a v 31. Štev. V. le tn ik a  z dne 20. ju lija  

1948. tole vsebino:
168. Ukaz o razg lasitv i lokaln ih  držav­

n ih  gospodarskih  pod jetij za p o d je tja  re ­
publiškega pomena.

169. U redba o izprem em bi u redbe o 
ustan o v itv i U prave za radiodifuzno služ­
bo p r i  v ladi LRS.

170. O dredba o določitvi k ra jev n ih  
(m estnih) lju d sk ih  odborov, ki o p rav lja jo  
overitev  podpisov, p isave in  prepisov.

171. Odredba o dopolnitv i odredbe o p re ­
prečevan ju  in z a tira n ju  nalezljiv© ohro­
m elosti prašičev.

172. O dredba o o m ejitvah  v  prom etu  e 
krom pirjem .

173. O dredba o obveznem odikupu belih
Žit.

174. Navodilo za izv a jan je  u redbe o o d ­
kupu ž ita  v gospodarskem  le tu  1948-49.

OBVESTILO
M inistrstvo  za lokalni prom et, L ju b ­

ljan a , K nafljev a  u lica  7, obvešča vse 
ustanove, p o d je tja  in posam eznike, ki 
p rosijo , d a  se jim  dodelijo ozirom a od­
prodajo  m otorna vozila, la s t L judske imo­
vine, d a  &e obračajo  n a  G lavno d irek ­
cijo  za  oskrbo z avtom obilskim  in po­
gonskim  m aterialom , odsek L judske Imo­
v ine v L ju b ljan i, P ražakova ul. 8.

M inistrstvo  za lokaln i p rom et novih 
proženj ne bo več reševalo , am pak  od­
stopalo  im enovani G lavni d irekciji.

V L ju b ljan i. 22. ju l i ja  1948.
Iz  se k re ta ria ta  M in is trs tva  za lokalni 

prom et.

RAZGLAS
Zaradi novogradnje zvezne ceste 

Maribor—Trst v  odseku Vrhnika— 
Logatec, se  zapre cesta na Vrhniki, 
ln sicer od Cankarjevega trga do 
Doma onemoglih.

Promet se preusmeri: odcep zvezne 
ceste pri Cankarjevem trgu na staro 
Idrijsko cesto, nato po Kotnikovi ulici 
mimo cerkve do Doma onemoglih —  
priključek na zvezno cesto.

Glavna uprava za ceste 
pri Ministrstvu za lokalni promet

POZIV
Pozivam o vse upnike in dolžnike 

nacionaliz iran ih  pod je tij:
MAYR M A V R IL IJ, zaloga p iv a  

v  K ran ju ;
G RA JZA R FRANC, trg o v in a  % vinom 

v  K ran ju ;
H A FN ER  M A R IJA , trg o v in a  * vinom  

v  Škofji Loki,
da  do 15. av g u sta  1948. p r i ja v ijo  vse 

svoje  te r ja tv e  ozirom a obveznosti do n a ­
vedenih  obratov.

Po tem  roku  vložene te r ja tv e  se ne  
bodo upoštevale, V istem  roku  je  treb a  
v rn iti  veo em balažo ozirom a sode in  s te ­
k len ice n a  naslov:

» V i n o « ,  K r a n j
L ikv idato r

Radio Ljubljana 
Maribor in S l. Prim orje

Spored xa če trtek  
5.80 Slovenske narodne. 5.40 Napoved 

časa in  poročila. 5.50 J u t r a n ja  telovadba. 
6.00 Sovjetska g lasba. 6.30 J u t r a n j i  kon­
cert. 7.00 R ad ijsk i koledar, po ročila  in 
objave. 7.19 S lovanska n aro d n a  g lasba. — 
1230 Napoved časa, po ročila  in  objave. 
12.45 V ojaške pesm i. 13-00 Sam ospeve po je  
S onja D raksler, p r i  k la v ir ju  F edao  R a ­
žam 13-20 P isan  spored  o rk e s tra ln e  in 
solistične g la sb a  14.00 G ospodarski p re ­
gled. 14.10 Ig ra  saksofon ist Srečko D ra ­
žil. p r i  k la v ir ju  M itja  Žebre. 14.30 N apo­
ved časa, po ročila  in  o b jav a  večernega 
sporeda- 14.45 Ludw ig van Beethoven — 
sk ladate lj, ki ga  boste v tednu  poslušali. 
— 18.30 I g r a  M ali o rk es te r  R a d ia  L ju b ­
lja n a  p. v. A lb e rta  D erm elja. 19.00 R a d ij­
ski dnevnik, posebna o d d a ja  ob V. kon­
gresu  K P J. 19.10 K lav irsk e  sk ladbe. 19.30 
Napoved časa, po ročila  in objave. 19-45 
Iz sov je tsk ih  kantat.. 20.00 Z dravstveno 
predavan je. 20.15 P oje S lovenski vokalni 
k v in te t  20.35 Z abavna so lis tičn a  glasba. 
21-00 G orbijatov: A leksej K ulikov sto p i v 
p a rtijo . 21.30 Iz  o pernega u s tv a r ja n ja  
sk la d a te lja  M usorgskega. 22.00 P renos po ­
ročil Zvezno p o sta je  Beograd. 22 30 Iz  del 
C ezarja F rancka. 23 30 Zaključek oddaje.

•
N a š e  p o s l u š a l c e  o b v e š č a  

i  o , d a  se bo spričo  prenosov Iz Beo­
g rad a  ob V. kongresu K P J  spored n a ­
šega R adia , ki bo tu d i v znaku V. kon­
gresa  K P J , Izprem in ja l. Z arad i teg a  za 
s ledu jte  pozorno naš spored.«

NATEČAJ
n  sprejem v dvoletno filmsko 

tehnično Solo v Ljubljani
K o m is ija  za  k in e m a to g ra f i jo  v la d e  

L R S  bo v  se p te m b ru  t. 1. o d p r la  d v o ­
le tn o  film sk o  te h n ič n o  šolo.

P o g o ji z a  sp re je m  v  šo lo  s o :
1. U sp ešn o  d o v rše n  6. r a z r e d  g im n a ­

z ije  a l i  n je j  e n a k e  šole .
S. O p ra v lje n  sp re je m n i iz p it.
8. V e se lje  do  f i lm s k e g a  te h n ič n e g a  

d e la .
Z  u sp e šn o  d o v rše n o  šo lo  p r id o b ijo  

p o g o je  z a  p o k lic  f i lm s k e g a  te h n ik a , 
t . j . o p e ra te r ja ,  la b o ra n ta , o s v e t l je v a l­
c a  a li  to n sk e g a  te h n ik a . V  šo lo  bo 
s p r e je t ih  30 u čen ce v . R e v n e jš i  u čen c i 
bodo d o b iv a li m esečn o  š t ip e n d ijo . P o  
k o n č a n i šo li bodo z a p o s le n i p r i  p o d je t­
ju  z a  p ro iz v o d n jo  film ov  v  L ju b lja n i .  
S o la  im a  r a n g  p o p o ln e  s r e d n je  šo le .

P ro š n je  z a  sp re je m  v  im en o v an o  šolo  
je  p o s la ti  K o m isiji z a  k in e m a to g ra f i jo  
L R S , p e r s o n a ln i  o dsek , L ju b lja n a , D a l­
m a tin o v a  u l. 5. P ro š n je  se  bodo s p re ­
je m a le  do 31. j u l i j a  1948.

P ro š n j i  je  p r i lo ž i t i :
1. ž iv lje n je p is ,
2. k a r a k te r is t ik o  LMS,
3. k o le k  z a  40 d in ,
4. n a d  18. le t  s ta r i  p a  š e  p o trd ilo  o 

v o liln i p ra v ic i.
V si, k i bodo v lo ž ili p ro šn jo , bodo o 

p ra v e m  č a su  o b v eščen i o d n e v u  in  k r a ­
ju  s p re je m n e g a  iz p ita .

V s a  m o re b itn a  p o ja sn ila , p ism e n a  a li  
o seb n a , d o b ite  n a  p e rso n a ln e m  o d se k u  
K om isij.e  z a  k in e m a to g ra f i jo , L ju b l ja ­
n a , D a lm a tin o v a  u l. 5.

K om isija za  k inem atografijo  LRS 
L jubljana

Z ID  N A G R A D N E G A  N A T E Č A J A  
„DOMA“,

drž. prodajnega zavoda za domačo in 
umetno obrt v  Ljubljani.

O c e n je v a ln a  k o m is ija , s e s ta v l je n a  od 
z a s to p n ik a  m in is t r s tv a  z a  k o m u n a ln e  
z a d e v e  L R S , t r e h  p ro fe s o r je v  Š o le  z a  
u m e tn o  o b r t  z r a v n a te l je m  n a  če lu , 
d e le g a ta  U p ra v e  z a  tu r iz e m  t e r  z a s to p ­
n ik a  »DOMA« je  d n e  19. t. m . p r e g le ­
d a la  g le d e  n a  r a z p is  n a g r a d n e g a  n a ­
te č a ja  p re d lo ž e n a  d e la  in  s p r e je la  n a ­
s le d n je  s k le p e :

P re d lo ž e n i iz g o to v lje n i iz d e lk i  ne  
u s t r e z a jo  sm is lu , c ilju  in  p o g o jem  n a ­
te č a ja , z a to  s e  p r v a  n a g r a d a  n e  podeli, 
p a č  p a  se  z  zn e sk o m  te  n a g r a d e  p o v e ­
č a  š te v ilo  d ru g ih  n a g r a d  od e n e  n a  
t r i  po d in  2500, k i se  p r iz n a jo :  

to v a r iš u  V. L o tr ič u  z a  g o r ju š k o  p ipo 
» č e d ro « ;

Šoli z a  u m e tn o  o b r t  v  L ju b l ja n i  z a  
k e ra m ič n e  iz d e lk e  (k ro ž n ik e  s  s lo v e n ­
sk im i n a ro d n im i m o t iv i ) ;

to v . E . R u d e ž u  z a  lu tk e  v  s lo v e n sk ih  
n a ro d n ih  n o ša h .

T re t jo  n a g ra d o  v  z n e s k u  d in  1500 
p re jm e  to v . J .  B e rto n c e lj  iz  K ro p e  za  
u m e tn o  k o v a n i p ep e ln ik . I z  o d k u p n e g a  
fo n d a  se  o d re d ijo  še  š t i r i  n a g r a d e  po 
d in  1000 in  d o d e lijo  : 

šo li  z a  u m e tn o  o b r t  z a  k e ra m ič n o  
č u ta r ic o ;

Šoli z a  u m e tn o  o b r t  z a  g r a v i r a n o  m e ­
d e n in a s to  dozo  »L ipov  c v e t« ;

Šoli z a  u m e tn o  o b r t  z a  le s e n e  d o z e  in 
tov . M. B rn č ič u  z a  in ta r z i r a n o  s k r i ­

n jico  in  r e z l ja n o  š a tu ljo . —  V se  n a g r a ­
je n e  iz d e lk e  o d k u p i »DOM«.

Z a  p re d lo ž e n e  n a č r te  se  r a z p is a n e  
n a g ra d e  d o d e lijo  n a s le d n j im : 

p r v a  n a g r a d a  to v . M. R a v n ik a r ju  v  
z n e s k u  d in  1000 ;

d r u g a  n a g r a d a  »A« to v . E . L ik a r ju  v 
z n e s k u  d in  750 ;

d ru g a  n a g r a d a  »B« to v  P . T rp in u  za 
g e s lo  » Z ib e lk a  1« v  z n e sk u  d in  750 : in 

t r e t j a  n a g r a d a  š i f r i  »M etka« z a  sk ico  
d e n a rn ic e  š t. 1 v  z n e s k u  d in  500.

P o le g  te g a  p re jm e  to v . M. R a v n ik a :  
d in  1000 z a  o d k u p  n h č r ta  z a  le se n o  d o ­
zo, š i f r a  »M etka« p a  d in  300 z a  sk ico  
k n j iž n ih  z n a k o v .

N e n a d o m a  je  u m rl v  s t a ro s t i  45 le t  
m oj lju b i  m ož, a t  ek, b r a t  in  s t r ic

P E P I H O D N IK
m e s a r  in  g o s t i ln ič a r  

P o k o p a li g a  bom o v  č e t r te k  22. t. m . 
ob  6. p o p o ld n e  n a  fa rn e m  p o k o p a lišč u  
v  Ž alcu .

Ž alec, 21. j u l i j a  1948.

Ž a lu jo č a  ž e n a  V era , h č e rk a  Jo ž ic a , 
s in  P e p l, in  o s ta lo  so ro d s tv o .

BLEJSKI BAB 
NA BLEDU

(PRJEJ K A V ARNA  »BLED«)
Je odprt od 22. m» «večer dalje.

Ig r a  znam  v iolin ist N ikola Petrov ič  in 
plesni o rkes te r. Ob nedeljah  popoldne

Č A J A N K A  
a plesom  od 10. do 19. a re

P r i g r i z k i  fax velika Izbira pijač.

RAZGLAS
Z dnem  20. ju lija  1948 se zap re  za ­

rad i popravila most čez Savo v 
Krškem. —  V krajih Radno, Impolca, 
Krško, Videm, Brod, Cerklje, Dolenja 
vas in Čatež so postavljeni znaki, 
ki usmerjajo promet v pravilne smeri.

G lavna up rav a  za  ceste 
pej M in istrstvu  za  lokalni prom et

POZIV
Pozivamo vse upnike In dolžnike 

nacionaliziranih podjetij
PE T R C A  JO S IP , avtokaroserijska 

delavnica, Podutiška cesta štev. 45 ln 
PE C N IK A R  ANTON, avtoprevoznl- 

štvo, Dolenjska cesta številka 48 — 
da do 15. avgusta 1948 prijavijo vse 
svoje terjatve oziroma obveznosti do 
navedenih podjetij.

Po tem  roku se  vložene terjatve ne 
bodo več upoštevale, dolžniki pa bodo 
sodno izterjani.

Likvidator:
M estno prevozno podjetje, Tyršerva 86

OPOZORILO
vsem okrajnim in krajevnim LO

O p o z a r ja m o  v s e  o k r a jn e  in  k r a je v n o  
l ju d s k e  o d b o re , d a  Iz id e jo  v  p r ih o d n ji  
š te v ilk i  F IN A N Č N E G A  Z B O R N IK A  
(š t. 2S) n a v o d ila  o n a č in u  p r e n o s a  b la ­
g a jn iš k e g a  i z v a j a n j a  p ro ra č u n o v  k r a ­
je v n ih  l ju d s k ih  o d b o ro v  n a  N a ro d n o  
b a n k o  F L R J , o z ir . k o m u n a ln e  b an k e .

O b ja v lje n a  n a v o d ila  m o ra jo  l ju d s k i  
o d b o ri ta k o j  p ro u č iti,  k e r  m o ra jo  iz ­
v r š i t i  v s e  p o tre b n e  p r e d p r ip r a v e  ( z la ­
s t i  z a k l ju č it i  d o se d a n je  e v id e n c e  d o ­
h o d k o v  in  iz d a tk o v , n a b a v i t i  ra č u n sk o  
k n již ic o  itd .) , k a k o r  so  r a z v id n e  iz  n a ­
v o d il, ta k o  d a  bo d o  la h k o  n e m o te n o  
o p ra v il i  p re n o s  p o s lo v a n ja  n a  N a ro d n o  
b a n k o  F L R J  o z iro m a  k o m u n a ln e  b a n k e  
v  p re d p is a n e m  ro k u , t. j . do  1. a v g u ­
s ta  1948.

M inistrstvo  za  finance  L R  Slovenije

IN D U ST R IJSK A  SOLA 
K EM IČN E STRO K E R U SE, 

R uše p ri M ariboru  
r a z p i s u j e

NATEČAJ
za sprejem učencev v prvi razred šol­
skega leta 1948-49. Pouk se  začne 

10. septembra.
š o la n je  t r a j a  t r i  (3 ) le ta .  P o  k o n č a ­

n e m  p o u k u  v  te o r i j i  ln  p r a k s i  d e la jo  
u čen c i iz p i t  iz  k e m ič n o - te h n ič n e  s tro k e , 
po  d v o le tn i p r a k s i  p a  m o js t r s k i  iz p it .

U čen c i k e m ič n e  s t r o k e  v  . R u š a h  se  
iz o b ra ž u je jo  m ed  šo la n je m  z a  s t ro k o v ­
ne, te h n ič n e  k v a l ic i r a n e  d e la v c e . ■ - 

P o  k o n č a n e m  š o la n ju  t e r  p r im e rn i  
p r a k s i  im a jo  m o ž n o s t, d a  n a p re d u je jo  
v  s r e d n je - te h n ič n i  k a d e r  t e r  n a d a l ju ­
je jo  š tu d i je  n a  v iš j ih  s t r o k o v n ih  šo la h .

K o t ta k i  la h k o  n a p re d u je jo  v  v iso k o ­
k v a l i f ic ir a n e  p re d d e la v c e , p o slo v o d je , 
v o d je  o d d e lk o v  in  š e  n a p r e j  v  s r e d n je -  
te h n ič n e  p o k lice  v  k e m ič n i s tro k i .

U čenc i s e  š o la jo  v  te o re t ič n ih  in  
p r a k t ič n ih  p re d m e tih , s  č im e r  s e  v s e ­
s t r a n s k o  u sp o s a b l ja jo  z a  d e lo v a n je  v  
z g o ra j  o m e n je n ih  p o k lic ih .

U čenc i s t a n u je jo  lo čen o  od  u č e n k  v  
in te r n a tu ,  k i j e  z v e z n e g a  z n a č a ja .

M ed šo la n je m  p re je m a jo  u čen c i š t i ­
p e n d ijo , s  k a te r o  š e  k r i je jo  s t r o š k i  p r e ­
h ra n e , s ta n o v a n ja ,  o sk rb e  itd .

S p re je m a jo  s e  k a n d id a t i  v  s t a ro s t i  
od  14 do  17 le t. p re d v se m  sv o jc i p a d lih  
b o rcev , in v a lid o v , r e v n a , so c ia ln o  n e ­
p r e s k r b l je n a  m la d in a  k m e č k e g a  ln  d e ­
la v s k e g a  s ta n u .

Z a  sp re je m  v  šo lo  s e  z a h t e v a :  
š o ls k a  p r e d iz o b r a z b a : se d e m le tn o  šo ­

la n je  o z iro m a  1— 3 r a z r .  g im n a z i je :  
d a  j e  k a n d id a t  te le s n o  in  d u še v n o  

z d r a v ;
d a  j e  d is c ip l in ir a n  in  
d a  im a  v e s e l je  do  s v o je g a  b o d o č e g a  

p o k lica .
P r o š n ja  z a  v p is , la s tn o ro č n o  p isa n a , 

k o lk o v a n a  z  10 d in . s e  m o ra  v lo ž it i  n a  
u p ra v o  I n d u s t r i js k e  šo le  R u še , R u še  
p r i  M a rib o ru , n a jk a s n e je  do  1. a v g u ­
s t a  z  n a s le d n jim i p r i lo g a m i:

1. r o js tn i  lis t ,
2. z a d n je  šo lsk o  sp r ič e v a lo ,
3. z d ra v n iš k o  p o trd ilo  o  z d r a v s tv e ­

n em  s ta n ju  in  sp o so b n o s ti  z a  šo ­
la n je ,

4. p o trd ilo  o lm o v ln sk e m  s ta n ju  ( Iz ­
d a  g a  p r is to jn i  LO),

5. p r ip o ro č ilo  m e ro d a jn e  s in d ik a ln e , 
m la d in sk e  a l i  O F  o rg a n iz a c i je  o  
d is c ip l in ir a n o s t i  in  v e d e n ju  k a n ­
d id a ta ,

B. k r a te k  ž iv lje n je p is ,
7. p o trd ilo  s ta r š e v ,  s  k a te r im  iz ja v ­

l ja jo , d a  s e  s t r in ja jo  s  t r i  (3) l e t ­
n o  z a p o s li tv i jo  k a n d id a ta  po k o n ­
č a n e m  š tu d i ju  v  o b ra tu , k i  g a  bo  
d o lo č ila  n a d r e je n a  d ire k c ija .

I z  v r s t  k a n d id a to v  bo  u p r a v a  šo le  
o d re d ila  u č e n c e  z a  o p r a v l ja n je  s p r e ­
je m n ih  Iz p ito v  p re d  s p re je m n o  k o m i­
s ijo .

Oglasni oddelek 
telefon Štev. 38-32 

«odja oddelka tr i .  Štev. 88-38

ZASLUŽEK
IN Š T R U K T O R JE  m a te m a tik e  ln  r u š č i ­

n e  z a  d ru g i r a z r e d  g im n a z i je  Iščem . 
N a s lo v  v  og l. o d d . 20635-4

Š IV IL JO  Iščem  n a  dom . N a s lo v  v  og l.
o d d e lk u . 21123-4

L E P O  K R P A M  ln  p le te m  n o g a v ic e . — 
R ih a r ,  Sv . e P t r a  c e s ta  22-1. 2113D4

Ž EN SK O , k i b i - p a z i l a  n a  8 m es. s t a ­
r e g a  o tro k a  išč em  z a  n e k a j  u r  d n e v ­
no. N a s lo v  v  og l. odd. 21048-4

U Č IT E L JA  (-IC O ) z a  i ta l i ja n š č in o  —  
iščem . P o n u d b e  n a  o g la s . odd. pod 
K o n v e rz a c ija .  21115-4

PRODAM
b e l  B A R O Č N I Je d iln i se rv is , k a v n i 

s e rv is  —  o b o je  z a  6 oseb , f in e  k o ­
z a rc e  in  s te k le n ic e  z a  v in o , p iv o  itd ., 
2 p o d s ta v k a  z a  s a d je  in  k u h in jsk o  
te h tn ic o , d o b ro , p re d v o jn o  z  u te ž m i, 
p ro d a m . O g led  s r e d a  in  č e t r t e k  od 
15. do 17. B e ž ig ra d  10. 21013-5

K O N T A X -fo to g ra fsk i a p a r a t ,  p rv i  m o ­
d e l T e s s a r  3 :5, p ro d a m . K o z in a , —  
p re c iz n a  m e h a n ik a  —  S m a r tin s k a  ce­
s t a  8 21005-5

P O L IC A  8 m  d o lg a , 2 m  v iso k a , d v a  
d e la , g o rn j i  s s te k lo m  —  m iz ica , 2 
p o s te ljn i  o m a ric i, š p a n s k a  s te n a , r a z ­
n e  s lik e , in  d ru g o  p o cen i n a p ro d a j .  
F o to te h n ik a , T y r š e v a  š te v ilk a  15 —  
lo k a l. 21004-5

U S N JE N O  K L U B S K O  G A R N IT U R O  —  
p ro d a m . O g led  od  17. do  19. N a s lo v  
v  o g l. odd. 20902-5

JE D IL N I  S E R V IS  z a  6 o se b  u g o d n o  
p ro d a m . N a s lo v  v  og l. odd. 21066-5 

D IN A M O  2200 o b ra to v , 6Vi k s, 440 w l 
220 v o lt. m o to r  E lin , 2450 o b ra to v , 
440 v.-l, 4Vi a m p e r , 2 k s , 3 k ilo v a te , 
p o cen i p ro d a m . N a s lo v  v  o g la sn e m  
o d d e lk u . 21064-5

Š P O R T N I V O Z IČ E K  in  b e lo  p o s te ljic o  
p ro d a m  a li  z a m e n ja m  z a  ž e n sk o  ko lo . 
N a s lo v  v  og l odd. 21063-5

M OŠKO ŠP O R T N O  O B L E K O , sivo , d o ­
b ro  o h ra n je n o , z a  s re d n jo  p o s ta v o , 

" 'u g o d n o  p ro d a m . N a s lo v  v  o g la sn e m  
o d d e lk u . 21096-5

M ETR G O  m a jh n o  in  s ta ro  m izo  p ro ­
dam . N a s lo v  v  og l. odd. 21089-5 

O TR O ŠK O  P O S T E L J O -z  ž ičn im  v lo ž ­
kom  od z d r a v e g a  o t r o k a  d v a  p le te n a  
s to la  in  so b n o  o m a ro  z a r a d i  s e l i tv e  
p ro d a m . N a s lo v  v  og l. odd. 21118-5 

Z L A T O  Z A  Z O B E , k ro n o , p r s ta n e ,  10 g 
—  u g o d n o  p ro d a m . N a s lo v  v  o g la s , 
o d d e lk u . 21127-5

Š IV A L N I S T R O J z  o k ro g lim  č o ln i­
čkom , p o p o ln o m a  nov , p ro d a m . O g led  
v  p e te k  p o p o ld n e  m ed  12. ln  17. N a ­
s lo v  v  og l. odd. 21125-5

B E L O  T O R B IC O , b e l p a jč o la n , la k  če ­
v e ljč k e  š te v  32, p ro d a m . N a s lo v  v  
og l. odd. 21141-5

P IS A L N O  M IZO , le p o  ln  n a v a d n o  m i­
zo, p ro d am . P o s to jn s k a  20-1. 21138-5 

H A R M O N IK O  S o b e ra n o , t r iv r s tn o  —  
p ro d a m . M a n d e lč e v a  š te v i lk a  2, _— 
č e v l ja r s tv o . 21135-5

K R A SN O  S P A L N O  Z O FO  z  b la z in a m i 
in  p re d a lo m , p ro d a m . N a s lo v  v  og l. 
o d d e lk u . 21136-5

F 1 S A L X I S T R O J z n a m k e  » R e m in g to n «  
n a p ro d a j .  N a s lo v  v  og l. o d d . 21133-5 

U RO  »A N K E R « n a  p e tn a j s t  k am n o v , 
p ro d a m . N a s lo v  v  ogl. od d . 21134-5 

JE D IL N IC O , p a l i s a n d e r  u g o d n o  p r o ­
d am . O g led  d n e v n o  od  17. do  18. p o ­
p o ld n e . N a s lo v  v  og l. odd . 21132-5 

F O T O G R A F S K I A P A R A T  z a  L e ic a  
t l im  —  p ro d a m , f  =  1,29. O g led  od
8. do po l 19. u re . N a s lo v  v  o g la sn e m  
o d d e lk u . 21067-5

M OŠKO Ž E P N O  U RO  p ro d a m  N a s lo v  
v  ■ o g l. odd. 21049-5

R A D IO  O P T A , d o b ro  o h ra n je n , p ro ­
dam . D o le n js k a  106. 21050-5

K O P A L N O  P E C  ra b lje n o , p ro d a m . —  
Z a lo k a r je v a  u lic a  14. 21061-5

P E R Z IJS K O  P R E P R O G O  2x2 p ro d a m .
N a s lo v  v  o g l odd. 21056-5

M O ŠK O  K O L O  p r o d a m  N a s lo v  v  ogL 
o d d e lk u . 21057-5

JE D IL N IC O , o d ličn o  o h ra n je n o , p ro ­
dam . O g led  od 17. do 19 N a s lo v  v  
og l. odd . 20901-5

M O ŠK O K O L O , s k o ra j  n o v e  g u m e, n a ­
p ro d a j .  M ik lo š ič e v a  8-1. 21054-5

O K V IR  ZA  K O LO  p ro d a m . P o iz v e  se  
p r i  v r a t a r j u  T is k a rn e  S lo v e n sk e g a  
p o ro č e v a lc a . 21045-5

B A L O N S K I P L A Š Č  z a  šo la rk o  p r o ­
dam . N a s lo v  v  o g l. odd. 21044-5

Z L A T  Z E N S K I P R S T A N  s  tu r m a l i ­
nom . r j a v o  m o šk o  o b lek o  z a  s re d n jo  

p o s ta v o  in  n a liv n o  p e ro  p ro d a m . N a ­
s lo v  v  og l. odd  21042-5

R A D IO  z  v d e la n im  e le k tr .  g ra m o fo ­
no m  p ro d a m . P o n u d b e  n a  og l. odd. 
pod  R a d io -g ra m o lo n . 21040-5

G L O B O K  O T R O Š K I V O Z IČ E K  n a p r o ­
d a j. G a je v a  9 v r a t a  11. 21034-5

NOVO ŠP O R T N O  K O LO  in  e le k tro m o ­
to r  0.25 k s  p ro d a m . C e lo v šk a  107-1, 
lev o . 21037-5

B K L A R IN E T  p ro d a m  z a  2500 d in . N a ­
s lo v  v  og l. odd. 21109-5

P R IB O R  Z A  T O R T E  12 v lilo , u g o d n o  
p ro d a m . N a s lo v  v  ogl. odd. 21106-6 

T E N IS  R E K E T  p ro d a m . N a s lo v  v  
o g l odd. 21107-5

Ž IM N A T A  Ž IM N IC A , k re d e n c a , p r a k ­
t ič n a  so b n a  o g le d a la , p o s te l je  iz  
a f r ik  ž im n ic e  n a p ro d a j .  N a s lo v  v  ogl. 
o d d e lk u . 21097-5

1.90 k g  P R A V E  K A V E  p ro d a m . N a ­
s lo v  v  og l. od d . 21105-5
M O TO RN O  K O L O  D K W  600, p ro d am .

N a s lo v  v  og l. odd. 21101-6
15 m  JU T E , p re d v o jn e , n o v e , p ro d a m .

N a s lo v  v  og l. odd. 21100-5
G L O B O K  O T R O Š K I V O Z IČ E K , s k o ra j  

n o v , u g o d n o  p r o d a m  š t r u k e l j ,  V od- 
m a ts k a  4, M oste . 21099-5

NOVO O B L E K O  lz  k r a s n e  sv ile , v in -  
sk o - rd e č a  b a rv a , z a  slo k o  p o s ta v o  
p ro d a m  N a s lo v  v  o g l. odd. 21046-6 

BLA G O  ŽA  K A V Č , p rv o v rs tn o , ln  ž e n ­
sk e  š p o r tn e  č e v lje  š t . 37, p ro d a  K a j-  
fež , E r ja v č e v a  š te v . 28, od 9. do
13. 21112-5

M OŠKO K O L O  » D ürkopp« , s k o ra j  n o ­
vo, p ro d a m . C e s ta  n a  L ok o  š te v ilk a  
30 — T rn o v o . 21114-5

SA M SK O  S P A L N IC O , t r d  les , en o  po ­
s te ljo , m e h e k  les , 3 m  b u k o v ih  d r v  
z a  k u r ja v o , m o šk o  kolo , s k o ra j  -novo, 
v s e  d o b ro  o h ra n je n o , u g o d n o  p ro d am . 
V p r a š a t i  E r ja v č e v a  12, k le t. 21084-5 

D V E  P E R Z I J S K I  P R E P R O G I, lep i, 
m a li  ln  p is a ln a  m iza , u g o d n o  n a p r o ­
d a j .  V p r a š a t i  D a lm a tin o v a  u lic a  13, 
d v o r išč e . 210S1-5

Š P O R T N I V O Z IČ E K , no v , v o ln e n  k o ­
s tu m  in  p la š č  z a  s r e d n jo  p o sta v o , 
d o b ro  o h ra n je n o  p re d v o jn o  b lag o  — 
p ro d a m . N a s lo v  v  o g l. odd . 210S2-5 

M O ŠK O  K O LO , d o b ro  o h ra n je n o , z 
n o v o  gum o, in  č rn o  m o šk o  o b leko  
(sm o k in k )  ■ z a  s re d n jo  p o sta v o , ugo d  
n o  p ro d am . P o v š e to v a  u l ic a  š te v ilk a  
64-1. 21111-5

K O S IL N IC O  d o b ro  o h ra n je n o , p ro d am . 
P o iz v e  se  p r i  A n to n u  Č e b u lju , V o d i­
ce  22, n a d  L ju b lja n o . 21094-5

Ž A R O M ET  z a  m o to rn o  ko lo  in  p re d  
v o jn o  m o šk o  k o lo  z n a m k e  » T rium ph«  
p ro d a m . N a s lo v  v  o g l. odd. 21116-5 

A M E R I K A N S K I D E Ž N I PL A ŠČ , g u m i­
r a n , m ošk i, p ro d a m  z a  3S00 d in . C e­
lo v š k a  55, o g led  p o p o ld n e . 21093-5 

S E D L O  z a  ko lo , n o v e  s a n d a le  š te v . 
40Vi, s a lo n a r je  r j a v e  š t .  38, nov o  p o ­
sodo  z a  12 k g  m a s ti , v e l ik  lo n ec  z a  
15 1, n a p ro d a j .  V r ta č a  13 p r i t l ič je  — 
od 11. do 16. 21091-5

NOVO K L A V IR S K O  H A R M O N IK O , SO 
b a so v , 2 r e g i s t r a  p ro d a m . O g led  p o ­
p o ld n e  B o g iš ič e v a  7-1. 210S6-5

M O TORNO K O LO  H a r le y  s  p rik o lico , 
o d ličn o  o h ra n je n o , p ro d a  S ta re , F lo -  
r i ja n s k a  19-11. 21121-5

ZIM O  z a  eno  ž im nico , s k o ra j  n o v e  
sm u č a rs k e  č e v lje  š t . 43, 1 k g  p r a v e  
k a v e  in  ro čn o  r a č u n a lo  » A d ta to r«  —  
p ro d a m  O gled  iz  p r i ja z n o s t i  K e rž iš -  
n ik . Sv . P e t r a  c. 91. 21122-5

K A D  Z A  Z E L J E  (100 k g ) in  2 v in s k a  
so d č k a  (36 in  54 1), p ro d a m . N as lo v  
v  og l. odd . 21117-5

M O ŠK O K O L O  z n a m k e  » F uch« , t r p e ž ­
no, p ro d a m . L e p o d v o rs k a  8, k le t. —  
O gled  od 14. do 15. 21119-5

T R IE R  p ro d a m . I v a n a  Č ebu lj, V e sc a  
13, p. V odice . 21129-5

KUPIM
1 a l i  2 P L A Š Č A  z a  ko lo  k u p im . P o ­

n u d b e  n a  og l. odd. p o d  T a k o j. 21010-6
K O Z I-M L E K A R IC I, s  sa m cem  a l i  p o ­

sa m ezn o , ta k o j k u p im o . P o n u d b e  z  
n a v e d b o  ro d o v n ik a , m le č n o s ti, p a sm e  
in  c e n e  j e  p o s la ti  n a  n a s lo v :  K m e tij­
s k a  z a d ru g a , p. C ren so v c i. 20543-6

2 P L A Š Č A  in  Z R A Č N IC I, d im e n z ije
26x2, k u p im . L en če , K le č e  21 —  L ju b ­
l ja n a ,  21062-6

G R A M O F O N S K E  IG L E , r a b lje n e , v s a ­
k o  m n o ž in o , k u p im . S la v k o  G rič a r , 
D re n ik o v a  24. 21130-6

Z L A T  K R IŽ E C  k u p im  a l i  d a m  z a n j 
z la to  t r in a js t ic o .  P o n u d b e  n a  og l. 
odd. pod  13. 21126-6

F IZ IK O -S K R IP T E  p ro f. P e te r l in a  —  
k u p i B o ja n  B ra tk o v ič , C ig a le to v a  št. 
11-V, od 12. d o  14. 21139-6

L E P  L E S T E N E C  k u p im . P o n u d b e  z 
o p iso m  p o d  L e s te n e c  n a  o g la s n i  o d ­
d e le k . 21070-6

O T R O Š K I T R IC IK E L , d o b ro  o h ra n je n , 
k u p im . K o lm a n  C ita  —  K a m n ik  
Š u tn a  51. 21059-6

S T A R E  S L O V E N S K E  T IS K E , v sa k o  
v r s tn e ,  k u p im . P o n u d b e  n a  o g la sn i 
o d d e le k  pod  T isk i. 21058-6

S T A B IL N I D IE S E L  M O TOR, ja k o s t  
35 do 45 ks, išččm o . G ra d b e n a  u p r a ­
v a  H o ta v lje ,  p  G o re n ja  v a s  n ad  
Š k o fjo  L oko . 21032-6

K O K O S -T E K A C  a l i  pod o b n o  ku p im o . 
N a s lo v : O b r tn a  z a d r u g a  T a v č a r je v a  
2, te le fo n  26-71. 21033-6

K U H IN JS K O  O P R A V O  a li  sa m o  k r e ­
d enco , no v o  a l i  m a lo  ra b lje n o , k u ­
p im . P la č a m  d o b ro . Š e n č u r  221, p r i  
K r a n ju .  21035-6

D U B B E L , T a sc h e n b u c h  f ü r  M a sc h in e n ­
b a n  1939 a li  n o v e jšo  iz d a jo  k u p im . 
P o n u d b e  n a  og l. odd . p o d  1500. 21036-6 

K O M P L E T N O  G A R N IT U R O  z a  u m i­
v a ln ik  z  n ih a ln o  p ip o  a l i  p a  b r e z  
l i j a k a  k u p im . N a s lo v  v  o g la sn e m  od. 
d e lk u . 21038-6

3 A N G L E Š K A  S T R A N IŠ Č A  ku p im o . 
M e stn i g o s t. o b ra t i  L ju to m e r . 21080-6

B L A G O  Z A  V E T R N O  JO P O  in  g o j? a -  
r ic e  š t . 44, v s e  n o v o  a l i  d o b ro  o h r a ­
n je n o , k u p im . N a s lo v  v  o g la sn e m  o d ­
d e lk u . 21092-6

Š T E D IL N IK , ž e le z e n  a l i  z a  v z id a v o , 
d o b ro  o h ra n je n , k u p i K o z je k  F ra n c e , 
B lag o v ica , p . L u k o v ic a , 21124-6

ZAMENIAM
Z ID N O  O P E K O  z a m e n ja m  z a  e le k tro  

m o to r  2— 3 P S  in  2800— 3000 o b ra to v . 
N a s lo v  v  o g l. odd . 20998-7

M A ST z a m e n ja m  z a  p la tn o  z a  r ju h e .
N a s lo v  v  o g l. odd . 21128-7

O T R O ŠK O  S T A JIC O , z lo ž ljiv o , t r d i  le s  
—  z a m e n ja m  z a  d v a  b re z ž ič n a  p la ­
š č a  v e lik o s t  28, a l i  ju  k u p im . M o re ­
b itn o  r a z lik o  v  cen i p o ra v n a m  s k a ­
ko  n a d a l jn o  z a m e n ja v o . P o n u d b e  n a  

og l. odd . pod  N o v e  g u m e . 20932-7
P R A V O  K A V O  z a m e n ja m  z a  p r a ln i  

p r a š e k . N a s lo v  v  ogl. odd. 21108-7 
O T R O Š K I V O Z IČ E K , g lo b o k , a v to m o - 

del, z a m e n ja m  z a  n o v  e le k tr ič n i  š t e ­
d iln ik  n a  2 a l i  3 p lošče . N a s lo v  v  
og l. odd. 21098-7

P O Z O R ! Z a m e n ja m  b e to n s k o  ž e lezo  
z a  cem en t. P o iz v e  s e  K a jz e r ,  š t .  V id - 
V iž m a r je  š t .  135. 21083-7

R A C E  d a m  z a  m a li ž e le z n i  š te d iln ik . 
B e ltra m , G ro su p lje , S p o d n ja  S l iv n i­
ca . 21113-7

P R A V O  K A V O  z a m e n ja m  z a  o l j e  a l i  
p ro d a m . N a s lg v  v  og l. odd . 21110-7

NEPREMIČNINE

M A JH N O  P O S E S T V O  n a  D o le n jsk e m  
z a m e n ja m  z a  e n o s ta n o v a n js k o  h išo  z 
v r to m  v  L ju b l ja n i  a l i  n a jb l iž j i  o k o ­
lic i. T u d i k u p im  p ro t i  g o to v in i . P o ­
n u d b e  z  n a v e d b o  c e n e  pod  D o le n jsk o  
n a  og l, odd. 21069-8

M A N JŠ E  P O S E S T V O , h išo , z e m ljišč e  
a l i  p a rc e lo , tu d i  š e  n e d o g ra je n o  a l i  
p o ru še n o  s ta v b iš č e , k j e r  k o li k u p im . 
P la č a m  d o b ro . P o n u d b e  n a  o g l. odd. 
pod  z n a č k o  L ju b l ja n a  21043-8

E N O - A L I  D V O D R U Ž IN Š K O  V IL O , k i 
Je  m o d e rn o  iz d e la n a  in  im a  k o m fo r t­
no  s ta n o v a n je  z  v r to m , k u p im . L a h k o  
Je  v  c e n tru  o z iro m a  k j e r  k o li v  v il-  
n em  o k r a ju  L ju b l ja n e . P o n u d b e  pod 
V ila  v  c e n tru  n a  o g l. odd. 21047-8 

ST A V B N A  P A R C E L A  n j iv a  1500 k v . 
m, 15 m in u t  iz  C e lja , n a p ro d a j .  N a ­
s lo v  v  p o d r. S P  C e lje . 20888-8

SOBE -  S I ANO VAN| A _____
S T A N O V A N JE  z  a l i  b r e z  p e r i la  išč e  

a k a d e m ik . P la č a  d o b ro . P o n u d b e  n a  
o e l odd. p o d  Jo v a n o v ič . 2106o-iu 

D V O SO B N O  K O M FO R T N O  s ta n o v a n j«  
v  L ju b l ja n i  z a m e n ja m  z a  i s t e g a  v  
c e n tru  Z a g re b u . N as lo v  v  o g la sn e m  
o d d e lk u  21140-1U

D V O SO B N O  S T A N O V A N JE , lepo , so n ­
čn o  k o m fo rtn o  s k a b in e to m , k o p a l­
n ico  in  v r to m , z ra v e n  b e ž ig r a js k e  
p o š te  z a m e n ja m  z a  v e č je  tr is o b n o  
k je r  koli- D e rn u lc , P u h a r j e v a  š te v . 
3-IXI 21137-10

V E L IK O  P R A Z N O  SOBO v  m e s tu  a l i  
p r i  t r a m v a ju  iščem . P onudD e n a  ogL 
odd. p o d  M nogo  o d so tn a . 2 1 O00-IO 

P R A Z N O  SOBO išč e  u p o k o je n k a . P o ­
n u d b e  p o d  M irn a  n a  o g l. odd . 21031-10 

P O Š T E N O  M IR N O  D E K L E  išč e  sobo 
k o t s o s ta n o v a lk a , P la č a  d o b ro  P o -  
n u d b e  pod  H v a le ž n o s t  u a  o g la s n i  
o d d e lek . 21103-10

D V O SOBNO S T A N O V A N JE  lep o , k o m ­
fo r tn o , v  c e n tru  Z a g re b a  z a m e n ja m  
z  e n a k im  v  L ju b l ja n i .  N a s lo v  v  og l. 
o d d e lk u . 21102-10

SOBO b re z  p e r i la  o d d a m  š tu d e n tu .  — 
P la č l j iv o  v  ž iv ilih . P o n u d b e  pod  S o­
lid e n  n a  og i odd. 21087-10

SOBO O D DAM  p o š te n e m u  d e k le tu . P o ­
n u d b e  pod P o m o č  n a  o g la s n i  o d d e ­
lek . 21088-10

SOBO s š te d iln ik o m  išč em  z a  4 č la n sk o  
d ru ž in o  a l i  g re m  z a  h išn ic o . U ršič , 
H o t im ir je v a  14. 21086-10

SOBO, sončno , p a r k e t  in  k a b in e t ,  z a ­
m e n ja m  z a  sobo  in  k u h in jo  ta k o j. 
P o n u d b e  pod  L e p a  so b a  n a  o g la s n i  
o d d e lek . 21120-10

RAZNO______________________
ZN A N O  O SEB O  k i j e  19. t. m . v lo m ila  

v  m o jo  so b o  in  u k r a d la  p is a ln i  s t r o j  
R e m in g to n  p o z iv a m , d a  g a  ta k o j v r ­
n e , k e r  jo  v  n a s p ro tn e m  p r im e ru  p o ­
z o v e m  v  č a s o p isu  z  im en o m  —  n a to  
p a  z a d e v o  iz ro č im  o b la s ti .  —  E g o n  
Z a k ra jš e k .  21052-14

R A Z G L A Š A M  z a  n e v e l ja v n o  iz g u b l je ­
n o  s in d ik a ln o  iz k a z n ic o  n a  im e  _Hol- 
š t a jn e r  Jo ž e . 21051-14

R A Z V E L JA V L JA M  o b la č iln o  n a k a z n i ­
co št. 1301845 IR -1  z a  te k s ti l  in  o b u ­
te v  n a  im e  C u z n a r  A lm ira , K r a n j ­

s k a  g o r a  š te v . 71 k e r  j e  iz g u b l je ­
n a . 21076-14

OD K L A N C A  DO K R A N JA  se m  iz g u ­
b il žep n o  u ro . P o š te n e g a  n a jd i t e l j a  
p ro s im , d a  m i jo  v r n e  p r o t i  n a g ra d i .  
N a s lo v  v  p o d r . S P  K r a n j .  21074-14 

D N E  11. T. M. j e  b il n a jd e n  k lo b u k  ob  
ž e le z n ic i m ed  p o s ta jo  R a te č e — Š k o fja  
L o k a . D o b i s e  p r i  N o v in e c  J a n e z u , 
G odešič . 21073-14

R A Z V E L JA V L JA M  ž iv ilsk o  n a k a z n ic o  
S d  n a  m e  K r a m a r  A d o lf, K a la n o v a  
š te v . 16. 21072-14

IZ G U B IL A  SEM  v  n e d e ljo  d n e  11. t.
m . v  G ro su p lje m  n a  p o s ta j i  z e le n o  
jo p ico . P o š te n e g a  n a jd i t e l j a  lep o  p ro ­
sim , n a j  sp o ro č i sv o j n a s lo v  n a  u p r a ­
v o  » P av lih e« , š e le n b u rg o v a  u l ic a  1, 
L ju b l ja n a .  21071-14

R A Z G L A Š A M  z a  n e v e l ja v n o  o se b n o  
le g it im a c ijo  O F, R d e č i k r iž ,  o b la č il­
n o  k a r to  z a  k u r iv o  in  b o n e  n a  im e  
J a k ič  A lo jz i j . 21053-14

R A Z V E L JA V L JA M  iz g u b lje n o  o b la č il­
no. 1 -IV e  š t. 446546, b o n  z a  900 d in  
r e g . š te v  14697 n a  im e  J a k e l j  M a r­
ja n .  21104-14

IZ G U B IL A  S E M  19. J u l i ja  n a  p o s ta j i  
J e s e n ic e  p r i  v la k u  ob 18. u r i  p ro ti  
B le d u  ro č n o  u ro . P o š te n e g a  n a jd i te ­
l j a  p ro s im , d a  v r n e  p ro t i  v iso k i n a ­
g ra d i .  K u n č ič  L ju d m ila , B oh. B e la  
š te v . 35. 21077-14

IZ G U B L JE N O  s in d ik a ln o  iz k a z n ic o  n a  
im e  B o m b ač  M a rija , R a k e k  š t. 159, 
r a z g la š a m  z a  n e v e lja v n o . 21095-14

POIZVEDBE

L U T M A N  M A K S ro j. 25. X . 1919 b il v  
L ju b l ja n s k i  b r ig a d i  —  j e  b a je  p a d e l 
p r v e  d n i d e c e m b ra  1943 v  o fe n z iv i 
p r i  K o č e v ju . V se, k i j im  Je  k a r  k o li 
z n a n e g a  o  n je m  a li  k i bi v e d e li  m o r ­

d a  z a  n je g o v  g ro b , p ro s im o , d a  sp o -  
ro č e  Z v e z i b o rc e v  N O V  S lo v e n ije , 
L ju b l ja n a  E r ja v č e v a  16. 21068-15

P o  k r a jš e m  t r p l j e n ju  Je  p re m in u la  
m o ja  l ju b l j e n a  b a b ic a

V E R A  D . N IK IT IN A
v d o v a  po u n iv e rz i te tn e m  p ro fe s o r ju  
N a  z a d n j i  p o ti  jo  sp re m im o  v  p e te k  

23. t . m . o b  16.30 z  ž a l ,  iz  k a p e le  sv . 
Jo ž e fa , n a  p o k o p a lišč e  k  Sv. K riž u . 

L ju b l ja n a ,  21. j u l i j a  1948.

M U R A SO V  V A D IM , v n u k

V  n e iz m e rn i  ž a lo s t i  n a z n a n ja m  v se m  
so ro d n ik o m , p r i ja te l je m  in  z n an ce m , 
d a  m i j e  u m r l m oj n a d v s e  l ju b l je n i  
m ož, b r a t  in  s t r ic

M OH O R  V A B IČ
u ra d n ik

P o g re b  n e p o z a b n e g a  bo v  p e te k  d n «  
23. t . m . o b  16. n a  p o b re šk e m  p o k o p a ­
lišč u .

M a rib o r , 21. j u l i j a  1948.

Ž a lu jo č a  ž e n a  V id a  ln  o s ta lo  so ro d s tv o

N a z n a n ja m o  ž a lo s tn o  v e s t , d a  ji 
u m r l  n a š  so d e la v e c

M OH O R  V A B IČ
v o d ja  p is a rn e

D o b re g a  to v a r i š a  in  z v e s te g a  d e la v  
c a  bom o o h r a n i l i  v  n a j le p š e m  spo 
m in u .

M a rib o r , 20. j u l i j a  1948.

U s lu ž b e n c i s t r o jn e  d e la v n ic e  L P I  
P o h o rje .

Ivan Ribič  •  Stojan:

Ljudje onkrai reke
Roman 194

Jozl je suho, prisiljeno zakašljal. Sklonil se je in pobral ciga­
retni ogorek, katerega jo prej pohodiL Skrbno ga je odvil in stresel 
tobak na mizo.

»Vseeno pa še zdaj ne vem, zakaj jaz ne morem ■ teboj,« je 
rekel in zavijal vlažni tobak v košček časopisnega papirja. »Sem kaj 
slabši, kakor drugi? Sem ti bil v napoto, ko sva bila v Celovcu, a?« 
Vstal je, da je zaropotal stol. »Nikdar te niso skrbela moja leta. 
Le zakaj so ti zdaj tako v napoto, bi rad ved el. . .  Čudno, res — ko 
si šel prvič v Celovec, sem bil dober! Nič nisi onegavil. Zdaj. . .  
zdaj, ko ne greš več na slepo, zdaj, ko sem ti pomagal ugladiti pot, 
zdaj pa nisem več potreben, kaj? Prav, prav!« Vzravnan je stal 
pred Petrom in mu, jezno in žalostno hkrati, gledal v oči. Nenadoma 
pa se je sunkovito obrnil in se poslovil: »Srečno pot!«

»Kam greš?« ga je mirno vprašal Peter.
»Spat!« je odrezavo odvrnil Jozl in prijel za kljuko.
»Počakaj !<
Jod je nehote obstal in ga začudeno pogledal.
»Kaj je?«

U reju je  uredniški odbor, L jubljana, K nafljeva ulica Si 6 /ii

Peter je s prsti bobnal po m izi
»Kje pa imaš uniformo?«
»Uniformo?«. . .  Joda je  minila prejšnja vihravost. »Spravil sem 

jo. Saj v e š . . .  Škoda jo je prav za prav. . .  Menil sem . .  .<
»Kam si jo spravil?«
»Ni daleč, ni daleč. . .«
»Brez švabske uniforme ne moreš z menoj.«
Jozlu se je razjasnil obraz. Spustil je kljuko in stopil korak 

proti Petru.
»Torej. . .«  Ni vedel, kaj naj reče. In preden je utegnil nada­

ljevati, je Peter pogledal na uro.
»Zdaj je nekaj čez eno. Boš lahko prišel do štirih nazaj?«
»Če grem po uniform o?... O, bom, bom!« Privzdignil je klobuk 

in se počehljal po glavi, da bi skril zadovoljstvo. »Najbolje je, da 
kar grem.«

»Toda kaj takšnega, kot si spet nocoj storil,« je rekel Peter trdo, 
svareče, »kaj takšnega ne bom več prenašal, to ti povem.«

»Ena, praviš, da je ura?« se je  Jod ognil. »Še pred tretjo se bom 
vrnil.« Nič več ni čakal. Brez besede je odhitel in glasno zaprl vrata 
za seboj.
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ta dan, ki je vzhajal izza strmih peči Karavank in se budil tudi že 
v dolini, globoko pred njimi, jih je ločil od poti, ki jo bodo hodili 
med p r v im i... Molče, s trdimi, krepkimi koraki so se vzpenjali v 
sneženo strmino.

Jod je hodil tik za Petrom in komandirjem. Veselje, ki ga je 
prevzelo ob Petrovi odločitvi, da ga bo vzel s seboj, je plahnelo in 
se umikalo zaskrbljenosti. Peter je prav povedal — noč in dan bodo 
v ognju; in ni se motil: težko bo prebiti do pomladi v snegu; saj, 
zdaj, ko jim bodo neprestano za petami, res ne Jx> mogoče spati v 
snegu. Nenadoma mu je postalo žal, da je ponoči očital Petru reči, 
katerih prav gotovo ni bil kriv. On da se ga je hotel o tresti? . . .  
Zagodrnjal je sam nase. Le rad ga ima ta neustrašni fant, zato ga 
je hotel tu pustiti; tega se  je zavedel šele zdaj, ko je vse dobro 
premislil. In še kako prav je imel — preveč napora bo to za njegova 
le ta . . .  Bodrila ga je samo še misel, da se  Peter ne bo vedno držal 
v četi; če bosta hodila po svojih poteh, bo še  nekam šlo, zakaj Švabi 
bodo le četo preganjali. . .

Zdanilo se je in beli vrhovi so zablesteli v prvih sončnih žarkih.
Četa se je kakor dolga, lena kača, plazila čez plaz, in borec za 

borcem je izginjal v zasneženi globači.
»Počitek!« je velel komandir, ko so vsi prekoračili nevarno mesto.
Joži je slišal, da je Peter rekel komandirju:
»Ni treba pošiljati patrulje. Jaz bom šel do Hribernika.«
»S teboj pojdem,« se je  takoj ponudil Jozl.

Ob zori je bila četa že na poti.
Novica, da gredo čez Dravo, je navdala borce z nečem novim, 

<fudno razburljivim, čeprav so to pričakovali že zdavnaj. Samo še

te lefod uredništva m uprave ftt. 05-22 đo 55-20 , telefon uprave ze ljubljanske naročnike 4: Jaza — nakan» »Slovenskega poročevalca« _ Odgovor»
urednik  O eae KranJa


